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Krievijas armijas
izvešana beidzas

arī juridiski
Anita Matisone Dienas

korespondente Maskavā

Maskava, 27.febr. Pirmdien

Maskavā, Latvijas vēstniekamKrie-

vijas Federācijā Jānim Peteramun

Krievijas ārlietu ministra vietnie-

kam Sergejam Krilovam apmaino-
ties ar līgumaparbruņoto spēku iz-

vešanu no LR ratifikācijas grāma-

tām, armijas aiziešanas akts tikano-

slēgts arī juridiski. Viens otru uz-

runājot, J.Peters un S.Krilovs atzi-

na: «Ir pabeigts būtisks posms, var-

būt patpats būtiskākais Latvijas un

Krievijas attiecībās.»

Lai ganlīguma par Krievijas bru-

ņoto spēku izvešanu galvenā daļa,
tas ir, Latvijā esošo Krievijas armi-

jas daļu pārdislocēšana uz KF tika

izpildīta jau pagājušā gada augus-

tā, apmaiņa ar ratifikācijas grāma-
tāmnebūtnebija formālsakts. Līdz

brīdim, kamēr nebija notikusi šī ce-

remonija, juridiski nebija spēkā arī

minētajam dokumentampakārtotā
vienošanās par Skrundas RLS tie-

sisko statusu.

Pirmdien notika vēl trīs Latvi-

jas un Krievijas jauparakstītu līgu-

mu ratifikācijas grāmatuapmaiņa.

Tas ir, vienošanās par LR teritori-

jā dzīvojošu KF militāropensionā-
ru un viņu ģimenes locekļu sociā-

lo aizsardzību, vienošanāspar pār-

celšanās procesa regulēšanu un lī-

gumspar LR un KF tiesisko palī-
dzību un tiesiskajām attiecībām ci-

vilajās, ģimenes un krimināllietās.

Pēdējais no tiem stājas spēkā 30

dienas pēc ratifikācijas grāmatu

apmaiņas.
Pateicoties šim līgumam, turp-

māk «dokumentiem, kuri vienas lī-

gumslēdzējpuses teritorijātiek uz-

skatīti par oficiāliem, arī otras pu-

ses teritorijā ir oficiālu dokumen-

tu pierādījuma spēks». Tādējādi

gan mūsu valsts, gan arī Krievijas
iedzīvotāji tiks atbrīvoti no doku-

mentu legalizācijas procedūras.
Turklātlīgums ievieš skaidrību arī

abu valstu skarošu krimināllieturi-

sināšanas procedūrā un daudzās

citās Krievijas un Latvijas pārstāv-

ju tiesiskajās attiecībās.

Diena jau rakstīja, ka ratifikāci-

jas grāmatuapmaiņa bija plānota Rī-

gā, piedaloties Krievijas ārlietu mi-

nistram Andrejam Kozirevam.

Ienākumus varēs

deklarēt līdz aprīlim
Baiba Melnace

Rīga, 27.febr. ledzīvotāji ienā-

kumu deklarācijas un paziņojumus

par 1994.gada ienākumiem Valsts

ieņēmumu dienestā var iesniegt
līdz šā gada I.aprīlim, un no šī lai-

ka tiks rēķinātas sodasankcijas par

deklarāciju neiesniegšanu. Ar VID

priekšnieka pavēli deklarāciju ie-

sniegšanas beigu termiņš ir paga-

rināts no l.marta līdz l.aprīlim.
lenākumu deklarācijas ir jāaiz-

pilda uņ jāiesniedz VID nodokļu in-

spekcijā tām personām,kurukopē-

jie apliekamie ienākumi 1994.gadā

bijuši lielāki par 4000 latiem, bet

pārējiem nodokļu inspekcijā jāie-
sniedz paziņojums par ienākumu

nedeklarēšanu.lenākumudeklarā-

cijas nodokļu maksātājam sava ra-

jona nodokļu inspekcijā jānogādā
personiski, to var nosūtīt arī ierak-

stītā vēstulē. Savukārt paziņojumu

par ienākumu nedeklarēšanu var

iesniegt personiski, kā arī nosūtīt

pa pastu, tos kopīgi attiecīgajā no-

dokļu inspekcijā var iesniegt arī uz-

ņēmuma grāmatvedis.

Par paziņojuma neiesniegšanu
nekādas sankcijas nav paredzētas,
taču par deklarācijas neaizpildīša-

nu paredzētas soda sankcijas. Par

deklarācijas neiesniegšanu laikus

būs jāmaksā sods 3% nogadaaplio-

kamāienākuma. Sodsparkatru no-

kavēto dienupēc noteiktā norēķi-
nāšanās termiņa būs vēl 0,3% no ga-

da apliekamā ienākuma. Piemē-

ram, ja gada ienākumi bijuši 5000

lati, maksājums nokavēts par 16

dienām, soda naudabūs 390 lati.

Līdz 27.februārim VID bija ie-

sniegtas 5549 ienākumu deklarāci-

jas un 218 450 paziņojumi par ienā-

kumu nedeklarēšanu.

VID skaidro, ka 4000 latu robe-

ža deklarāciju iesniegšanai noteik-

ta, pamatojoties uz likumu par ie-

dzīvotāju ienākuma nodokli. Tā

20.pantānoteikts, ka tiesības neies-

niegt deklarāciju ir personām, kas

guvušas ienākumus tikai kā darba

ņēmējas un ja to ienākums nepār-

sniedz 20gada neapliekamos mini-

mumus. Gada neapliekamais mini-

mums veidojas no mēnešuneaplie-
kamā minimumasummas, ko no-

saka Ministru kabinets. Šis neap-

liekamaisminimumsno 1994.gada

janvāra līdz aprīlim bija 20 lati mē-

nesī (kopā —BO lati), bet no maija
līdz decembrim 15 lati mēnesī

(kopā 120 lati), kas kopā veido

200latu gada neapliekamo minimu-

mu. Tieši pēc šā skaitļa ir noteikta

ienākumurobeža (4000 lati gadā),
kuru pārsniedzot personām ir jā-
deklarē savi ienākumi.

LSDSP vairākums neatbalsta

apvienošanos ar LDDP
Nellija Ločmele

Rīga, 27.febr.Latvijas Sociālde-

mokrātiskāsstrādnieku partijas cen-

trālkomiteja ir uzdevusi partijas

priekšsēdim JānimDinevičam sākt

sarunas ar LDDP par iespējamās

priekšvēlēšanu koalīcijas izveidivai

apvienošanos. Partijā šajā jautājumā
nav vienprātības, tas jāizšķir kon-

gresam šīs nedēļas nogalē. Kongre-

sā tiks pieņemta arī partijas priekš-
vēlēšanu programma. LSDSP vadī-

bapašlaik aktīvi tiekas ar vietējo or-

ganizāciju pārstāvjiem, kam vairāku-

mā gadījumu ir noraidošaattieksme

pret LSDSP un LDDP apvienoša-

nos, bet diezgan pozitīva pretkoalī-

cijas veidošanu,Dienaipirmdien pa-

stāstīja LSDSP priekšsēdētājs Jānis
Dinevičs. Savukārt partijas ārzemju

komiteja, kas trimdā saglabāja
LSDSP visu okupācijas laiku, atbal-

sta ātru abupartiju apvienošanos. Kā

Diena ziņoja, LDDP valde februāra

sākumāaicināja LSDSP apvienoties

vai vismaz izveidot priekšvēlēšanu

koalīciju kopā ar arodbiedrībām.

LSDSP vadībaipartijuapvienošanās

ideja nešķiet pieņemama, jo tādējā-
di tiktu likvidēta Latvijas vecākā

partija. Partijas šo jautājumu oficiāli

nav vēl apspriedušas, bet šonedēļ

plānota J.Dineviča, LDDP priekšsē-

dētāja Jura Bojāra un LBAS priek-

šsēdētāja Andra Šiliņa tikšanās>

LC un ZS pārrunās
sadarbības iespējas
Nellija Ločmele

Rīga, 27.febr. Šonedēļ pare-

dzamasLatvijas ceļa un lielākāsLat-

vijas partijas Zemniekusavienības

sarunas, lai «konstatētu, kā turp-
māk sadarboties», presi pirmdien

informēja LC priekšsēdētājs Valdis

Birkavs. Līdzīgas sarunas LC plā-

no arī arLNNKun citiempolitiska-

jiem spēkiem, tāpēcvalde pirmdien

pilnvaroja Valdi Birkavu, Andreju

Panteļējevu, InduliBērziņu, Juri Lo-

renču un ViliKrištopānu šādām sa-

runām.

LC un ZSizteikusi vēlēšanostik-

ties jau pirms ZS kongresa, bet ta-

gad tas kļuvis vēl aktuālāk pie-

ņemtajauna ZSprogramma, ievēlē-

ta jauna valdeun vecie partneri vē-

las konstatēt jaunus saskares pun-

ktus un atšķirības, presei pastāstīja

V.Birkavs. Viņš sacīja, ka sarunās

tiks apspriesta ari iespējamā pēcvē-

lēšanu politiskā situācija, taču «mēr-

ķis nav slēgt darījumus, betpanākt,
lai priekšvēlēšanu cīņa būtugodīga

un nekompromitētu demokrātiju».
Kā zināms, LC paziņojis, ka pirms

6.Saeimas vēlēšanām neveidos ne-

kādas koalīcijas un, nesentiekoties

ar Valsts prezidentu Gunti Ulmani,

vienojušies visādi veicināt korektu

priekšvēlēšanu kampaņu. 4

Aprīlī sāks indeksēt pensijas

Anda Miķelsone

Rīga, 27.febr. Prognozējot so-

ciālāsapdrošināšanas budžeta ieņē-
mumus un izdevumus 1995. gadā,

Labklājības ministrija paredzējusi
veikt pensiju indeksāciju aprīlī, mai-

jā, augustā un novembri, par pama-

tuņemotbāzes pensiju 29,11 lati. Pa-

redzams, ka aprīlī vidējais pensiju

apmērs (ieskaitot sociālās pensijas)

varētu sasniegt 35,68latus, maijā—-
-35,83 latus, augustā 38,33 latus

un novembri 40,03 latus.

Valsts sociālās apdrošināšanas
fonda direktors Nikolajs Baranov-

skis pirmdien preseskonferencē pa-

stāstīja, ka 1995.gadā, veicot plāno-

to pensiju indeksāciju, papildus bū-

tu nepieciešami 50 647 000 latu. In-

deksējot pensijas no aprīļa, katru

mēnesi papildus būtu nepieciešami
4,36 milj. latu, indeksējot no maija
—0,098 milj.latu mēnesī, no augus-

ta 1,66 milj. latu mēnesī, no no-

vembra—1,13milj. latu mēnesī.

N.Baranovskis pastāstīja, ka

pensiju indeksācija būs atkarīga no

vidējās darba algas lieluma valstī,

kā ari no tā, cik sekmīgi tiks ieka-

sēts sociālaisnodoklisno parādnie-
kiem.Šī summair aptuveni 50milj.

latu—tikpat, ciknepieciešams pen-

siju indeksācijai.

Paredzams, ka 1995.gadā, salī-

dzinotar 1994. gadu, palielināsies ie-

ņēmumi valsts sociālās apdrošinā-
šanas budžetā. 1994.gadā sociālās

apdrošināšanas budžetaieņēmumi

palielinājās no 13,3 milj. latujanvā-

rī līdz 25,1 milj. latu decembri. Šā

gadajanvāri lika iekasēts 19,1 milj.
latu, plānoto 18,6 milj. vietā. Pare-

dzams, ka decembri šie ieņēmumi
varētu sasniegt 25,3 milj. latu.

Vislielākais parāds pagājušā ga-

dā par sociālo nodokli ir Latgales

reģionā —4.milj. latu,Ventspils ra-

jonā 2.milj. latu.Rēķinot uz vie-

nu iedzīvotāju, vislielākais sociālā

nodokļa parāds ir Ogres rajonā
75 lati vienai personai>

Valsts sociālās apdrošināšanas fonda vadība iepazīstina ar paredzēto pensiju indeksāciju. Foto - Raitis Puriņš, Diena

Baltijas valstu aizsardzības ministri paraksta līgumu
Līga Laizāne

Aušra Radzevičute
Dienas korespondente Viļņa

Rīga, Viļņa, 27.febr. Šodien

Viļņā Lietuvas, Latvijas un Igauni-

jas aizsardzības ministri Lins

Linkevičs, Jānis Arveds Trapāns un

Enns Tūps parakstīja vienošanos

par sadarbībuaizsardzības jomāun

militārajās attiecībās.

Pēc līguma parakstīšanas Lietu-

vas novada aizsardzības ministrs

L.Linkevičs atzina, ka starpresoru

līgums nebūt nenozīmē, ka Latvi-

ja, Lietuva un Igaunija ir noslēgu-
šas militāru savienību, jo šis jautā-

jums jārisina valstu augstākajiem

vadītājiem. Latvijas aizsardzības mi-

nistrs J ATrapāns tikšanos nosau-

ca par darba vizīti, bet līgumu

par sākumu konkrētai darbībai.

Saskaņā ar jaunolīgumu puses

ir vienojušās apmainīties ar infor-

māciju,kopīgi apmācītun komplek-
tētbruņotos spēkus, izveidot gaisa

telpas kontroles sistēmu, paplašināt
Baltbatadarbību,uzturēt daudz cie-

šākas attiecības ar ANO, NATO.

«Lietuva, Latvija un Igaunija ir

vienojušās koordinēt savu valstu

programmas NATO programmas

Partnerattiecības mieram ietvaros.

Tomērpats galvenais, ka tagad mēs

tiksimies diezgan bieži,» pavēstīja
L.Linkevičs. Baltijas valstu aizsar-

dzības ministri ir vienisprātis, ka

līdz šim Lietuva, Latvija un Igauni-

ja nav spējušas izmantot visas sa-

darbības iespējas, bet, pēc Lietuvas

novada aizsardzības ministra do-

mām, nepilnīga sadarbībamilitāra-

jā jomā var aizkavēt integrācijas

procesu Eiropas drošības sistēmā.

Lietuvas, Latvijas un Igaunijas aiz-

sardzības ministri parakstīja ari ko-

pēju darbības plānu šim gadam, kā

ari vēstuli NATO, kas tiks iesniegta

Dānijas vēstniekam Lietuvā, kurš ir

ari NATO koordinators.�

Trīspusējā konsultatīvā padome atbalsta

valdības izstrādāto pensiju reformu

Agita Bērziņa

Rīga, 27.febr.Pirmdientrīspu-

sējā darba devēju, valsts un arod-

biedrībukonsultatīvās padomes sē-

dēpēc ilgstošām diskusijām panāk-
ta principiāla vienošanās par atbal-

stu valdības izstrādātajai pensiju re-

formas koncepcijai. Puses vienoju-
šās reformuveikt, nepaaugstinot so-

ciālo nodokli, izņēmums varētu būt

iespējamā veselībasapdrošināšanas
ieviešana Sociālais nodoklisbūtu jā-
sadala konkrētos apdrošināšanas
veidos, lai būtu zināms, cik un par

ko —pensijām, pabalstiem, bezdar-

ba apdrošināšanu utt. katram ir

jāmaksā. Vienošanās paredz, ka so-

ciālais nodoklis būtusadalāmscitās

proporcijās starp darba devējiem un

darba ņēmējiem (patiaban 37%mak-

sā darba devējs, I%—darbaņēmējs;

iespējamais variants: attiecīgi 20 un

18%). Jāparedz iespējas aiziet pensi-

jāarīpirms pensijas vecumasasnieg-

šanas, saņemotmazāku pensiju. Lai

katrs krātu sev vecumdienām lī-

dzekļus, jāveido uzkrājumu fondi.

Puses vienojušās par tādas sistēmas

izveidošanu, kur izmaksu apjoms

būtu atkarīgs no iemaksām fondos

dzīves laikā.

Pensiju reformair nepieciešama,

pirmdien preses konferencē atzina

ganLatvijas Brīvo arodbiedrību sa-

vienības (LBAS) priekšsēdētājs An-

drisŠiliņš, gan Darba devējukonfe-

derācijas priekšsēdētājs Jānis Ber-

trands, taču vienošanās protokolam

ir pievienots vēl šo organizāciju

priekšlikums, ka valstij jāgarantē ap-

drošināšanas fondu darbība. �

Labklājības ministrs Andris Bērziņš un Finansu ministrijas
valsts sekretāra vietniece Ingūna Sudraba sēdes laikā.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

Krievija lūdz uz laiku atcelt vīzas kara veterāniem
Juris Tihonovs

Rīga, 27.febr. Krievijas vēst-

nieks Aleksandrs Raņņihs šodien

Saeimas priekšsēdētājam Anatoli-

jam Gorbunovamnodevis Krievijas

Federācijas padomes aicinājumu

Saeimai, kurā to lūdzizskatīt iespē-

ju noteikt bezvīzu režīmu iebrauk-

šanai un izbraukšanai no l.aprīļa
līdz I.jūnijam Lielā tēvijas kara ve-

terāniemun radiniekiem, kas brauc

piedalīties veterānu sanāksmēs, kā

ari lai apmeklētu kauju vietas un ka-

ravīru apbedījumus. Šāds aicinā-

jums izteikts, joaprīlī un maijā Krie-

vijā plaši tikšotsvinēta Krievijas uz-

varas 50.gadadiena.

Tikšanās laikā A.Gorbunovs

apsolījis iepazīstināt ar aicinājumu
visas Saeimas frakcijas un depu-

tātus un uzsvēris, ka iecere atce-

rēties kaujās kritušos un apmek-
lēt piemiņas vietas esot cilvēciski

saprotama un valstiski atbalstā-

ma, taču valdībām esot jāvienojas

par procedūru, lai bezvīzu ie-

braukšanas un izbraukšanas pro-

cess būtu kontrolējams, par

A.Gorbunovateikto ziņo Saeimas

ziņu dienests.

Šo Krievijas parlamenta ierosi-

nājumu no visu preses aptaujāto
Saeimas frakciju pārstāvjiem atbal-

stīja tikai frakcijas Līdztiesība vadī-

tājs Filips Stroganovs. Viņš to no-

sauca par normālu priekšlikumu,
kam nebūšot pretinieku. Viņš ari

pauda pārliecību, ka vīzu režīmu

starp Latviju un Krieviju vajadzētu
atcelt vispār.

Frakcijas Tēvzemei un brīvībai

vadītājs Māris Grinblats presei sa-

vukārt teica, ka Krievijai vispirms

esotjāizpilda saistības izvest savas

militārpersonas, kuru uzturēšanās

termiņš tagad pagarināts līdz l.mai-

jam. Tikai tad būtu iespējams vis-

pār lemt par kādiem atviegloju-
miem robežas šķērsošanā veterā-

niem, lai gan divu mēnešu periods

esotpārāk liels. «Mēs noteiktibal-

sosim pret, jo Krievijai vispirms jā-
izpilda savi solījumi,» piebilda
M.Grinblats.

LZS priekšsēdētājs Andris Ro-

zentāls pauda viedokli, ka ir iespē-

jami atvieglojumi vīzu režīmā vete-

rāniem, taču neesot loģiski, ka ro-

bežu atstāj bez kontroles, viņiem

neprasotvīzas.

Rīgas kanālā noslīcis deviņus gadus vecs zēns

Valdis Francs

Rīga, 27.febr. Svētdien ap

pulksten 14.35 Centra rajona poli-
cijas iecirknis saņēma ziņojumu, ka

Rīgas centrāpie Bastejkalna iepre-

timASV vēstniecībaipilsētas kanā-

lā iekritis mazs zēns.

Uz notikumavietu nekavējoties
izbrauca policijas darbinieki,

ugunsdzēsēji un ātrās medicīnis-

kās palīdzības mašīna. Kautarī pēc
vairākiem mēģinājumiem, kas il-

guši aptuveni stundu, zēnu no

ūdens izvilka, mediķiem deviņus

gadus veco Kirilu atdzīvināt neiz-

devās.

Pagaidām navprecīzi zināms, ci-

kos zēns iekritis kanālā. Pirmie no-

tikušo pamanīja lekšlietu ministri-

jādežurējošie policisti. Viens no vi-

ņiem skrēja uz kanālu, ielēca ūde-

nī, taču piekļūt zēnam neizdevās, jo
traucēja ledus. Ap pulksten 14.40

zēns jau bijis zemledus. Tā kā spe-

ciālu glābšanas ierīču nebija, poli-

cijas darbinieki leM ēkā meklēja

kāpnes un virves, ar kuru palīdzī-
bu varētu zēnu izglābt.

Ūdenslīdēji notikumavietāiera-

dās brīdī, kad zēns no ūdens jau bi-

jaizvilkts.

Šodien lekšlietu ministrijas va-

dības operatīvajā sanāksmē iekšlie-

tu ministrs Jānis Ādamsons pauda
savu sašutumu par to, ka līdz šim

nav struktūras, kas atbildētupar cil-

vēku glābšanuRīgas pilsētā. Uz šo

nelaimesgadījuma vietu glābšanas

brigāde bija jāizsauc no Ķīšezera.

Turklāt šī vienība nav aprīkota ar

visiem nepieciešamajiem glābša-

nas līdzekļiem. JĀdamsons esot ie-

rosinājis veikt rūpīgu šā gadījuma
dienestaizmeklēšanu, Dienu infor-

mējaiekšlietu ministrapreses sek-

retārs Normunds Beļskis.
J Adamsons otrdienas valdības

sēdē irnodomājis ierosināt izskatīt

jautājumu par atsevišķas struktū-

ras izveidošanu, kas būtu nodroši-

nāta ar ekstremālos apstākļos ne-

pieciešamajiem cilvēku glābšanas

līdzekļiem un kas atbildētu par no-

tikušo, informēja N.Beļskis.
SarunāarDienu N.Beļskis lūdza

mazgadīgo bērnuvecākus neatstāt

savus bērnus bez uzraudzības

ūdens tuvumā, jo ledus kanālā ir

plāns>

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, rietumu rajonos slapjš
sniegs un lietus. Pūtīs dienvidrietumu vējš B—l3 m/s

(vietām brāzmas 15—17 m/s). Gaisa temperatūra dienā

no +2°C līdz +6°C, naktī no O°C līdz +3°C.

Medicīniskais laika tips 111 (nelabvēlīgs).

Skat. Krievijas armijas
izvešana B.lpp. Skat. lenākumus varēs B.lpp.

Skat Krievija lūdz atcelt vīzas

B.lpp

Mocīties Rīgā
ar otršķirīgu orķestri
butu pārprasts
patriotisms

Intervija ar Marisu Jansonu 3.lpp.

Selga, Žagars
un Nilsens

starptautiskie afēristi
Jānis Domburs, Inese Voika 3.lpp.

Vai taivanieši

savus mazuļus

vairāk nWl^iW^Ē^M

CENA Ls 0,12

Sandis Ozoliņš: Mums

te valda pilnīgs bardaks

Dienas speciālkorespondents
Sanhosē Ivo Jirgens —6.lpp.

TREŠDIENAS

DARBA

PIEDĀVĀJUMUS

PUBLICĒJAM AR

20%
ATLAIDI

laikraksta Diena reklāmas aģent!
PILS lELA 12, 2.STĀVS.



KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Gāze ir prece, nevis sociālais pabalsts
Adrians Dāvis

Neapšaubāmi,
valsts akci-

ju sabiedrības Latvijas

gāze (LG) lēmums no

25.februāra ierobežotgā-

zes piegādi lielākajiem parādnie-
kiemunno l.aprīļaplānotais gāzes

cenupieaugums nav labākaisveids,
kā piesaistīt sabiedrībasuzmanību

savām problēmām. Tāpēc nebrī-

nos, kaLG rīcību lielākotiesasi kri-

tizē. Presē publicētie aprēķini, žon-

glējot ar cipariem un lasītāju emo-

cijām, «pierāda»: gāze Latvijas ie-

dzīvotājiem pienākas gandrīz vai

pārvelti, LG iedzīvojas uz tautas rē-

ķina.
LG kritika liecina daudzi uz-

skata, ka viņu virtuves plīts gāzes

piegādes caurule tieši pievienota

Tjumeņas urbumam.KrieviemLG

maksā 73,60 ASV dolārupar 1000

ii»3

,
te pārdod par 52—58 latiem, tā

esot spekulācija! Tiekaizmirsta In-

čukalna pazemes krātuve, kur gāzi

glabā zem 100 atmosfēru spiedie-

na, 55 atmosfēru gāzes vadu tīkls 4

500 km garumā to drošībai, ap-

kopei un pilnveidošanai, personāla

un avārijas dienestaatalgošanai va-

jadzīgā nauda veido šo uzcenoju-

mu. Turklātcenupieaugumuneno-

sakaLG, betgan tarifupadome, rū-

pīgi izvērtējot tā nepieciešamību.

Skaitītāji un jaunie tarifi

Tūlītpēc 1991. gada augusta pu-

ča, kad Latvijai (un tās gāzes saim-

niecībai) reāli beidzās atkarība no

Maskavas,LG sāka savas tehniskās

bāzes pilnveidošanu. Trijos gados,

izmantojot ārzemju kredītu, sakār-

tojām gazifikācijas sistēmuun stra-

tēģiski svarīgo Inčukalna krātuvi.

Tagad LG veic triju gadu program-

mu vispārējas patēriņa uzskaites ie-

viešanai, tā izbeidzot «attīstītā so-

ciālisma» laiku tradīcijas gāzes

šķiešanā. Likt maksāt pēc aprēķi-
na normas (8m:i vienam cilvēkam

mēnesī) nozīmē mudināt pārtērēt

resursus cilvēks, nezinot, cik

viņš izlieto, nedomātaupīt. Līdz šim

taupījatikai balonu gāzespircēji. Rī-

gā vien ir 20 000 dzīvokļu ar mal-

kas apkuri, daudzus silda ne tikai

ar plīti—ar cauruļu palīdzību kuri-

namalkas krāsni ar gāzi. Cilvēki sa-

ka: nāciet, apskatiet mūsu mājas

inalkas šķūnīšus, labi ja divos tri-

josvēl atradīsiet malku. Vai citi sa-

lst? Lielākoties dedzina gāzi. Dau-

dzi, kam lauku daudzzīvokļu mājās

plītis pieslēgtas pazemes cisternai

ar šķidro gāzi, vārīja cūkām ēst, dzi-

na kandžu, šķērdēja uz nebēdu.

Oficiāliaprēķini liecina:japlīts pie-

slēgta pie balona, ģimene tērē 70

kg gāzes gādā. Ja pie pazemes cis-

ternas —l4O kg!
Gada laikā sagatavotas 100 bri-

gādes, kas skaitītājus ierīkos nevis

pēc izsaukuma, bet pēc grafika vi-

sos dzīvokļos katrā mājā, tad uzstā-

dīšana izmaksās divreiz lētāk.

1994.gadā uzstādīti 100 000 skaitī-

tāju, šogad vēl 20 000, pavisam tri-

jos gados jāuzstāda 400000 skaitī-

tāju. Vispirms tos ierīkojam ar gāzi

apkurināmās privātmājās un daudz-

dzīvokļu namos ar gāzessildītājiem

(beigsim līdz l.martam), kur ir vis-

lielākais gāzes patēriņš, kur mak-

sā veco cenu (Ls 64 par 1000 m 3)

un kur iedzīvotājiem ar LG bija lie-

lākās domstarpības. Vēl 70 000pa-

tērētāju, kam dārgā šķidrā gāze

pienāk no pazemes cisternām, skai- >

tītājus saņems līdz gada beigām.

Tie patērētāji, kam ir pie gāzes va-

dapieslēgtas plītis, ar kuriem mū-

su domstarpības nav tik lielas, sa-

ņems skaitītāju trīs gadu laikā, ar

paaugstināto pagaidu tarifu pakā-

peniski nomaksājot tāuzstādīšanu.

LG no l.aprīļa plānotais cenas

paaugstinājums, ko patlaban izska-

tatarifu padome, nav liels.Protams,

pārrēķinot procentos, cipari ir ie-

spaidīgāki, pat šokējoši. Agrākā 51

santīmavietāvienam cilvēkam mē-

nesī jāmaksā 72 (dzīvokļos ar daļē-

ju karstā ūdens padevi 99 santīmi

agrāko 72 vietā). Vai dārgi? leska-

tīsimieskomunālo maksājumu kvī-

tīs. Četru cilvēku ģimene par gāzi

importētu, 3000 km pa cauruļ-
vadiemdzītuenergoresursu—paš-
laik maksā 2,04 latus mēnesī, bet

parkanalizāciju un ūdeni—s,4o la-

tus divarpus reizes dārgāk!
Ūdenstarifs deviņstāvu mājās—7o
santīmipar m

3 —ir lielāksnekā gā-

zei.

Drošība un privatizācija
Kaut arī parādnieku dēļ mums

irfinansiālasgrūtības, LG nevar sa-

brukt—sistēma irkārtībā, gāze ie-

dzīvotājiem būs. Bet LG var atpa-
likt attīstībā, tuvākajos gados trūks

līdzekļu modernizācijai, remon-

tiem, drošībai. Gāzes cenu vairāk

paaugstināt nevar, tāpēcLGjāattīs-
ta, veidojotkopuzņēmumu, piesais-

totārzemju investīcijas un nauduat-

dodot15—20 gados. Jo pēcuzskai-

tes nodrošināšanas jāievieš gāzes

sistēmas tālvadībaskontrole un te-

lemehanizācija, kas prasa 25 miljo-
nus dolāru.Patlabanizskatām pro-

jektupar sašķidrinātās gāzes apgā-
des sistēmas (Rīgas eksporta bāze,

Ventspils, Liepājas, Valmieras un

Daugavpils uzpildes stacijas) noda-

līšanu no valsts struktūras un pri-

vatizēšanu par sertifikātiem.

Cenu atlaides

Koncepcijā par valdības politiku

enerģētikā iekļauta prasība likvidēt

padomjlaika šķērssubsīdijas, kas li-

ka rūpnīcām daļēji apmaksāt iedzī-

votājupatēriņu, bet lētākāsdabasgā-

zes lietotājiemkompensēt dārgākās

šķidrās gāzes cenu. Katram jāmak-
sā pašam un tik, cik tas reāli node-

dzinājis. Gāzes piegāde nav sociālā

aprūpe,bet tāds patsbizness kā jeb-
kura tirdzniecība. Kas vairāk pērk,

saņem atlaidi. Panākot cenu atlaidi

no Krievijas Gazprom un samazinot

savas attīstības fondus, mēs no pa-

tērētājiem,kas izlietovirs 100miljo-

niemm
:!, prasām52 latus agrāko 64

vietā. Nebūtušo atlaižu, būtu pa-
visam cita maksa par apkuri.

Skaidrs, ka zaudēt šīs atlaides ne-

drīkstLG irKrievijai parādā (ne sa-

vas vainas dēļ) aptuveni 27 000000

ASV dolāru, tāpēc atbilstoši līgu-

mamtāpieprasapriekšapmaksu pār

10 dienām. ParfebruāriLG nevarē-

ja samaksāt, ja to līdz l.martamne-

izdarīsim, mums būs jāmaksā Gaz-

prom pagājušā gada cena, bet patē-

rētājiem jāprasa 60 lati.

Parādi ir bīstama lieta

Jau trešo gadu Krievija brīdina

LG kā parādniekam gāzes pie-

gādi ierobežos vai slēgs vispār. Pa-

gājušā gada maijā radās reāli drau-

di, ka nebūs gāzes, ko iesūknēt In-

čukalnakrātuvē. Kreditori nemak-

sāja. LG, saprototstāvokļa bīstamī-

bu, uzņēmās atbildību ar ārzem-

ju kredītu samaksājām un gāzi da-

būjām. Ja šogad nesamaksāsim par

izlietoto gāzi un nedzēsīsim parā-

du, Gazprom «aizgriezīs krānu». In-

čukalnā gāzes nebūs ziemā gāzi

pirksim no cauruļvada pēc stingri
noteikta limita, Krievijai vajadzības

gadījumā būs tiesības to ierobežot.

Joaukstāks laiks, jo mazāk piegā-
dās, būs jāierobežo apkure, cilvē-

kiem jāsalst Igaunija un Lietuvajau

izbaudījušas, ko nozīmē gāzes pie-
gādes ierobežojums līdz 50% un 10

grādi dzīvokļos. Nākamā apkures
sezona būs lūzuma punkts vai

nu katrs godīgiun laikā maksāsim

savus rēķinus, vai ari visi kopā sal-

sim. {Gazprompiedāvā gāzikā bār-

terpreci pret VEF, RVR u.c. ražoju-

miem. Tā ar Krieviju norēķinās
naudas bada mocītās NVS valstis.

Bet Latvijai joprojām nav šim nolū-

kam nepieciešamāstarpvaldību lī-

gumaar Krieviju...)

ledzīvotāji par gāzi maksā samē-

rā kārtīgi, ap 80% no patērētā. Bet

siltuma ražotāji (pārsvarā pašvaldī-

bu uzņēmumi), citi lieliepatērētāji

norēķinās ļoti slikti, tikai 30%robe-

žās. LG trīs gadus kreditē visu taut-

saimniecību, kautpašai ir56 miljo-
nu dolārukredīts (Inčukalna un tīk-

lu pārbūve plus Krievijai samaksā-

tais parāds). Visiuzņēmumudirek-

tori pēcpuča nācapie manis, lūdzās

dotvēl gadu laika—ieviesīšot mo-

dernastehnoloģijas, ražošot jaunas

preces, nomaksāšotvisusparādus.
Būdams optimists, ļāvu rakstīt pa-

rādu atmaksas grafikus. Trīs gadi

pagājuši ne čiku, ne grabu...
Viss! LG vairs nevar būt filantrops

—janvārī un februārapirmajā de-

kādē kopējais tās klientu parāds
(I.februāri 52 400 000 latu) pie-
audzis par 8 miljoniem latu! Lielā-

kais nemaksātājs Latvenergo «izau-

dzējis» savu parādu no 8 uz 14 mil-

joniem (šo summu veido Rīgas do-

mes, pašvaldību uzņēmumu parā-
dipar apkuri). Ja mūsu parādnieki

turpinās nemaksāt, prognozēju,ka

LG parāds Krievijai no 27miljoniem
dolārumartā pieaugs līdz 35, apku-
res sezonu beidzot tas būs 40 mil-

joni. Zinu, ka, apkures sezonai bei-

dzoties, LG no patērētājiem neda-

būs ne santīma. Tāpēc LG no

25.februāra tiem, kas neapmaksās

savu tēriņu atbilstoši iesniegtajiem

parādu nomaksas grafikiem, iero-

bežos vai slēgs gāzes piegādi. Cita

ceļa mums nav.

Privātstruktūras, kas tirgo naf-

tas produktus, neatbild ne par ko.

Ja valstitrūkst mazuta, nevienu ne-

soda un avīzēs nelamā.«Dabiskais

monopols» LG kā valsts a/s ne ti-

kai morāli, bet pēc statūtiem ari ju-
ridiski atbildpar katra iedzīvotāja,
katra patērētāja apgādi ar gāzi. Bet

nevajag šo atbildībuļaunprātīgi iz-

mantot!

Politika
Parādniekiem (Latvenergo, Rī-

gas domei u.c.) ir tikai viena izeja

—steigšus ņemtkredītuun samak-

sāt parādu LG. Par to runāju ar Rī-

gasmēru MāriPurgaili. Pašlaik do-

me domā.Visvienkāršāk, protams,
izdomāt tā laiLG ņem jaunus

kredītus, mēs atkal draudzīgi nobal-

sosim «iedzīvotāju interesēs», ne-

kādus kredītus neņemsim, parādus
nemaksāsim, toties skaļi brēksim,

ka gāzinieki «nodedzina kredītus»

un vairo LR ārējo parādu. Auksti

dzīvokļi, nav siltāūdens?Lai Latve-

nergo saka: mums nav gāzes, jo LG,

lūk, nemaksā savus parādus Krie-

vijai, tāpēc tairēķina soda naudas.

Pieviena ari valdībunostādīsim ne-

ērtā situācijā. Divi zaķi ar vienu šā-

vienu.

Jā, domnieki ir politiķi. Bet tā

būtu viendienīšupolitika, kam sva-

rīga uzvara par katru cenu vie-

nalga, kādiem līdzekļiem un kādi

ūdensplūdi nāks pēc tam. Domes

deputātiem pēdējais laiks no politi-

ķiem un populistiem pārvērsties
ekonomistos. Pagājušā gada maijā,
kad parāda dēļKrievija draudēja ne-

pārdot gāzi, centos panākt, lai at-

slēdz karsto ūdeni—vasaras sezo-

nā vienasiltumagigakalorija izmak-

sā divreiz dārgāk (24 lati) nekāzie-

mā. Parādniekam tā ir pārmēru iz-

šķērdība. Nē, jāatstāj! Kāpēc? Paš-

valdību vēlēšanas nāk...

Ja šīs spēlītes «iedzīvotāju inte-

resēs» turpināsies, Latvija, papusei
tikusi pāri grāvja malai, atkal no-

šļūks grāvja dibenā.�

*A.Dāvis valsts a/s Latvijas

gāze prezidents

Foto - Uldis Briedis, Diena

Čečenijā var birt tikai čečenu valdība
Salabeks Hadžijevs Pāvels ŠirovsČečēnijas nacionālas atdzimšanas valdības vadītājs Salabeks Hadžijevs intervija Dienas korespondentam Maskava Paveļam Širovam

«Visas pašreizējās vadības Čečenijā nav leģitīmas,» —tā preses

konferencē Maskavā paziņoja Čečēnijas nacionālās atdzimšanas

valdības vadītājs Salabeks Hadžijevs. Pēc viņa domām, tikai če-

čenu tauta var lemt savu likteni un izvēlēties, kādai valdībai jābūt

republikā. Intervijā Dienai Hadžijevs pavēstīja: «Ja Čečenijā tiktu

nodibinātaKrievijas administrācija, es karotu pret to.»

Hadžijevs, pēc izglītības ķīmiķis, astoņdesmito gadu vidū bija

PSRS naftas un gāzes rūpniecības ministrs, no 1989. līdz 1991.g-

adam bija PSRS tautas deputāts, pēc tam strādāja dažādās komerc-

struktūrās. 1993.gada beigās kļuva partā dēvētās Čečēnijas nacio-

nālās atdzimšanas valdībasvadītāju, kas tika izveidota tajā Čečēni-

jas teritorijā, ko kontrolēja pretČečēnijas prezidentu Džonam Du-

dajevu vērstā opozīcija. Valdības sastāvā, pēc S.Hadžijeva vārdiem,

ir ari opozīcijas līderis Umars Avturhanovs un daži citi opozīcijas

pārstāvji. Tiesa, kabineta sastāvā nav iekļauts Beslans Gantemi-

rovs un citi opozīcijas bruņoto formējumu komandieri. Toties tika

izteikts piedāvājums valdībā piedalīties ari bijušajam Krievijas AP

spīkeram Ruslanam Hasbulatovam, kas šopiedāvājumu pagaidām

nav pieņēmis.

Vai jusu valdībuatzīst repub-
likā?

NeVaru teikt, ka atzīst Mēs vis-

pār pagaidām nerunājam par atzīša-

nu. Mūsugalvenais uzdevums—sa-

kārtot dzīvi Čečenijā. Mēs nodarbo-

jamies ar to, ka apgādājam iedzīvo-

tājus ar pārtiku, ūdeni, elektrību.

Patlaban Čečenijā nav leģitīmas va-

ras. Tāda nav ne Dudajeva vara, ne

mūsu valdība. Taču nepieciešams,

lai kāds nodarbotos ar apgādi, no-

drošinātunormāluvai vismaz cieša-

mu dzīvi.Tāpēces piekritu. Pēc tam

katrā ziņā būs vēlēšanas, un tauta

pati ievēlēs valdību, kādu gribēs.
Kādu teritorijas daļu patla-

ban kontrolē jūsu valdība?

Mēs kontrolējam septiņus no

divpadsmit Čečēnijas rajoniem. Ša-

jos rajonos jau tiek veidotas vietē-

jās varas struktūras, milicija, lai uz-

turētu elementāru kārtību. Piecos

pārējos rajonos stāvoklis patlaban
ir sarežģīts. Tur sapulcējies liels

skaits kaujinieku, tādā situācijā ir

grūti kautko izdarīt.Taču mēs risi-

nām sarunas ari ar viņiem.
Kas tie ir par rajoniem?
Vispirms tas ir Šaļi rajons, Gu-

dermesas, Ačhoimartanovasun vēl

divi rajoni.

Vai šajos rajonos atbalsta Du-

dajevu?

PatlabanDudajevu atbalstakāds

tūkstotis, pusotratūkstoša cilvēku.

Tie ir viņakaujinieki. Pārējie zemes-

sargi gluži vienkārši tika apmānīti.

Viņi sāka karot tāpēc, ka domāja,
kaaizstāv savas mājas. Taču viņi ne-

karo par Dudajevu. Tāka risināt kā-

das sarunas ar Dudajevu ir bezjē-

dzīgi.
Un ar zemessargiem?
Mēs ar viņiem risinām sarunas.

Es jau teicu, ka piecos rajonos mēs

cenšamies nodibinātkontaktus,

pārliecināt par to, ka nepieciešama
sadarbība. Ļaudis taču saprot, ka tā

dzīvotnevar. Groznijā,pēc maniem

aprēķiniem, patlaban irpalikuši ap

100 000 cilvēku (līdz konflikta sā-

kumam tur dzīvoja ap 350 000 cil-

vēku P.Š.). Šie ļaudis dzīvo pus-

sagrautās mājās, bez gaismas, bez

ūdens. Mēs izsniedzampaspainim
ūdens katramcilvēkam, turklāt vai-

rākām dienām. Ar produktiem ari

ir grūtības. Pagaidām mēs varam

katram izsniegt pa 15kilogramiem

produktu 15 dienām (tie galveno-
kārt ir konservi) un pa 5 kilogra-
miem miltu maizes ceptuves

Groznijā vēl nestrādā...

Kā veidojas jūsuattiecības ar

Krievijas federālo vadību?

Teikšu tā:gan draudzīgi, gan sa-

režģīti. Draudzīgi tāpēc, ka dau-

dzus cilvēkus es pazinu, kad biju vēl

Padomju Savienības ministrs, kad

biju deputāts. tāpēc, ka

nākas uz vietas risināt daudzas sa-

režģītas problēmas un visi nav vie-

nisprātis ar vienu vai otru lēmumu.

TurklātKrievijā vara irļoti sarežģī-
ta unpretrunīga. Irļoti grūti pārlie-

cināt dažus cilvēkuspar to, ka tikai

čečeni var izlemt savu tālāko likte-

ni. Krievijā valda ari tāds noskaņo-
jums, ka, sak, mēs uzvarējām un ta-

gad viss būs pēc- mūsu prāta. Taču

čečeni tā negribēs. Ja Čečenijā tiks

norīkots Krievijas gubernators, es

pats iešu karot pret viņu. Protams,
kamēr notiek militāra darbība, ir

grūti kaut kādā veidā sadarboties.

Taču mumsizdevās pārliecināt mi-

litāristus aiziet no Groznijas. Patla-

ban Groznijā nav Krievijas karaspē-
ka. Tas ir izvests uz nomalēm.Mēs

pārliecinājām militāristus neapšau-
dīt apdzīvotās vietas. Lai gan inci-

denti notiek. Ir taču grūti atšķirt

mierīgo iedzīvotāju no zemessarga.

Reizēm nezini, vai viņš izvilks no

kabatas caurlaidivai granātmetēju.
Kad varētu notikt Čečēnijas

jauno varas struktūru vēlēša-

nas?

Domāju, pēc pusgada, vēlākais

—pēc pusotra gada. Protams, pus-

gads ir ļoti optimistisks aprēķins.

Jajūs būtu redzējuši Grozniju, jūs
mani saprastu. Nu, bet pēc pusotra

gada Krievijā tik un tā būs vēlēša-

nas. Tāpēc minu šādu termiņu.
Vai jūs piedalīsities šajās vē-

lēšanās?

Droši vien.

Jumsacīmredzot jau ir kaut

kādi plāni, programmas?
Programma pagaidām ir viena

—atjaunot normāludzīvi. Pēc tam,

protams, nāksies daudzko paveikt.

Piemēram, izveidotvietējās pašpār-
valdes sistēmu. Mums tānebūs tā-

dakā pārējā Krievijā mēs esam

pieraduši, ka katrs ciems, katrapil-

sēta ir patstāvīga. Tāpēc vietējām

pašvaldībām būs ļoti liela patstāvī-

ba. Mēs atdosim cilvēkiem zemi,

kuru viņiem atņēma 1917.gadā.
Mēs citādi veidosimizpildvaras un

likumdošanas varas attiecības.

Mums nebūs prezidenta. Tas neat-

bilst čečenu tautas mentalitātei.Ja

kāds iegūst daudz varas, mums, vai

zināt, nav svarīgi, vai tas ir Duda-

jevs vai Hadžijevs, viņam tūdaļ sā-

kas lielummānija.
Jūsteicāt«pārējā Krievijā». Vai

tas nozīmē,ka jūsuzskatāt Čeče-

ni ju par Krievijas sastāvdaļu?
To, es domāju, izlemstautarefe-

rendumā. Kā jāveido Čečenijas un

Krievijas attiecības, jālemj tiem, kas

dzīvo Čečenijā. Un tie nav tikai če-

čeni, tieirgankrievi, gan ari citi.Ta-

ču es domāju, ka, ievērojot tūkstoš

gadu ilgo, tā sakot, kopējās dzīves

pieredzi, mēsatradīsimpieņemamu
sistēmu attiecībās ar Krieviju.

Kad var notikt šāds referen-

dums?

Tikai pēc parlamenta vēlēša-

nām.Notiks vēlēšanas, tiks izveido-

ta valdība, tad varēs rīkot ari refe-

rendumu.

Salabeks Hadžijevs nobeigumā

piebilda, ka paziņojumiem par to,

ka karš Čečenijā sācies naftas dēļ,

nav pamatojuma. Laigan nafta,pēc

viņa domām, ir republikas ekono-

mikas pamats. 4

SKATS

Peripetijas ar deklarācijām

Kārlis Streips

Pagājušajā
nedēļā man ga-

dījās iegriezties Latgales

priekšpilsētas VID noda-

ļāLomonosova ielā. Gads

raiti tek uz priekšu, ir jāizņem šā

gada dzeltenās nodokļu kartītes.

Neizdevās. Rinda bija iespaidīga,

un, kā jau mūsu ekssovjetiskā val-

sti gadās, bija ļoti daudz cilvēku,

kam rinda neko nenozīmēja un

kas mierīgi gāja visiem pārējiem
garām.Nebija laikaizstāvēt.

Koridorā pavadītos brīžus es

aizpildīju ar pārdomām par ko ci-

tu, proti, ka 1. marts ir klāt, kad,

pēc pašreizējās likumdošanas, jā-
būt iesniegtām nodokļu deklarā-'

cijām. Tās var aizpildīt tikai pēc

tam, kad no visām iestādēm, ku-

rās pagājušajā gadā ir strādāts, ir

saņemts paziņojums par algas no-

koties par tulku. Tā nu šie paziņojumi manā diplomātā ir sākuši krā-

ties. Tagad, 21 dienupēc likumānoteiktās dienas, kad paziņojumiem

jābūt nodokļu maksātāju rokās, man to joprojām nav no trim iestā-

dēm: Latvijas valsts televīzijas, Latvijas valsts Universitātes un Latvi-

jas valsts Saeimas.

Kas šim iestādēmir kopējs? Tas irvārdiņš «valsts». Televīzijā man

paskaidroja, ka grāmatvedība nav «paguvusi» tikt klāt nodokļu pazi-

ņojumiem. Universitātē teica, ka dokumentibūs gatavi «trešdien».

Saeimas grāmatvedībā šopēcpusdien neviens necēlatelefonaklausuli.

Es saprotu/ka televīzija, Universitāte un Saeima irlielas iestādes,

kurām ir daudz darāmā (un Universitātei valsts piešķīra pagarināju-

mu)
.
Bet, javalsts televīzija nevar «pagūt» izpildīt likumaprasības par

nodokļu paziņojumiem, vai man būs atļauts «nepagūt» aizpildīt no-

dokļu deklarāciju līdz I.martam?Protams, ka ne. Jā es nokavēšu dek-

larācijas iesniegšanu, man būs jāmaksā soda nauda. Es nebūt negri-

bu teikt, ka būtujāsoda Universitātes, Saeimas un televīzijas grāmat-

vedes, jo es nešaubos, ka viņas strādā melnās miesās. Bet es gribu
ietiekt domu, ka ienākumu nodoklis, tāpat kā ļoti daudz kas šajā val-

stī, nav sevišķi rūpīgi pārdomāts, ja tieši valsts iestādes ir tās, kas

izrādās nespējīgas sekot likumāparedzētajām normām.

Vēl valsts iestāžu nesakārtotībasjomāaizvadītajā nedēļā maniir pār-

steigusi vēsts, ka Latvijas Universitātē, kur es lasu lekcijas topošajiem

žurnālistiem, jau atkal ir mainīts lekciju ilgums. Semestra sākumā ar

skaļu fanfaru tika paziņots, ka šogadlekcijas ilgšot 90 minūtes.Tagad,
trīs nedēļas vēlāk, ar daudz klusāku fanfaru tiek paziņots, ka ne, mēs

tomēr atgriezīsimies pie 70 minūšu lekcijām. Vienu nedēļu pirms šis

vēsts no augšas pienāca cits ukazs, proti, ka šogad nedēļa pirms liel-

dienām studentiem būšotbrīva. Jauki. Visiem patik svinēt Lieldienas

un pavasari. Bet tāpēc semestris būs vienu nedēļu garāks un lekcijas

beigsies tikai 4.jūnijā, nevis 26. maijā, kā bija paredzēts pirms tam. Tas

nav tikpatjauki. Ja kāds to būtu izlēmis pirms semestra sākuma, neva-

rētu sūdzēties. Betizlemt to pēc semestra sākuma nozīmē pieņemt, ka

neviens Universitātes students vai mācību spēks nebija rēķinājies ar

konkrētam semestra beigām. Tāpat kā pēkšņi semestra vidū mainīt

lekciju garumu nozīmēpieņemt, ka Universitātespasniedzēji lekcijām

sevišķi negatavojas un irgatavi katru nedēļu lasītcita garuma priekšla-

sījumu. Varētu jau mazlietpasmaidīt, janebūtuapstāklis, ka precīzi tas

pats vispirms lekciju pagarināšana un tad piepeša saīsināšana —-

notikapērn. Acīmredzot neviens neko no tā neiemācījās, un lai nu kā,
bet Universitātenav vieta, kut lietām būtujānotiek stihiski. Tā ir aug-

stākās izglītības iestāde, ne rriazskautu trupa.
4 Es saprotu, ka valsts ir jāpārkārto. Saprotu, ka tas ir steidzami ne-

pieciešams. Bet vai nebūtu labāk vispirms pārdomāt un izlemt, un

tikai pēc tam pārkārtoties? Valsts nodokļu sistēmaun Latvijas jaunat-
nes augstākā izglītība ir nopietns pasākums. Žēl, ka joprojām tiem ir,

maigi sakot, eksperimentāla pieeja. �

Kārlis Streips, RBS TV ziņu
dienesta vadītājs.
Foto - Imants Prēdelis

VĒSTULES
Kura ir «tautas patiesā daļa»?

15.11 Dienā ievietota Bērziņu ģimenes vēstule no Bauskas, kuras

rakstītāji ir sajūsmā par Vulfsonakungu kā politiķi, un nevienam nav

tiesībupārmest minētajai ģimenei, ka tā sajūsminās par «pašu dros-

mīgāko cilvēku».

TačuBērziņu ģimenes vēstules pēdējais teikums dziļi apvaino mani

un manu ģimeni. Bērziņi raksta: «Tautas patiesā daļa Jums (Vulfsona

kungam— A.M.) ...

ir piešķīrusi pašus lielākos apbalvojumus.» Bērzi-

ņu ģimene piesavinājusies tiesības lemt, kura tad irmūsu tautas patiesā
daļa. Tā, lūk, daudzi vēl netiek ārā no sociālistiskās domāšanas.

Bērziņu ģimenei no Bauskas iesaku runāt vienīgi savā vārdā.

Alberts Muzikants Rīgā
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FINANSES

Voldemāra Selgas mantojums
Latvijas Rekonstrukcijas

un attīstības banka darbojās

pēc starptautisku afēristu paraugiem
Jānis Domburs Inese Voika NTP birojs

Tas
sācies jau tad, kad

Lainbankasvaditāji, kas

pašlaik ir banku dzīves

uzmanības centrā, šajā
jomā neko neprata. Arī summas,

par ko tagad viņus apsūdz, salīdzi-

noši ir niecīgas. Tomēr...
Fiktīvi vērtspapīripar miljoniem

dolāruārzemēs unadvokātu cīniņš

par pārsimttūkstoš latu atgūšanu
Latvijā. Tas palicis pāri no bankas,
kas slavu ieguva ne jau ar to, ka ne-

spēja tikt augstāk par Latvijas ban-
ku reitinga tabulas lejasgalu, bet

gan ar grandiozām starptautiskām
afērām. Starp citāmbankrotējušām
Latvijas komercbankāmLatvijas Re-

konstrukcijas un attīstībasbanka iz-

cēlāsar to,ka tās faktiskais īpašnieks
bija skandalozais biznesmenis Vol-

demārsSelga. Viņupērnāgada mar-

tānošāvakādāpagalmā Ķengaragā
Slepkavības apstākļi tā arī nav no-

skaidroti.

Pēc Latvijas saimnieciskās tie-

sas lēmuma 1994.gada aprīlī at-

zīt Latvijas Rekonstrukcijas un at-

tīstības banku par maksātnespējī-

gu par tās pārvaldniekiem tika

iecelti zvērināti advokāti Dagnija

Graudiņa, Jānis Ozoliņš un Anato-

lijsZujevs. Pamazām atklājās, ka šīs

bankas pārvaldīšana nozīmē darbu

divās frontēs—oficiālajā un nepār-

redzamajā.

LRAB divas sejas
Oficiālaisadvokātu uzdevums bi-

ja nokārtot parādnieku un kredito-

ru savstarpējās attiecības, lai banka

varētusavu darbībuvai nu beigt vai

turpināt, ja akcionāri tā vēlētos.

Pašlaik lielāko daļu no 150000 latu

lielās parādu summas advokāti ar

tiesas starpniecību jau iztiesājuši. At-

liek veikt reālu naudas piedziņu, ta-

ču, kā atzīstadvokāti, tieši tas sagā-
dāvislielākāsgrūtības. Vairākumam

paradniekfirmu nekas nepieder vai

ari tās reāli neeksistē.

Kamēr banka Latvijā cenšas at-

gūt simttūkstošus, aizLatvijas robe-

žām «Selgas bankas» vārdā izdoto

vērtspapīru summas nekad nav ma-

zākas par miljoniem vai pat desmi-

tiem miljonu dolāru. Pusgada laikā

atklātas vairākasgarantijas, parādzī-
mes un vekseļi.

Vai VoldemārsSelga un viņa sa-

biedrotiebija bezcerīgi «mīnusos»,

kā liecinabankas dokumentiLatvi-

jā, vai ari kaut kur ārzemju bankās

guļ miljoni? Blefs vai dubultspēle?

«Brīžiem rodas iespaids, ka Latvijā
naudasakumulēšana notikusi, tikai

lai nodrošinātu darbību ārzemēs,»

komentēadvokāts Anatolijs Zujevs.

Afēras

ar vērtspapīriem
pazīstams rokraksts

Pagājušā gada novembrapirma-

jāpusē Londonātika arestēta inter-

nacionālafinansukrāpnieku grupa.

Sakarā ar arestu līdzās Baltkrievijas
un Gruzijas Nacionālajai bankai

aģentūras Reuter ziņojumā bija mi-

nēta ari Latvijas Rekonstrukcijas un

attīstības banka.

Dažas dienaspēc grupas aresta

tika izvirzīta apsūdzība par krāpša-

nu,kas veikta, izmantojot vairākubi-

jušo padomju republiku valdību un

bankiļ viltotusvērtspapīrus kopsum-
mā par 20 miljardiem ASV dolāru.

Anglijas policija neziņoja, vai šai

krāpnieku grupai bijusi tieša saistī-

ba ar Latviju. Viens no fiktīvajiem

vērtspapīriem, kas atrasts pie vi-

ņiem, ir izdots LRAB vārdā ar Vol-

demāraSelgas parakstu.
Kamērvērtspapīrutirgus Latvi-

jā tikai veidojas, veiklākie jau ir ap-

guvuši būtiskākos augļotāju trikus.

Sarežģītajā mūsdienufinansu apri-
tē tieši vekseļu un garantiju izdo-

šanavai operācijas ar tiem irkļuvu-
ši par ievērojamiem peļņas avotiem.

LRAB izdevusi daudzasbankas ga-

rantijas —dokumentus, uzkuru pa-

mata var mēģināt saņemt aizdevu-

mus no citiem finansu avotiem.

Faktiski tie ir vērtspapīri, tāpat kā

vekseļi vai parādzīmes, uz kuru pa-

mata var saņemtīstermiņa kredītus

un kurus var tirgot tālāk, pārdodot
tiesības rīkotiesar naudas summu,

kas norādītauzpapīra.
Ari vekseļus LRAB «saražojusi»

par miljoniem, kurus pēc noilgu-

ma termiņa beigšanās banka ne-

kādi nespētu samaksāt vekseļa

īpašniekam. Taču līdz tam ar šiem

nelikumīgi izdotiemun nesegtiem
banku dokumentiemvar iegūt lī-

dzekļus arī no darījumu ķēdē ie-

saistītiem solīdiembiznesmeņiem,
kuri par krāpšanos pat nenojautīs.
LRAB dokumentu ceļu pētījumi

pierādījuši, ka pasaulē blakus ofi-

ciālajai apritei darbojas atsevišķi

noslēgts tīkls,kas pelna procentus

no neesošas naudas.

LRAB gribēja
garantēt osmiju
par četriem

ar pusi miljardiem
Pirmā norāde par to, ka LRAB

darbojas ar fiktīvām banku garan-

tijām, parādījās 1994.gada februā-

ri, kad šā raksta autoru rīcībā no-

nāca dokumenti, kuros bija runa

par 4,5 miljardu (!) dolārugaranti-

jām somu firmaiWimco-Erica. Ga-

rantijas bija nepieciešamas, lai no-

drošinātu neticami liela daudzu-

mu retā metāla osmija ie-

pirkšanu. Voldemārs Selga īsi

pirms nāves, jautātspar darījumu,
teicās neko nezinām.Taču tas bija

pretrunā ar darījuma partneru

somu versiju. Firmas prezi-
dents Horsts Hamms, pretēji Sel-

gām, teica, ka darījums ar osmiju
ir tikai vienaneliela daļa no somu

un LRAB kopējiem projektiem.

Kopumā somi par šo lietuizteicās

ļoti noslēpumaini.
Wimco-Erica pārstāvji šā raksta

autoriemsniedzazinas par citāmčet-

rām LRAB garantijām, kurukopējā

summa 137,5 miljoni USD. Tās

bija parakstījis Andrejs Žagars un

Kristiāns Nilsens, kuru attiecīgie
amati bija LRAB viceprezidents un

Ārējo sakaru departamenta vadītājs.

Latvijas Bankā iepriekšminē-
tās LRAB garantijas un citus

vērtspapīrus novērtējakā fiktīvus,

jo tie, pirmkārt, bija izdoti par

daudz lielākām summām, nekā at-

ļauj bankas kapitāls, un, otrkārt,

tos nebija parakstījušas personas,

kuruparaksta tiesības apstiprinā-
tas Latvijas Bankā.

Ari Latvijas Banka 3.martā no

ASV bija saņēmusi firmas Wysiwyg

Enterprises Ltd. informāciju, ka tās

rīcībā nonākusi LRAB garantija par

500 miljoniem USD, ko kā LRAB

prezidents (kas viņš patiesībā nebi-

ja) parakstījis VoldemārsSelga...

Londonā Latvijas
krāpniekus ievēroja

jau aprīlī
Pēc V.Selgas noslepkavošanas

un LRAB slēgšanas šķita, ka blēdī-

bām pienācis gals.Taču tikai tad sā-

kās atskaņas, ko tagad vēldiezinvai

varpasludināt par izskanējušām.
No tās pašas Londonas, kur aiz-

turētikrāpnieki, jau šā gada 15.aprilī

par viltotām LRAB bankas garanti-

jām ziņoja aģentūra Bloomberg Mar-

ka Gilberta sagatavotajā materiālā.

Tajā teikts, ka Bloomberg rīcībā no-

nākuši dati par 310 miljonu USD

LRAB garantijām. Kāds vēlējies šos

vērtspapīrus ievadīt elektroniskajā
datu bāzes informācijas apritē.

Bloomberg aģentūrā bija ieguvuši ari

kserokopijas no fiktīvajiem vērtspa-

pīriem. Tos atkal parakstījuši Kristi-

ans Nilsens un Andrejs Žagars.
Nilsens ir dānis. 1993. gada de-

cembri viņu arestēja, un tagad viņš

Dānijā «atsēž» trīsarpus gadu cie-

tumsoduparkrāpniecibu, ari par fik-

tīvām bankas garantijām. Kad viņš

bija pilnvarots kā Latvijas Rekons-

trukcijas un attīstības bankas ārējo

sakaru menedžeris, Dānijā viņam

jau bija piespriesti 3 gadi un policija

bija izsludinājusi viņa meklēšanu.

Afēras, par ko Nilsenam piespriests

sods, padalījušas 33 gadus veco dā-

ni par savas valsts lielākoblēdi.

Andrejs Žagars savukārt nav vis

latviešu aktieris, bet viņa vārda brā-

lis, kurš līdz 90. gadu sākumam bi-

ja Latvijas valsts universitātes pa-

sniedzējs, ķīmiķis. Tad viņš sāka

darbotiesbiznesā —dibinājis un va-

dījis firmas Tec-MARK un Lett Li-

ne. Šīs firmas figurē Latvijas Re-

konstrukcijas un attīstības bankas

«papīra miljonu» vērtspapīru dalī-

jumos, bet Tec-MARK jau otro ga-

du irLatvijas lielākonodokļu parād-
nieku sarakstā. Nav ziņu, ka tāpēc

Latvijas varas iestādēm būtu pre-

tenzijas pret Žagaru un viņambūtu

liegts uzturēties ārzemēs. To viņš
dara jau Vismaz gadu. Par kādiem

līdzekļiem un ar ko viņš nodarbo-

jas, nav zināms.

Selgas banka prime
bank guarantees

mahināciju dalībniece?

Aģentūra Bloomberg LRAB mahi-

nācijas salīdzinaar citu—daudzpla-

sāku skanējumu guvušu starptautis-
ku afēru, kas saistās ar Bohēmijas
banku Prāgā. Šīs bankas vārdā izdo-

ti vekseļi par 1,2 miljardiem dolāru.

Šīs afēras laikā, piemēram, ASV Na-

cionālābaznīcupadome zaudēja gan-

drīz 8 miljonus dolāru. Bloomberg

eksperti Latvijas Rekonstrukcijas un

attīstībasbankas dokumentossaska-

talīdzību ar Bohēmijas bankas izdo-

tajām, tāsauktajām vadošobanku ga-

rantijām (prime bankguarantees) ,kas

pēdējos gados izmantotas vairākos

krāpšanas gadījumos.

Pētījumu parprime bankguaran-

tees (PBG) pagājušā gadajūnijā pub-

licēja ari žurnāls Business Week, un,

pateicoties l.decembriiznākušajām
Tautsaimniecībaspētniecības fonda

piezīmēm, Latvijā pieejams šā rak-

sta tulkojums, ko izmantojam šajā

publikācijā.
«Vadošo banku dokumenti,»

raksta Business Week, «tiek izpla-
tīti kā parādzīmes vai citas obli-

gācijas, kuras mērķtiecīgi izdevu-

šas pasaules vadošās bankas.» Šie

vērtspapīri visbiežāk sola nepa-

rasti augstus, bez jebkāda riska

iegūstamus procentus 25% ga-

dā un pat vairāk. Klātpievienotie
dokumenti izskatās oficiāli, un tos

mēdz noformētuz reāli eksistējo-
šu, visbiežāk ārzemju banku (pie-
mēram, Deutschebank un

Barclays) veidlapām. Patiesībā, kā

apgalvo varas iestādes, dokumen-

ti, ar ko tiek pamatotas šīs inves-

tīcijas, ir fiktīvi un nav saistīti ne

ar vienu banku.

Tiem, kuriem pārāk aizdomīgi

šķiet augstie procenti, izplatītāji pa-

skaidro,ka pasaules vadošajāmban-

kām ir slepens ieguldījumu vairum-

tirdzniecībastirgus, kas parasti pie-

ejams tikai valdībām, lielajām ban-,
kam un tām pietuvinātajām organi-

zācijām. Tam noticējuši pat respek-,
tablibiznesmeņi. Pēc Džordža Mei-

sonauniversitātes profesora Džeim-

sa Birnapētījumu ziņām, pēdējo ga-

du laikā šādā veidā noguldītāji visā

pasaulē irzaudējuši vairāknekā500

miljonus dolāru. Taču tas, pēc prof-

fesoru domām, irtikai pats sākums

satriecošajiem zaudējumiem, par

kuriem uzzināsim turpmākajos ga
:

dos. Dž.Birns domā,ka visus šos da-

rījumus organizējuši kādi 1000 izvei-

cīgi darboņi.
Kamēr Londonā vēl tikai kon-

statēja PBG līdziniekus, uz LRAB

veidlapām tapa tieši tādas viltus

garantijas. Tās datētas ar aprīli,
kad banka jau mēnesi bija slēgtk

un tās īpašnieks apglabāts. Šo-

reiz šos papīrus parakstījuši ban-

kas darbības laikā parakstīttiesī-

gaisvaldes priekšsēdētājs A.Baū-

manis un galvenā grāmatvede

A.Ziņģe. Grāmatvede gan noliedz

sava paraksta īstumu, bet A.Bau-

manis «nevarot atcerēties». Šo

vērtspapīru kopijas pie advokā-

tiem atceļoja no Singapūras, kur

AmericanExpress bankas pārstāv-

ji apšaubījuši to īstumu>

Nobeigums
nākamajānumurā

Pagājušogad Ķengaragā nogalinātajam Voldemāram Selgam piederējusī komercbanka

slavena ar grandiozām vērtspapīru afērām. Žurnālā Business Week publicēto paraugu

un «Selgas bankas» izdoto prime bank guarantees teksts ir identisks, kas ļauj domāt,

ka šī krāpšanas forma atceļojusi pāri okeānam...

KULTŪRA

Mariss Jansons:

«Rīgā mocīties ar otršķirīgu orķestri -
tas būtu nepareizi izprasts patriotisms»
Ojārs J.Rozītis

Lappusi
garu interviju ar

Oslo Filharmonijas or-

ķestra galveno diriģentu
rīdzinieku Marisu Janso-

nu šā gada 23. februāra numurā

publicējis Berlīnes nedēļas laik-

raksts Wochenpost.

Sarunas gaitā MJansons apstip-

rina, ka viņš ir ilgi strādājis, lai sa-

sniegtu savu spožo slavu. «Es tagad

ievācu pirms daudziemgadiem sē-

to.» Tad viņš atceras: «Esmu mūzi-

ku elpojis kopš agras bērnības, jo

mani vecāki bija mūziķi, tēvs diri-

ģents (Arvīds Jansons 0.J.R.),

māte dziedātāja. Tā kā viņi ne-

varēja atļauties auklīti, viņimani al-

laž ņēma līdzi uz Rīgas Operas na-

mu. Skaņu pilnas stundas, dienas,

gadi, tures to uzsūcu. (..) Tādējādi

mana muzikālā izglītība ievilkās ļo-

ti ilgi, turpat divdesmitgadu. Šajā

laikā es iemācījos kaut ko ļoti sva-

rīgu prast gaidīt.»

Sešdesmito gadu beigās

MJansonam piešķir stipendiju,

kas ļauj viņam papildināties Vīnes

Mūzikas augstskolā. Jautāts par

tā laika iespaidiem, viņš stāsta:

«Reibinoši un vienlaikus nežēlīgi.

Vīnē esot, es dažkārt trīs reizes

dienāgāju uz koncertiem vai ope-

ru. Es gribēju visu dzirdēt, man

bija bail nokavēt. Visi stāvvietu

kontrolieri mani jau pazina, zinā-

ja, ka tur atkal nāk tas «trakais

krievs». Slikti bija, kad es 1971.g-
adā Berlīnē uzvarēju Karajana di-

riģentu konkursā. Karajans gribē-

ja, lai es vasarā strādāju par viņa
asistentu Zalcburgā. Tas krievu

iestādēmnemaz nebijapa prātam.

Tik jauns cilvēks un piedevām vēl

latvietis tur iedarbojās visi

trauksmes zvani. Viņi jau iedomā-

jās, ka mukšu. Latvietim viņi šā

vai tā negribēja nekādi palīdzēt.

Tāpēc viņi to aizliedza. Bija nepie-
ciešami daudzi triki, lai es tomēr

varētu braukt.»

Palikt Rietumos viņš toreiz ne-

esot gribējis, sakaM Jansons.Viņš
jutis, ka viņam vēl trūkstbrieduma

—gankā cilvēkam, gankā diriģen-
tam. Viņa mākslinieciskajābiogrā-

fijā seko Ļeņingradas gadi. MJan-

sons 1973.gadā kļūst par asistentu

turienes Filharmonijas simfoniskā

orķestra diriģentam Jevgeņijam
Mravinskim. Līdz šai dienai viņš
navpārtraucis sakarus ar šo ansam-

bli tagad viņš ir tā pirmais vies-

diriģents.

1979.gadā Oslo Filharmonijas

orķestris aicina MJansonu par sa-

vu galveno diriģentu. Jautāts, kā vi-

ņam izdevies panākt, ka padomju
iestādes viņu laiž uz Norvēģiju,

MJansons atbild: «Atkal ar triku.

Es sapratu, ka šis piedāvājums no

Oslo ir manalielāizdevība. Tur,mū-

zikas pasaules provincē, es varēju

mierīgi strādāt, attīstīties, izveidot

repertuāru. Tāpēc es padomju pu-

sei skaitījos tikai viesdiriģents Os-

lo; tas atnesa slavu un valūtu. Rie-

tumos es, protams, biju galvenais

diriģents. Tā es katru gadu varēju

90 dienaspavadīt Norvēģijā».

Runājot par mūzikas dzīvi mūs-

dienuKrievijā un citās NVS valstis,

MJansona tēlojums drūms: «Viss

ir tik nedrošs, neviens nezina, kā

būs turpmāk. Visi orķestra mūzi-

ķi strādā vēl kādā darbā, jo no al-

gas vien neviens nevar izdzīvot Tas

cilvēkam atņem spēku, mūziķi mē-

ģinājumos ir noguruši. Steidzami

būtu jāmaina instrumenti. Daudzi

ir nodeldēti, nodreijāti. Tiek apdrau-
dētasKrievijas mūzikas tradīcijas.

Izglītība skolās sen vairs nav tikper-

fekta kā agrāk. Daudzi skolotāji
mūs ir pametuši. Akūtas rūpes ir

jautājums par jauno maiņu. Ja jau-
nie cilvēki redz, ka visi, kas prot,

dodasuzRietumiem, laitaisītu nau-

du, tas demoralizē vēl vairāk.»

Uz jautājumu, kālab viņš uzstā-

jas «Sanktpēterburgā, pie krieviem,

nevis, būdams latvietis, mājās, Rī-

gā», MJansons atbild: «No mana

viedokļa Rīgā orķestrim vēl nav

pietiekamas kvalitātes.Es to uzska-

tītu par nepareizi izprastu patriotis-

mu, ja Rīgā nomocītos ar otršķirī-
gu orķestri. Esmujau vienreiz Os-

lo grūtādivpadsmit gadu ilgā darbā

no mūziķu ansambļa, kam nebija

sevišķi laba slava, izveidojis augstā-
kās klases orķestri. Es to patiešām
esmu izaudzinājis, mainot mūzi-

ķus, mēģinot ar visiem sastāviem,

speciāli trenējot vājākās instrumen-

tu grupas, nepārtraukti pilnveido-

jot skanējumu. Šajā ziņā pie Mra-

vinska esmu mācījies neticami

daudz. Kaut ko tādu dzīvē var pa-

veikt tikai vienu reizi. Tagad man

jau ir pāri piecdesmit, tāpēc es vis-

pirms vēlos muzicēt, nevis nodar-

boties ar mūziķu audzināšanu.»�
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Dailes teātri

Visu februāri un martu Dailes teātra kasē iespējams gan apmainīt,
gan nopirkt jaunus pirmizrāžu abonementus, kas Jums ļaus
ietaupīt trešdaļu biļetes cenas un redzēt vismaz piecas pirmizrā-
des. Atcerieties, ka tieši mūsu abonementi ir vislētākie Latvijā.

Jusu Dailes teātris

MODERNIE

GARĀŽU VĀRTI
NO VĀCIJAS,

ļ • Tālvadība ar

. elektropievadu.
.•40 apdares variantu.

ļTāir 272005, 277092.

Firma pārdod rūpnīcas

ledusskapjus,
saldētavas, vitrīnas.

ZEMAS CENAS.

Garantija 1 gads.
Vairumpircējiem un

mazumtirgotājiem
atlaide pēc vienošanās.

lespējama pēcmaksa.
Piegāde visā Latvijā.

Tālr. 286151.

Mi 1 Latvijas - Somijas
immjZJ kopuzņēmums "ARI - VI"

- firmas "Marshal" riepas (Dienvidkoreja)
- radzes

- riepu radžošanas automātus

- riepu radžošanas pistoles
- dažādus riepu remontam nepieciešamos

materiālus ("Tip Top" Vācija)
- dažādas servisa iekārtas

Rīga, Dārzaugļu iela 2, tālr. 566306, 56784

VAR* NE TIHRI VAR. BET ORI VĒLHS JUMS PRLĪDZET!

Rīga, Baznīcas iela 4a, tālr. 220405,212717, fakss 212537; Rīga, KrJ

T7ST UDINA KUJNi^ußo^.
A/S BANKA

ATMODA

izsniedz kredītus

pret automašīnu

un nekustamā

īpašuma ķīlām,
īstermiņa Icredītus

ar procentu likmi

8-14% mēnesī.

Adrese: Lielā Pils 21.

Tālr. 222562, 221261.Latvijas Medicinas akadēmijas sagatavošanas nodaļa izsludina

papildu uzņemšanu 3 mēnešu sagatavošanas kursos ķīmija.
Mācību sākums I.marta. Tālr. 457605.

Paziņojam par SIA

"Līdzjūtība un palīdzība"

likvidāciju.
Reģ. apl. Nr. 000300979.

Pretenzijas pieņem
3 mēnešu laikā

pēc publikācijas.

PlEDfīVfiJfiM

POLIETILĒNA

MAISIŅUS
ar rokturiem un

ROTAĻLIETAS
VAIRUMA-

fIdr«s«: Čaka 86/2 -19.

Tālr. 273065

FIRMA

VĒLAS ĪRET

TELPAS

RĪGAS CENTRA

VEIKALA-SALONA

lEKĀRTOŠANAI

UZ MINIMĀLO

LAIKU

5-7 GADI

TALR. 226943

JUS VARĒSIET IZMANTOT

TO JAU IZEJOT NO VEIKALA

MOBILIE TELEFONI

NMTGSM

NMT GSM

NOKIA BOSCH

DANCALL PIONEER

MOTOROLA ERICSSON

SPECTRONIC MOTOROLA

VEIKALĀ

K. BARONA 16/18. TALR. 287517.

TELEFUNKEN

MAINA 1 istabas dzivokli bez

ērtībām Ķipsalā pret 1 vai 2 ista-

bu dzivokli ar ertibām (ar
piemaksu). ĪRE 2 istabu dzivokli

arērtibām. Veļams mēbelētu.
Tālr. 332889 (no 9-18,

Visvaldis).

287540
AJI 285560

RIGA, BLAUMAŅA ielā 38/40,
3. stāvā, 39. kab.

EIROPAS ČEMPIONĀTS

HOKEJA SIEVIETĒM, A KLASĒ 1095

20.03. - 25.03.

RĪGA

mzmŠU iiili

Pirmo reizi Latvijas reklāmdevējiem ir iespēja
ievietot reklāmu Eiropas Sieviešu hokeja čempi
"A" grupas spēļu laikā, kas notiks Rīgā no šī ga

20. līdz 25. martam.

Sponsorējot jOs iegūstat LR likumdošanā pared

nodokļu atvieglojumus.

Informācija LOK Sponsoru klubā, Elizabetes ielā

tālr. 280269, 281563.



VIDE

Vai Liepājas molam noderēs Toronto pieredze
Aigars Štāls

Laika zoba skarto Liepājas
molu var atjaunot, izmantojot

būvgružus, apgalvo uzņēmu-

ma Laskana direktoravietnieks

būvinženieris Tālivaldis Vēs-

miņš. T.Vēsmiņš pie šādas

idejas nonācis, sadarbojoties

ar Kanādā dzīvojošo latvieti

krastu būvju inženieri Kārli

Fricbergu, kas piecdesmitajos

gados īstenojis līdzīgu ieceri,

veidojot Toronto ostas molus

Ontario ezerā.

Zaļie atbalsta ostas mola

rekonstrukciju, izmantojot
būvgružus

T.Vēsmiņš piedāvā, kā pats uz-

sver, principiāli citādu tehnoloģiju,
kas ir lētāka un efektīvāka. Mola at-

jaunošana varētu norisināties no

krasta. Būve viļņu triecienenerģiju

slāpētupakāpeniski, neļautu ostā ie-

skalotiessmiltīm, tā, salīdzinājumā

ar moliem, kas līdz šim veidoti no

akmens un betona, būtu viegli re-

montējama. Neatrisināts esot tikai

jautājums—kā nodrošinātekoloģis-
ki tīru otrreizējo izejvielu piegādi.

Liepājas zaļais centrs (VAK no-

daļa), Zaļās partijas Liepājas noda-

ļa un pilsētas domes vides sektors

izstrādājuši un premjerministram

Mārim Gailim nosūtījuši rezolūci-

ju, kurāatbalstaLiepājas ostas dien-

vidu mola rekostrukcijai izmantot

būvgružus. Zaļā centra pārstāve
IneseEistere, kas pazīstama arpie-

sardzīgu attieksmi pretjaunumiem,
kas var ietekmētvides kvalitāti, Die-

nai sacīja, ka šādu priekšlikumu at-

balstotvairāku iemeslu dēļ. Tā esot

iniciatīva, kas nāk nopašiem liepāj-
niekiem. Būvgruži tie nav tikai

atkritumi, jo pēc apstrādes un šķi-
rošanas var pārvērsties par otrrei-

zējām izejvielām, kuru izmantoša-

nu zaļo organizācijas vienmērreko-

mendē.Kanādāvides noteikumiir

ļoti stingri, tāpēc viņu piemērs tā-

das tehnoloģijas izmantošanāvarot

kalpot ari Latvijai.

Vai Liepājai vajag svešus

būvgružus?
Bez tam priekšlikuma īstenoša-

na neprasa jaunus ārvalstu kredī-

tus. Molarekonstrukcijai varētu iz-

mantot būvgružus, kas iegūti, no-

jaucot Krievijas armijas pamestos

objektus, Skrundas lokatorajauno

korpusu un kas ievesti no Vācijas,

respektīvi, Berlīnes. No Vācijas ir

saņemts piedāvājums uzLatviju at-

vest 200 tūkstošus tonnu betona

gabalu un ķieģeļu lauskas, unpar

katru tonnupiegādātājs piemaksā
32 DM. Aprēķini liecina, ka tādē-

jādi iegūstami 972 000 lati, kas ir

pilnīgi pietiekami, lai izremontētu

molu.

LaskanabūvinženieraT.Vēsmi-

ņa idejas tehniski ekonomiskais

raksturojums nodots Vides un re-

ģionālās attīstības ministrijas ek-

spertu vērtējumam. Atbilde būšot

pēc divām nedēļām. Vides un reģi-
onālās attīstības ministrs Indulis

Emsis neiebilstpret Latvijā iegūtu

būvgružu izmantošanu, taču sarak-

stē ar firmu Laskana atsaucies uz

labojumiem Bāzeles konvencijā.

Labojumi paredz ne vien bīstamo

atkritumu ierobežošanu,bet nepie-

ļauj arī atkritumu«tūrismu»no Ei-

ropas savienībasvalstīm uz valstīm,

kas pie tām nepieder. Zaļā centra

pārstāve I.Eistere savukārt uzska-

ta, ka šādai piesardzībai ir politiski

motīvi, kas saistīti ar Saeimas vē-

lēšanām, taču valdības un ministri-

jas pienākums būtuatbalstīt projek-

ta izstrādāšanu.

Par velti vai par miljoniem
Ostas dienvidu mola remonta

projekts tehniski ekonomiskorak-

sturojumu ir sagatavojis arī SIA/ā-

-rasprojekts, kas paredz tradicionā-

lo būvniecības metožu izmantoša-

nu. Pašlaik ostas pārvalde strādā

pie dokumentiem,lai saņemtu kre-

dītu 2,8 miljoni ASV dolāruapmē-
rā. Tā varētu būt Dānijas valdības

nauda, kas domātakā palīdzība Bal-

tijas valstām. Vai naudabūs un to

piešķirs uzLatvijas pusei izdevīgie

noteikumiem, būšot zināmspēc ap-

mēram diviemmēnešiem. Šajā lai-

kā, Dienaipaskaidroja ostas pārval-
dnieksAivarsBoja un ostas tehnis-

kais direktors Agris Andersons, os-

tas pārvalde negribot noraidīt

T.Vēsmiņa priekšlikumu, taču ir

piesardzīga tās vērtējumā. Lai iz-

lemtu, kurš risinājums būtu labāks,
abivarianti jāsalīdzina. Pagaidām al-

ternatīvajā piedāvājumā trūkstot zi-

ņu paratkritumu ieguvi, transportu,

hidrotehniskajiem, hidroloģiska-

jiem un citiemfaktoriem. «Sālsūde-

ņu ietekmeuz būvgružiem var izrā-

dīties citāda, nekā saldūdens ietek-

me uzlīdzīgu materiāluTorontomo-

los,» komentējā A.Boja.

Liepājas ostas valdes priekšsē-

dētāja vietnieks Vladimirs Einiņš
Dienai sacīja, ka valdē šis priekšli-

kums neesot izskatīts un tāpēc va-

rot paust tikai savu personisko vie-

dokli. Molus, izmantojot būvgru-

žus, varētu uzbūvēt tikpat kā par

velti, tāpēc zaļo organizāciju pār-

stāvjiem V.Einiņs ieteicis rezolūci-

ju nosūtīt Nacionālo ostu padomei,
kuras priekšsēdētājs ir premjermi-
nistrs. Projektu nevar īstenot bez

vienošanās divu valstu valdībustar-

pā. Ja nodrošina ekoloģisko prasī-

bu ievērošanu, tad nav argumentu,

kāpēc priekšlikumu nevar pieņemt
un īstenota

Liepājas ostas dienvidu mols ir viļņu izskalots. Foto no firmas Laskana arhīva.

VALODA

... gluži kā kad piedzēries streipuļo...
Anastasija Elksne

«Skolotājs paņēma kritu sastingušos pirkstos un, sienas tā-

pelei trūkstot, zīmēja burtu «A» turpat uz sienas blakus logam.

Tagad, bērni, uzmaniet, viņš uzsauca. Šo burtu at-

minēt nav grūti, viņš izskatās gluži kā kad piedzēries streipuļo,

un to sauc «A»»

Otrā dienāuz sienas uzzīmēja «B» un paskaidroja bērniem,
ka to ļoti viegli paturēt prātā, jo tas «izskatoties pēc kliņģera».

Bet, kad bērni nezināja ari, kāds izskatās kliņģeris, tad skolotājs

skaidroja:

Nu, tad ziniet, muļķi, ka kliņģeris izskatās pēc burta «B».

Tā par Dullā Daukas skolas gaitu sākumu stāsta Sudrabu

Edžus.

Rakstu zīmesjeb burti, tāpatkā

maize, esot viensno lielākajiem cil-

vēces izgudrojumiem, kas, kļuvis

par rakstības pamatu, nodrošina

rakstu valodas pastāvēšanu. Lai-

kam jau tāpēc tiek uzskatīts, ka ļoti
svarīgi irkopš agrasbērnības iemā-

cīties pazīt un lietot dzimtās valo-

das alfabētaburtus.To mēs dziļiun

vispusīgi apgūstam skolā. Taču iz-

rādās, ka skolā iemācītāsvecās, la-

bās patiesības un likumus, arī gra-
fikas un ortogrāfijas noteikumus

dzīves laikā sākamaizmirstvaiglu-
ži vienkārši ignorēt, jo kā gan citā-

dimēs varētu jaukt latviešu alfabē-

tu ar citiem.Pēdējā laikā mūsu pre-

ses izdevumos un reklāmas tekstos

latviskais «z» bez jebkāda pamata

tiek aizstāts ar krievisko « 'jj ».

Protams, māksliniekam ir tiesī-

bas variētburta grafisko attēlu, ti-
kai nedrīkst pārkāpt latviešu valo-

das grafikas un ortogrāfijas
normas, kas ir obligātas visiem va-

lodas lietotājiem.
Man var iebilst, ka burts « jļ»

ir ņemts nevis no krievu, bet no tā

sauktā gotualfabētaun irlietots lat-

viešu rakstībā jautrīsdesmitajos ga-

dos. Jā gan, tikai neaizmirsīsim, ka

toreiz ar burtu « » apzīmēja nevis

skaņu «z», bet gan «c». Tas re-

dzams, aplūkojot 1926.gadā Rīgā

gotuburtiem iespiesto Bībeli,kurā

viens no virsrakstiem ir šāds:

SBeaaļjs beribas froeļjtee rdtļti.

Par to varam pārliecināties, ap-

lūkojot arī Neatkarīgās Cīņas no-

saukumu, kurā vārds «Cīņa» pēc

tradīcijas atveidots gotu burtiem.

Tātad ar burtu « -j » mūsdienās

nepareizi tiek apzīmēta latviešu va-

lodas skaņa «z».

Laigan rakstīto burtu grafiskais
attēlojums laika gaitā mainās, to-

mēr, izskatot dažādu gadurakstīto

burtu alfabētu, nekur neatradu, ka

latviskās «z» skaņas apzīmēšanai
būtu lietots burts « jļ ».�

*
AElksne—Valsts valodascen-

tra galvenā speciāliste

Pēdējā laikā

preses izdevumos un

reklāmas tekstos latviskais

«z» bez jebkāda pamata
tiek aizstāts ar krievisko

burta zīmi

TEĀTRIS

Divi, kas nebija mierā ar savu dzīvi
2. un 3.martā Jaunajā Rīgas teātrī Liepājas teātra viesizrādes
Edīte Tišheizere

Divi
nepamierinātie būs

Liepājas teātra ekspres-
viesizrāžu varoņi.

Pirmais no tiem

suns ar kartupeļdegunu, vārdā Pifs

ir gana labi pazīstams, bet no-

vērtēt, cik braši viņš cīnās ar dzī-

ves negācijām, nenāks par Jaunu

nevienam Rīgas bērnam. Šī irtāda

multeņu stila izrāde: visi tēli, kas

reiz redzētibilžu grāmatā, iruzreiz

pazīstami gan pats Pifs (Aldis

Galanders) un Dudū (Ainārs

Krūms), gan kustmāte Agate (Ai-

na Jaunzeme) un krusttēvs Ton-

tons (Leonīds Locenieks), gan pe-

le Rozālija (Marita Lūriņa) un run-

cis Herkuless (Uldis Stelmakers).
Labais cīnās nevis ar ļauno, bet ar

nepietiekami labo un beigās neiz-

nīcina, betgan pārraudzina to. Vār-

du sakot, Herberta Laukšteina ie-

studētā izrāde ir domāta visiem,
kam patīk multiplikācijas filmas.Pi-

fapiedzīvojuminotiks 2.martā pīkst
13.00 un 16.00.

Otra varoņa netīksme pret dzīvi

ir būtiskāka un personiskāka. Niko-

laja Gogoļa komēdiju Precības Her-

berts Laukšteins iriestudējis, uzsve-

rot mīlēt gribošu un varošu cilvēku
komisko drāmu.Podkoļosins (Mār-

tiņš Vilsons) gan sajūt, ka ar viņu
cenšas «tirgoties» draugs Kočkar-

jovs (Viktors Česnovs) unpreču mā-

teFjokla (DaceMakovska), betpre-

totiestiemnespēj. Izrādes program-
mā pats režisors raksta: «Mūsu ik-

dienāir tik daudz melna, agresīva

spēka, arkuru tieši saskaroties, mēs

vienmēr paliksim zaudētājos. Bet

mēs varam mēģināt šos spēkus iz-

prast, pazīt, nosauktvārdā—un tad

vairs nebaidīties, bet pārākuma ap-

ziņā pasmieties par tiem.»

Izrādē piedalās Liepājas teātra
aktieru zieds—Vera Šneidere, Iza

Bīne, Maruta Klima, Jānis Kuplais,
Leonīds Locenieks, Ilgvars Mačis,
Ivars Krastiņš, Edgars Pujāts. Sce-

nogrāfiju un kostīmus veidojusiZig-
rīdaAtāle. Rīdzinieki Precībasvarēs

skatīties 3.martā pīkst. 18.30>

*
E.Tišheizere teātra literārās

daļas vadītāja
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ejamiem kandidātiembūtu nepieciešama
izflītība vai darbapieredze tirdzniecībā,

īsu biogrāfiju, kā arī izglītības dokumenta

kopiju nosūtīt līdz 8. martam.

Adrese:

Rīga, Brīvības ielā 98

inns

OKIKO

Duni

vairumtirdzniecība Lāčplēša iela 1, talr. 371575

Ķengaraga ielā 10a, tālr. 270240

Talr.: 1-7138386:

iTfl-7.13839,1!

Organizācijas, kuras vēlas i
pārdot gatavas dzīvojamās

mājas, vasarnīcas, kotedžas

un tamlīdzīgas būves, kā ari

to tehnisko dokumentāciju,
var griezties Eiropas

vislielākajā būvmateriālu

tirdzniecības centrā

I "Celtniecības Pasaule" I

lai iznomātu tirdzniecības

laukumus, kā arī

laukumus stendiem

maketu, projektu,

katalogu izvietošanai.

Rīgā, Mūkusalas ielā45/47

Tālr. 629007.

MAINA 2 istabu dzīvokli centrā
un 2 istabu dzīvokli Pārdaugavā
pret lielāku dzīvokli. Tālr.

227016.

PĀRDOD malku (arpiegādi).
Tālr. 918206.

TEKKO Ltd.

HORMANN
KVALITĀTE LATVIJĀ:

- garāžu vārti,
- rūpniecības uzņēmumu vārti,
- iebraukšanas automātiskās

ierīces.
SIA Tekko, Ganību dambis 31E.

Tālr. 381990, fakss 381994.

Licencēta firma piedāvā

realizācijai no noliktavām

Rīga
_ _

VIETĒJA

RAŽOJUMA

CUKURU.
1IMIMMMIUI

Tālr. 325449, 327418 (ofiss).
Mob. tālr. 8-29-347754.

OBJEKTU APSARDZE,
PIESLĒDZOT CENTRĀLAI

PULTIJ.

OPERATĪVA REAĢĒŠANA

UZBRUKUMA GADĪJUMĀ.

SIGNALIZĀCIJAS lEKĀRTU

UZSTĀDĪŠANA.

TAS VISS PAR LS 30 MĒNESI.

JŪRMALĀ LĒTĀK.

TALR. 293939,241228.

TĀLR. JŪRMALA 61322,61320.

Firma piedāvā darbu

pieredzējušiem reklāmas aģentiem.

Tālr. 276623

Auditorfirma

"INVKST-RIGA" SIA

Rīga, LV 1050, Jauniete 24

Tālr. (371 2) 220320,228926. FaksstSlr. (371) 7820076

PRECIZITĀTE

UN

GARANTIJA

NODROŠINA:

• zvērināto revidentu un auditoru pakalpojumus

(tajā skaitā uzņēmuma gada pārskatu

apstiprināšanu);

• ipašuma novērtēšanu (pārdošanai, kredīta

garantijām, privatizācijai, ieguldīšanai uzņēmu-

mos);

• biznesa plānu izstrādāšanu;

• konsultācijas finansu un ekonomiskajos jautāju-
mos.

FILIĀLES

Liepāja, LV 3401, Graudu iela 27 (4.stāvs), tālr. 234-21780

Cēsis, LV 4100, Raunas iela 1 (2.stāvs), tālr. 241-23983

Ventspils, LV 3600, Kuldīgas iela 26 (B.ist.), tālr. 236-23785

Daugavpils, LV 5403, Sakņu iela 29, tālr. 254-26351



MĀJAI UN ĢIMENEI

Tso yueh—tzu - saudzēšanas laiks
Taivanā ģimenē piedzimis mazulis. Kā jūtas jaunā māte?

Ķīniešiem
bēras irlaulību

primārais mērķis. Kad

sieviete šo savu pienā-
kumuir izpildījusi, viņas

J statuss ģimenē paaug-

stinās. Pirmo mēnesi pēc dzemdī-

bām viņa tiek auklētatieši tāpatkā

mazulis.

Ak, šī pēcdzemdību svētlaime!

Garāmir sliktā dūša, nogurums,lie-

kie kilogrami. Nu sievietebeidzot

varatpūsties un... sākt strādāt! Ta-

ču nejau taivaniete. Pēcdzemdību

saudzēšanasmēnesis tsoyueh—tzu

ir tradīcija, kuras pirmsākumi mek-

lējami pirms aptuveni divtūkstoš

gadiem Dzin dinastijas valdīšanas

laikā 221.—206.gadā pirmsKristus

dzimšanas. Veselu mēnesi vīram

nebija ļauts redzēt sievu un bērnu,
ar sievu viņš sazinājās tikai ar ziņ-
nešupalīdzību.

Saskaņā ar šo tradīciju arī mūs-

dienāsmēnesipēc dzemdībāmjau-
nā mātenedaraneko citu kāēd, guļ,

atpūšas un gan fiziski, gan psiholo-

ģiski pierod pie savas jaunās misi-

jas. Vīramāte (vai kāda citatuva ra-

diniece) apdara visus mājas darbus

un ari palīdz apkopt bērniņu. Galu

galā sieviete ir devusi dzīvību pēc-

nācējam. Tagad jaunā māte un

bērns ieņem svarīgu vietu ģimenes

hierarhijā. Vēl pavisam nesen,

pirms dažiem desmitiemgadu, ve-

deklāmbija jādara vissmagākie dar-

bi, viņas bija atbīdītas ģimenes hie-

rarhijas tālākajā galā. Tā, piemē-

ram, labāku ēdienu viņām deva ti-

kai svētku reizēs. Saudzēšanas pe-

riodātoties viņas veselu mēnesiva-

rēja baudītlabusēdienus, to skaitā

cūku nieres un citus iekšējos orgā-

nus, kas ķīniešiem skaitās dārgas
delikateses. Ģimene nežēloja ne

spēkus, ne līdzekļus, lainodrošinā-

tu veselību māteiun bērnam.

Mūsdienu Taivanā ģimenes at-

tiecības veidojas savādāk. Ari tur,

tāpat kā Latvijā, ir augsts izglītoto
sieviešu procents. Modernā taiva-

nietenav padevīgs mājas vergs, kā-

da tā bija agrāk. Taču ari mūsdie-

nās visas taivaniešu ģimenes ievē-

ro pēcdzemdību saudzēšanas tradī-

cijas. Ja sievietei ģimenē nav citu

palīgu, viņa var izmantot speciālu
centru pakalpojumus, kas, par spī-

ti augstajām cenām, ir ļoti populā-
ri. Te sieviete dzīvo atsevišķā ista-

bā, viņaun bēras tiek ēdinātiun ap-

kopti, un tas mūsu naudāmaksā 35

50 latudienā. Centrā valdošāat-

mosfēraveicina relaksēšanos, mal-

tītesirveselīgas un barojošas. Jau-

nā māte var izmanotkosmetologa

un friziera pakalpojumus, var

vingrot un apmeklēt lekcijas par

bērna kopšanu un audzināšanu.

Saudzēšanas periodā agrāk pa-

stāvēja vairāki tabu. Daudzus no

tiemievēro ari mūsdienās.Viens no

tiem attiecas uz apciemojumiem.

Vienīgi vīram un tuvākajām ģime-

nes sievietēm ir atļauts apciemot

sievu viņas istabā. Pārējie mājinie-

ki tiekturētikrietnāattālumā, itīpa-

ši sievietes, kas gaida bērnu, cilvē-

kus, kam nesen nācies būt bērēs,

vai ari tos, kas dzimuši Tīģera ga-

dā. Pēcķīniešu ticējumiem, šādi cil-

vēki var atnest bērnamnelaimi. Sa-

vukārt cilvēki, kam drīzumā jāpie-
dalāskādāreliģiskā ceremonijā, pa-

ši izvairās apciemot jauno māti vai

pieskarties tai, jo sievietepēc dzem-

dībām skaitās netīra unsaskare ar

viņu nozīmētu necieņas izrādīšanu

dieviem.

Saudzēšanas laikā mātei ir no-

teikti stingri ēšanas ierobežojumi,
kurus arī mūsdienuTaivanā cen-

šas ievērot. Pirmais no šādiem ta-

bu ir aukstie ēdieni, kuri nelabvēlī-

gi iespaido asinsriņķošanu, pūsli un

dzemdi;Pie šādiemēdieniempieder
lielākā daļa augļu, daudzi sakņaugi
un dārzeņi, piemēram, kāposti, bam-

busa dzinumi, kāļi. Sievietenedrīkst

ēst arī neko tādu, kas patiešām ir

auksts (saldējums, dzērieni ar le-

du) . Pats piemērotākais skaitās ka-

lorijām un olbaltumvielāmbagāts

ēdiens olas, rīsi, makaroni, īpaši

sagatavota vistas gaļa, ingvers, zi-

vis, cūku aknasun nieres.

Taivanā vairākus mēnešus

pirms dzemdībāmģimene ņem ap-

tuveni20 olu un liek vistuperēt. Iz-

šķīlušos cāļus baro ar rīsa grau-

diem, kas izmērcēti sorgo degvīnā.
Vistas gaļu vāra mērcē, kas sastāv

no sezama eļļas un rīsu vīna. Sie-

vieteijāēd piecas reizes dienā.Sau-

dzēšanas mēneša laikā jāapēd 20

vistas un jāizdzer vairāki duči risu

vīna pudeļu. Ari vīri bieži vien šajā

laikāpieņemas svarā, jo palīdz sie-

vām tikt galā ar gaļas kalniem, kam

klāt ēd risu putru ar dateļplūmēm.
Rīsu vīnu lieto ari kā aizdaru ēdie-

nu pagatavošanai. Šajā mēnesī risu

vīns pilnībā aizvieto ūdeni.Ķīniešu
ārsti izsenis ir uzskatījuši, ka pēc-
dzemdību periodā ūdens slikti ie-

tekmē vielmaiņu, izraisa negatīvas
blakusparādības. Lai neslāptu, sie-

viete šajā laikā nelieto ari sāli. Lai

gan sākumā tas liekas grūti, dau-

dzas sievietes pie tā pierod un arī

turpmāk lieto ļoti maz sāls. Kā sie-

vieteremdē slāpes?Ar persiku kau-

liņu novārījumu, kam pievienots

ingvers, dažādas ķīniešu zālītesun

risu vīns. Šis padzēriens jeb zupair

labs slāpju dzesētājs, tas palīdz attī-

rīties dzemdei, veicina tās sarauša-

nos. Šo zupu dod dzert tūlīt pēc
dzemdībāmunpirmās septiņas die-

nas pēc dzemdībām, to lieto ļoti
daudz. Ēdienssabalansēts tā, laibū-

tu barojošs un vienlaikusveicinātu

dzemdes ūrīšanos un saraušanos.

Vistas gaļa sezama eļļas mērcē ir

viegli sagremojamabarība. Sezama

eļļa vielmaiņas rezultātā pārvēršas

prostaglandīnā, kas arī veicina

dzemdeskontrakciju. Ingvers savu-

kārt veicina asinsriti. Rīsu putra ir

bagāta kalorijām. Protams, ka, šā-

diēdot, sieviete pieņemas svarā pat
līdz 10 15 kg. Taču, atsākot pa-
rasto dzīves ritmu, liekais svars drīz

vien pazūd.
Ūdens aizliegums neattiecasvie-

nīgi uz dzeršanu. Saskaņā ar sau-

dzēšanas mēnešatradīcijām sievie-

te visu šo mēnesi nedrīkst mazgā-
ties un nedrīkst mazgāt ari matus.

Mūsdienās daudzas sievietes šo ta-

bu vairs tik strikti neievēro, taču

mazgāšanos ierobežolīdz nepiecie-

šamajam minimumamun mazgājas
tikai novārītā ūdenī.

Taivanietes uzskata, ka tso yu-

eh—tzu tradīciju ievērošanauzlabo

sievietes veselību. «Ļoti daudzām

rietumusievietēm četrdesmitgadu

vecumā ir nokārušās krūtis un āda

kākoka miza, joviņām nav tādu tra-

dīciju kā saudzēšanasmēnesis unar

to saistītie tabu,» uzskata Ķīnas tau-

tas medicīnas speciālisti. «Tas attie-

cas arī uz sievietēm, kuras taisa

abortus. Aborts ir kā augļa norauša-

na, pirms tas ienācies. Organismam

tā ir smaga trauma, un, lai atkop-
tos, būtu nepieciešams vēl ilgāks
saudzēšanas laiks nekā mēnesis.»

Tsoyueh—tzu ir daļa no tūksto-

šiem gadu ilgās tautas medicīnas

tradīcijām.Daži aizliegumi mūsdie-

nās liekas novecojuši. Savukārt da-

ži tabu ieguvuši jaunu, ne mazāk

svarīgu nozīmi. Piemēram, aizlie-

gums ēst augļus un saknes. Mūs-

dienās tie taču var būt spēcīgi pie-

sārņoti arķimikālijām. Tas attiecas

ari uz aizliegumu mazgāties. Latvi-

jā peldēšanās atklātos ūdeņos vai

mazgāšanās pilsētas ūdenī irdaudz

bīstamākanekā agrāk.

Daudzas modernās taivanietes,

it sevišķi tās, kurāmir augstākā iz-

glītība, vairstik stingri neievēro tso

yueh—tzu tradīcijas. Viņas vienkār-

ši cenšas ēstbarojošu ēdienuun ari

pašas uzņemasrūpespar bērnu un

sevi. Taču lielākā daļasieviešu Tai-

vanā šo paražu ievēro.^

Pēc žurnālaFree China Revietv

materiālu sagatavojusi

Marita Saveļjeva

Šie mazuļi un arī viņu māmiņas ieņem svarīgu vietu ķīniešu ģimenē.
Foto - Free China Review
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Sastādījis Jānis Ločmelis
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14.Iestāžu sistēma, kas pārzina kā-

du nozari. 16.Tievi, gari makaroni.

19.1.Turgeņevaromāns. 21.Maizes

lāpsta. 22.īsi formulēti atzinumi, se-

cinājumi. 23 Augstas personas pava-

doņi. 24.Pārstrādāts ziedu nektārs.

25. Bļaut. 26.Ganāmpulku un mežu

dievs grieķu mitoloģijā. 27.Veidot

ofortu. 28.Kājsviras. 32.Kurpnieka
amatapiederums. 34.Upe Aizkaukā-

zā, Kūras lielākā pieteka. 37.K-

araspēka izlases daļas. 38Apstridēt,
iebilst 39.Divkāršs. 40.Spēka iedar-

bība uz kaut ko. 41.Nocietinātapils
Londonā.

Vertikāli. l.Recekļviela, ko iegūst

no dažāmjūras aļģēm. 2.Upe Kurze-

mē. 3.Zēnu organizācijas biedrs.

4.Krāšņs skatuves uzvedums. s.Zie-

mas šķirnes ābele. 6.Cūkām lidzigi

pārnadžu dzimtasAmerikas dzīvnie-

ki. 7.Bikls, nedrošs. B.Mazlēpju dzim-

tas ūdensaugs ar baltiem ziediem.

13.Galvenāpalīgelementi, piederumi.
15.Padevies liktenim, samierinājies.
17.Zirgu ganīšana naktī. 18.Neliels

restorāns, krodziņš Itālijā. 20.Ķīmi-
skā elementa vismazākā daļiņa.
21.Sensstrinkšķināmais stīgu instru-

ments. 28.Siļķveidīgo kārtas

saldūdens zivs. 29. Ievērojams franču

revolūcijas darbinieks (1749—1791).
30.Valsts Āzijā. 31.IzgreznoL 32.Ne-

laimes, negadījumi. 33. Poēzijas aiz-

bildne grieķu mitoloģijā. 35.Viegla
sporta laiva.36.Juridisku dokumen-

tu kopums. �

Vakardienas

krustvārdu mīklas

atminējums

Humors

Skolotāja iztaujā bērnus:

Kas tu būsi, kad izmācīsies?

Būšu reketieris.

Un tu?

lerēdnis.

—Tu?

Deputāts.

—Tu?

Ministrs.

Bettu.Jānīt?

—Es, skolotāj, gribubūtparasts

zaglis.

Pēterītis atņem Jānītim 50 santī-

mus un paziņo:
—Tagadtie ir mani!

Mananauda! brēc Jānītis.

Ja tu vēl bļausi, izskaidro

Pēteritis, es pateikšu skolotājai,
ka tu apzagi mani, un tevbūs jādod

man vēl 50 santīmi.

—Tā rīkojas reketieri, šņuk-
stēdams sūdzas Jānītis.

Nu, beidzottu visu saprati,

apmierināts nosaka Pēteritis.

Tos otrus 50 santīmus tuatnesīsi rit,

un neko neteikšu skolotājai.

Skolotājs prasa bērniem:

—Ar kuru no ievērojamiem cil-

vēkiem jūs gribētu tikties?

—Ar profesionāluübagu!—ko-
rī atbild skolēni.

Kādēļ?
Lai pastāsta, kā tikt pie nau-

das bez mācīšanās un bez darba.

Sagatavojis Gunārs Janaitis

UZZIŅAS

Tirgus ziņas
Kartupeļi, burkāni, bietes, kāļi
Vidzemes tirgus

Kartupelis latvietim ir otrā mai-

ze,bez tāneiztiekamneikdienā, ne

svētku reizē. Lai kā katru gadu par

nelabvēlīgiem laikaapstākļiem (tad

par aukstu un mitru, tad par karstu

un sausu) gaužas miltainobumbu-

ļu audzētāji, bez tiempagaidām pa-

licis nav neviens. Tie pilsētnieki, ku-

riem ir kartupeļu glabāšanai piemē-
rotas telpas, bumbuļus sapērk jau
rudenī tad tie lētāki. Tiem, ku-

riem nav ne pagrabu, ne aizstiklo-

tu balkonu, kartupeļi veikalos vai

tirgū jāpērk ik pēc pāris dienām.

Tirgū kartupeļi lētāki un to izvēle

plašāka. Kilograms lielu, glītu bum-

buļu maksāLs 0,22 0,25, vidēji
lielu—Ls0,16, betmazu —Ls0,13.

Tuvojas pavasaris, un vitamīnu

daudzums cilvēku organismā kriet-

nivien sarucis. Lai nepievārētu ne-

spēks un sagurums, daudzi aptie-
kās pērk dažnedažādusuzmundri-

nošus vitamīnus laikam aizmir-

suši, ka vajadzīgo vitamīnugana ari

burkānos, bietēs un kāļos. Burkā-

ni maksā no Ls 0,20 (maziņi) līdz

Ls 0,30 (lieli), bet bietesno Ls0,16

Oielas) līdz Ls 0,20 (maziņas).

Kāļi Vidzemestirgū nebija atro-

dami. Laucinieki tos audzē galve-
nokārt savām vajadzībām, jo pilsēt-
nieku vidū pēc tiemmazs pieprasī-

jums. Kāda saimniece smaidot sa-

ka: «Paši vienvainīgi!» Kālis ir gar-

šīgs dārzenis, tikai jāmāk to paga-

tavot: izsautē pusmīkstus, pieber

ķimenes unsautē, līdzmīksti. Tad

pieliec krējumu, mazliet satumē ar

miltiemun tāds paēdiens ka nu!Var

ēst gan ar maizi, gan ar kartupe-

ļiem. Tad nu jābrauc uz Centrālo

tirgu un kāļi jāmeklē tur.

Rīgas Centrālais tirgus
Jā, kāļu te ir daudz lielākieir

dzelteni un apaļi kā saule, maksā

Ls 0,30 kilogramā, mazākie gan

mazliet sažuvuši Ls 0,15. Mazā-

kos var pirkt sautēšanai, bet lielie

un kraukšķīgie jāēd tāpat svaigi.

Vērtīga lietašajā pārejas laikā no

ziemasuzpavasari, kad tik biežipie-

metas klepus, ir melnie rutki (Ls

0,30 0,40 kilogramā). Rutka su-

la ar medu ir viens no labākajiem
ārstniecības līdzekļiem. Kilograms

mārrutku sakņu maksā vienu latu.

Burkānu cenas ņirb acīs tāpatkā

pašiburkāni —lieliun mazi, līki kā

ragi un taisnikā zīmuļi, smilšaini

un noberzti spilgti oranži. Cenas

sākot no Ls 0,12 līdz pat 0,60. Jāiz-

vēlas zelta vidusceļš, jāpērk par Ls

0,20 0,25.

Ja salātiem vai gaļas ēdieniem

pievieno selerijas sakni, tad tie ie-

gūst ganaromātu, gan interesantu,

svaigu garšu. Selerijas saknes mak-

sā Ls 1,0 —1,50kilogramā. Bietes

piešķir netikai kolosālu krāsu, bet

ir garšīgas unveselīgas. Rīgas Cen-

trālajā tirgūto cenas no Ls0,15 līdz

0,28. Vārītas bietes Ls 0,30

0,40.

Unpats pēdējais pirkums—kar-

tupeļi! Tos izdevīgāk pirktnevis pa-

viljonā, kur tie ir dārgāki, bet gan

pie pārdevējiem ārā zem nojumes.
Te nuir kartupeļi katra gaumei un

maciņa biezumam no Ls 0,12
līdz 0,28.

Āgenskalna tirgus
Pēc kāļiem var braukt arī uz

Āgenskalna tirgu. Piedāvājums gan

nav tik liels kā Centrālajā tirgū, ta-

ču izvēle plaša. Lielikāļi maksā Ls

0,25 kilogramā. Mazākiem cena

pat līdz Ls 0,15 kilogramā.

Burkāni lūkojas pretī turpat vai

katrā otrā dārzeņu paviljona sten-

dā. Cenas visai atšķirīgas. Apgrai-

zīti vai pavisam mazimaksā Ls0,15

kilogramā. Parbrangākiem, labiuz-

glabātiem burkāniemnāksies šķir-
ties pat no Ls 0,35 kilogramā.

Šur turĀgenskalna tirgūnopēr-

kami ari melnierutki.Tie maksāLs

0,40 kilogramā. Bet bietes var no-

pirkt gan vārītas (Ls 0,35 0,40),

gan svaigas (Ls 0,15 0,20).
Pērnā gada kartupeļus Āgens-

kalna tirgū var nopirkt vairākos

stendos. Pērkotkartupeļus no jaun-
saimniekiem, viens kilograms mak-

sās Ls 0,15 0,25. Paju sabiedrī-

bu un firmu stendos cena nedaudz

augstāka—no Ls 0,20 līdz pat0,30

kilogramā. Cena atkarīga no bum-

buļu lieluma un uzglabāšanas kva-

litātes.�

Materiālu sagatavojis
Viktors Zaķis

KONKURSS

Autokonkursa balvas

jau uzvarētāju rokās

Salaspilietis
Edgars Platpīrs

un Artis Rutks ir divi no

AutoDtenasun firmas As-

mers organizētā lasītāju

konkursa uzvarētājiem. Viņi jau sa-

ņēmuši sūri grūti nopelnītāsbalvas

tieši nofirmasAsmers direktoraAn-

dra Štāla rokām. Abi autolietu eru-

dīti atzina, ka konkurss nav bijis no

vieglajiem, bet tāpēc jau tas ir kon-

kurss. Artis šogad beigs vidussko-

lu, Edgars turpretim strādā dizaina

firmā, kas, starp citu, veidojusi da-

lu interjera arī vienā otrā autosalo-

nā (jā, šauragan tāautopasaule, vai

ne?). Bet balvas joprojām gaida arī

pārējos uzvarētājus, un tie ir: Igors

Folbergs no Skrundas, Arnis Klo-

vāns no Ķekavas pagasta, rīdzinie-

kiRolands Garozs, Lāsma Stone, kā

arī Lauris Pārups (viens no visjau-

nākajiem konkursa dalībniekiem).

Viņi savas balvas var saņemt laik-

raksta Dienaredakcijā, iepriekš pie-
zvanot pa tālruni222679.

Redakcija vēlreiz izsakapateicību

firmaiAsmerspar atbalstu konkursa

organizēšanāunatgādina,ka SlAAs-

mers ir kompāniju Goodyear un

Champion oficiālais pārstāvis Latvi-

jā, un tās veikals atrodas Rīgā, Dau-

gavgrīvas ielā 74/76 (tālr. 460104).

Martabeigās veikalā parādīsies trīs

jauni vasaras riepu modeļi Eagle
Aauatred(ar divām ūdensrievām) un

Eagle Formula 1 arasimetrisku pro-

tektora zīmējumu, kā arī salīdzinoši

lētāks modelis GT2. Reti jau gadās,

ka riepu firmavasaras sezonai saga-

tavo veselus trīs jaunusmodeļus.�

Autokonkursa uzvarētāji Edgars Platpīrs (no kreisās)
un Artis Rutks ar pelnītajām firmas Asmers balvām.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

VĒSTULES

Ir laiks un iemesls gavēt
Septiņdesmit dienu bada streiks nav joka lieta. Cilvēks nevar bez-

galīgi iztikt no ūdensvien.Ja nu lēmumosnekasnemainīsies —vainu

streikotāja paša, vaiviņa prasību izpildītāju lēmumos—, tad neizbēga-

mi pienāks šim bada streikam beidzamā diena un stunda. Ar šo kon-

fliktu saistīto notikumu virkne ir tik noslēpumaina un sarežģīta, ka

tikairetajam varētubūtaptuvenajausma par to, kas īstenībā slēpjas aiz

ziņām par banku skandāliem, ar tiem saistītām apsūdzībām, izmeklē-

šanu, diskusijām Saeimāun izniekotajiem ārzemju kredītiem. Viss, ko

šajā sakarā uzzinām no masu medijiem, līdzinās kodīgiem dūmiem,

kas vairāk apreibina nekā vieš skaidrību. Tikaiviens ir skaidrs: draud

briesmas. Varbūt draudkrīze finansu sistēmai, bet vismaz vienacilvē-

ka dzīvībai draudbriesmas katrā ziņā.
Dažu personu nostāja šajā situācijā ir klaji ciniska. Citi raugās uz

notiekošo kā publika no aptumšotas zāles ložām. Skumji, bet tās ir

pusgadsimteņa ilgās materiālismaindoktrinācijas sekas. Tomēr svarī-

gāka par ciniķu un visu vienaldzīgo viedokli ir ticīgo loma, kuri apzi-

nās savu atbildību, ja iespējams novērst kāda cilvēka nāvi.Tālab jāatri-

sina jautājums, ko varam darīt sakarā ar MāraArgaļa nujau pāripar 70

dienām ilgo badastreiku, janegribam palikt pasīvi skatītāji, betnav ari

skaidrības, kā izturēties.

Gavēt! Gribu uzsvērt: iesaku nevis bada streiku, betgan gavēšanu,
kas ir īpaši padziļināts lūgšanas veids. Kas uzsāk bada streiku, tas ar

zināmām prasībām griežas pie kādas cilvēku radītas instances (nevis

pie Dieva) un darato publiski, laitā savai prasībai pievienotu sabiedrī-

bas spiedienu. Ir atklātipaziņota prasība unadresāts. Citādi ir ar gavē-

šanu: tā notiekbez publiskas līdzdalības,bez sabiedrībasievērības, un

tad tas nav bada streiks,bet gan gavēšana, jair ievērots šis noslēgtības

princips. Gavējam tad, kad situācija ir bezgala sarežģīta un nekādapa-

domatās atrisināšanai nav. Situācija mūsu zemē,ko Argaļa badastreiks

tikai akcentē, uz to izaicina. Mūsu lūgums ir adresēts Visuvarenajam
ne cilvēkiem, un mēs drīkstam gaidīt atmaksu, jo «tavs Tēvs, kas

redz slepenībā, tev to atmaksās» (Mateja 6:18). Kas notiks, mēs

nezinām. Varbūt tikai atradīsim pareizo vietu un lomu savai rīcībai.

VarbūtDievs liks savai gaismai spīdēt ļaunuma tīklos un noziedznie-

ku vara pazudīs kā migla. Katrā ziņā mūs nevarēs pieskaitīt vienaldzī-

gajiem vēstures arēnā.

Paulis Kļaviņš KDS priekšsēdētājs

Sakarā ar ASV imigrācijas
vīzu loteriju

Rakstu Jums sakarā ar sludinājumu, kas publicēts Jūsu laikraksta

š.g. 27.janvāra numurā, par iespēju piedalīties ASV imigrācijas vizu

loterijā. Starpnieku firmano Dānijas norāda, ka jāiemaksā 16 USD, lai

iesniegumi tiktu pieņemti.

Es gribētu pievērst lasītāju uzmanību faktam, ka viņi tiek laipni aici-

nātiizmantot šo starpnieku, laipiedalītos loterijā, taču būtujāņem vērā

nelielapiebilde pieteikšanās ir bezmaksas, ja kandidāts pats perso-

niski iesniedzpieteikumu. Pareizinoformētiempieteikumiem neatka-

rīgi no tā, vai tie saņemti personiski no kandidātiemvai no starpniek-

firmām, ir vienādas iespējas uzvarēt vīzu loterijā.

Ja Jūsu lasītājiem ir jautājumi par iespēju piedalīties loterijā, vi-

ņiem jāgriežas ASV vēstniecības konsulārajā daļāpa telefonu210005

vaiari jāatnāk uz konsulāro daļu Raiņabulvārī 7 darbdienāsno pīkst.
14 līdz 17.

Ellen M.Conway

ASVkonsuls Rīgā

Uzmanību 16—17 gadus vecas

meitenes un zēni!

Jumstiek piedāvāta unikāla iespēja divuspēdējos vidusskolas ga-

dus mācīties, dzīvot un darboties vienā no pasaules starptautiska-

jām koledžām (UWC), kas atrodas Norvēģijā, Itālijā un Honkongā.
Mācību valoda visās koledžās angļu.

UWCvr starptautiska bezpeļņas izglītības organizācija, kuras dar-

bība vērsta uz labas izglītības nodrošināšanu jauniešiem neatkarīgi
no viņu vecāku sociālā un mantiskā stāvokļa, tautības, rases, reliģis-
kās pārliecības.

Jūs būsiet Latvijas pārstāvis vidē, kur cits citam palīdz, uzklausa

uncenšas saprast, kur katrs studentsir vērtība, bet tikpat liela vērtī-

ba ir slims, vecs vai mazs cilvēks, kam vajadzīga uzmanībaun palī-
dzība.

UWC
—

tas ir dzīves veids un pasaules uztvere.

Jatas jūs apmierina, tadiepazīstiniet ar sevi, līdz 15.martam atsū-

tot:

• autobiogrāfiju, kurā kopā ar jūsu dzīvesstāstu būs atspoguļotas
arī jūsu domas un pamatotavēlēšanās piedalīties UWC kustībā, no-

rādot, kurai koledžai jūs dotu priekšroku, ja būtu iespējams izvēlē-

ties;

• pagājušā mācību gada liecības kopiju;

•
skolas izsniegtu raksturojumu;

• 2—3 ieteikumavēstules noārpusskolas darbošanās vietām (klu-

biem, sporta sekcijām, koriem, ansambļiem utt);
• svešvalodu skolotāja ieteikumavēstuli;
• vecāku vēstuli, kas apstiprina jūsu izvēli piedalīties konkursā

unuzvaras gadījumā mācīties divus gadus ārpus Latvijas.
Lūdzam norādītprecīzus biogrāfijas datus, kā ari adresi untālru-

ņa numuru.

Mūsu adrese: konsultatīvais izglītības centrs Mecenāts

Rīgas Kongresu nams, K.Valdemāraiela5—405. RīgaLV—lOlO

Tālruņi uzziņām: 320898,326052.

ArKonsultatīvā izglītības centra Mecenāts kā sākotnējā atbalstapun-

kta palīdzību 1992.gadāLatvija iesaistījās starptautiskajā UWC kustī-

bā.

UWC starptautiskais birojs atzinīgi novērtējis Izglītības centraMec-

enāts un Latvijas Nacionālāskomitejas ieguldījumu jaunatnes starptau-
tisko sakaru veicināšanā. 1995.—1997. mācību gadiem Latvijas
Nacionālākomiteja saņēmusi 3 brīvās unvienu daļēji samaksā-

tu ceļazīmi uz koledžām Norvēģijā (2), Itālijā un Honkongā.

Ārstu biedrība

pret netradicionālo medicīnu
Latvijas Ārstu biedrības 1995.gada 24.februāra domes

sēdes lēmums

1. Sakarā ar to, ka akupunktūras un netradicionālās medicīnas

asociācijas izsniegtie speciālistu sertifikāti netika izdoti atbilstoši

LĀB sertifikācijas nolikumam, Labklājības ministrijas Veselībasde-

partamenta 1993. gada 7.janvāra pavēlei nr.s un Ministru kabineta

ārstniecības noteikumiem, Latvijas Ārstu biedrība pasludina visus

akupunktūras un netradicionālāsmedicīnas asociācijas izdotos ser-

tifikātuspar nederīgiem Latvijas Republikas teritorijā.
2. Sakarā ar to, ka akupunktūras un netradicionālās medicīnas

asociācija ir pārkāpusi LĀB nolikumusun statūtus, likumu par uz-

ņēmējdarbību, Labklājības ministrijas pavēles un rīkojumus, kā arī

ētikas normas, LĀB dome pasludina šīs asociācijas darbības pār-
traukšanu Latvijas Ārstu biedrības sastāvā un aizliedz turpmāk iz-
mantot LĀB vārdu un atribūtiku.

Andrejs Požarnovs
Latvijas Ārstu biedrības prezidents

Represēto biedrības paziņojums
Rīgas Politiski represēto biedrības valdepaziņo, ka pilnvara ko

iepriekšējās valdespr-ja Berta Grigorenko vienpersoniski, bez val-
des piekrišanas izsniedza UldimLīviņam unkas U.Līviņam pieškir
tiesības pārstāvēt RPRB un tās vārdā risināt organizācijās un iestā-
dēs visus saimnieciskos un finansiālos jautājumus, uzskatāma r>ar
spēkā neesošu kopš tās izsniegšanas datuma—1994 gada1 iūniia

Lūdzam atsaukties gan fiziskās, gan ari juridiskās personaV
kuras kārtojušas ar U Līviņu jebkādus darījumus kas aafcHfi S
RPRB. Mūsu adrese: Šķūņu ielā 15, tālr. 220674,
piektdienās no plkst.ll līdz 17.

un

RPRB valde

■
Diena 5

OTRDIENA, 28.FEBRUĀRIS, 1995

APDROŠINĀŠANAS AKCIJU SABIEDRĪBA

SMILŠU lELĀ 18.

TĀLR.: 228007, 228779.



SPORTS

Sandis Ozoliņš: «Mums

te valda pilnīgs bardaks.»

Ivo Jirgens Dienas korespondents Sanhosē

Nacionālā hokeja līga.
Sanhosē, 26.fcbruāris.
Sharks Canucks 1:5

(0:3, 1:1, 0:1)

l.periods. 0:51 Kur-

tnols (8; Brauns, Burē,
vair.) 0:1,5:07Momeso (4; Adamss, Bu-

rē) 0:2, 10:24 Beraneks (7; Odžiks,
Murzins) 0:3.

2.periods. 22:41 Līmens (2; Mur-

zins, Momeso) 0:4, 22:47 Eliks (4).
3.periods. 52:29 Burē (8;Beraneks)

1:5.
Metieniuz vārtiem: 27 (9,11,7)

31 (13, 5, 13).
labākiespēlētāji: Frizens (Sharks),

Burē, Šlegrs (Canucks). 17 190 skatī-

tāji.

Pirmsmačatika godināts Sharks

uzbrucējs GaetānsDišeins—mačs

ar Canucks bija tūkstošā spēle viņa
14 gadus ilgajāNHL spēlētāja kar-

jerā (no 1981. līdz 1987.gadamviņš

spēlējis Capitals, no 1987. līdz

1989.gadam— Nordiques, no 1989.

līdz 1993.gadam North Stars).
Turklāt Hercogs (Dišeina iesauka)
irsimtais NHL hokejists, kas 78 ga-

du laikā iestājies «tūkstošnieku klu-

bā». Svinībām vajadzēja turpināties

pēc mača.Bet par to, lai tās notiktu

pietiekami jautri, laukumāvajadzē-

ja gādāt gan pašam jubilāram, gan

viņa partneriem.
Taču jau spēles sākumā izrādī-

jās, ka ar labu gribu vien būs par

maz. Pirmajās 30 sekundēs divas

reizes pārbaudījuši Kirka Maklīna

modrību, Sanhosē hokejisti palika
mazākumāun 51.sekundēzaudēja
vārtus Irbe atvairīja pirmo me-

tienu, taču «pleķītī» nevienaaizsar-

ga nebija, un Kurtnols ripu iebak-

stīja vārtos. Pēc pusotras minūtes

Sharks policists Odžers izkāvās ar

Denu Murzinu (šis vīrs pirms di-

vām nedēļām Sanhosē bija krietni

apstrādājis Dišeinu). Pēc šā inci-

dentaOzoliņš, Nortons, Makarovs,

Larionovs un Falūnspusotru minū-

ti lenca Canucks vārtus, taču tos ie-

ņemtneizdevās. Savukārt vankūve-

rieši lieliski izmantoja iespēju pre-

tuzbrukumam Burē un Mome-

so izrāvāspret abiemlatviešiem, un

rezultāts kļuva 0:2 (tas bija tikaitre-

šais metiens uz Irbesvārtiem)...Ari
mačaturpinājumā teritoriālaispār-

svars it kā bija laukuma saimnie-

kiem, taču vīri baidījās mest, gribē-

ja ieslidot vārtos ar visu ripu, to-

ties Canucks 11. minūtē atkal veik-

smīgi nospēlēja pretuzbrukumā:
Beraneks meta, Irbe ripu atvairīja,

tomēr Beraneks guva trešos vārtus.

Pašāotrās trešdaļas sākumā Lī-

mens no nelielaattāluma ielidināja

ripu virs Irbes pleca un Artūru no-

mainīja Flehertijs. Pēc sešām se-

kundēm(!) Eliks no zilās līnijas bei-

dzot pārspēja Maklīnu. Sākās cita

spēle: Sharks vīri gandrīz vai lidoja

pa laukumu, bīstami meta. Savu-

kārt Flehertijs astoņas minūtes stā-

vēja bez darba.Tomērripa nekādi

negājavankūveriešu vārtos. 14 mi-

nūtē Frīzens, atrazdamies tukšu

vārtu priekšā, netrāpīja ripai.
Pārtraukums haizivīm nenāca

par labu—pazuda ganātrums, gan

entuziasms. 44.minūtē Larionova

kāju trāpīja ripa, un viņš knapi tika*

līdz rezervistu soliņam (pēc mača

uzzinājām, ka kāja lauzta). 52.min-

ūtē nepamatoti noraidīja Nortonu,

viņš sāka lamātiesar tiesnesiun sa-

ņēmavēl desmitminūšusodu. Rē-

ktos vārtus Burē guvapēc tam,kad

Flehertijs bija atvairījis Beraneka

metienu. Trešo reizi šai mačā vie-

su uzbrucēji izrādījās veiklāki par

mājnieku aizsargiem! Bet Sharks

zaudējumu sērija turpinās jau
piecas neveiksmes pēc kārtas...

Sharks treneris Kevins Kon-

stantīns. «Komandair gandrīz vai

izmisuma stāvoklī. Trešajā trešda-

ļāmačāarFlamespierādījām, ka va-

ram spēlēt labi, taču dažādaslikstas

man neļauj būt optimistam. Savai-

notajiem Dalēnam, Pedersonam,
Elikam un Sikoram (mačā ar Fla-

mes viņš izmežģīja plecu un acīm-

redzot nevarēs spēlēt līdz pat sezo-

nas beigām) pievienojies arī Lari-

onovs...»

Kā esat apmierināts arArtū-

ru?

Sharks nav vārtsargu problē-
mas. Artūrs spēlē tādā komandā,
kas ir sliktāka par viņu pašu.

Gaetāns Dišeins. «Cerēju, ka

manajubileja būs jautrāka. Manup-
rāt, Sharks šobrīd nespēlē savu spē-
li. Mēs necīnāmiespaši, bet diezin

kāpēc gaidām pretinieku kļūdas.»
SandisOzoliņš. «Atklāti sakot,

mums te valdapilnīgs bardaks. Pa-

šreizējās attiecības ar galveno tre-

neri nav normālas. Pēc mača viņš
nevis pasaka puišiem paldies par

spēli, bet gan tūliņ skrien pie žur-

nālistiemun stāsta, cik sliktinospē-
lējuši aizsargi. Pēc tam, kad sezo-

nas sākumā bijām guvuši vairākas

uzvaras, Konstantīns nezin kāpēc
sāka mainītpiecnieku sastāvus un

izdomāja taktiku, kas mačā pilnīgi

izgāzās. Kad Igors (Larionovs) kā-

dā no sapulcēm mazliet iebilda, vi-

ņu nākamajā dienāizsauca pie klu-

ba vadības, un galu galā viņš attei-

cās no kapteiņa asistenta pienāku-
miem.Betrit, pirmsbraukšanasuz

Vankūveru,mums būs vēlvienasa-

pulce.»
Vaivar gadīties, ka klubava-

dība atsakās no Konstantīna?

Droši vien ne. Drīzāk gan tiks

pārdoti vairāki spēlētāji. Kaut kas

jau notiks.

Nu tad novēlu priecīgi nosvi-

nēt Dišeina jubileju!

Njā... Kopā ar kluba vadību tā

būs, kā būs...

Sabres—Rangers2A(0:0,1:2,1:2).

Hadijs 1, Henans 1; Zubovs 3, Ņemči-
novs 4, Mesjē 8, Zubovs 4.

Trešās trešdaļas 13.minūtē Bu-

falo komanda izlīdzināja rezultātu,
bet priekšpēdējā minūtēMesjē vēl-

reiz izvirzīja vadībā ņujorkiešus. Pē-

dējo ripu Zubovs ieraidīja tukšos

vārtos.

Capitals Lightning 1:1 (0:0, 0:1,

1:0). Pulēns 4; Čikone 2.

Stars Blackhaivks 1:2 (1:2, 0:0,

0:0). Evasons 3; Krivokrasovs 4, Vein-

ridžs 2.

Mighty Ducks Flames 3:5 (0:0,

2:1,1:4). Karverss 4, van Allens 2, Ka-

rija 5; Kenedijs 1,2, Dāls 1, Reihels 6,

Sterns 2.

Šovakar Sharks spēlē Vankūve-

rā, ceturtdien—Toronto, sestdien

Vinipegā.4

Pasaules kausu izcīņa
Ātrslidošana

Incela (Vācija). Dāmas. 24.februāris.

500 m. l.B.Bleira(ASV) 40,56,2.Š.Ku5u-
n05e Gapāna) 40,82, 3.S.Felkere (Vāci-

ja) 41,19, 4.F.Šenka (Vācija) 41,66,

s.T.Okasaki Gapāna) 41,71, 6.S.Cvolle

(Holande) un O.Ravilova (Krievija) 41,74.

25.februāris. l.B.Bleira 40,73,2.SAuha

(Kanāda) 40,76, 3.S.Felkere 41,21,

4.T.Okasaki un Š.Kusunose 41,33,
6.0.Ravi10va41,56.Kopvērtējums (pēc 11

startiem). l.B.Bleira320,2.SAuha258,

3.F.Senka 185,4.0.Ravilova184,5.S.Šu-
rova (Krievija) 180,6.M.Garbrehta (Vā-
cija) 164.

25.februāris. 1500 m. l.G.Nimane

(Vācija) 2:06,46, 2.H.Varnike (Vācija)
2:08,42, 3.KPehšteina (Vācija) 2:09,48,
4.E.Hunjādi (Austrija) 2:09,53,5.M.Da5ka1u

kalu (Rumānija) 2:09,56, 6.LProkašova

(Krievija) 2:09,63. Kopvērtējums (pēc 5

startiem). l.G.Nimane 160,2.E.Hunjādi
125,3ATomasa (Holande) 104,4.M.Ue-

liara Oapāna) 94,5.M.TabataOapāna) un

LProkašova pa 70.

24.februāi-is. 3000 m. l.G.Nimane

4:20,54, 2.KZīlstra (Holande) 4:25,31,

3.H.Varnike 4:25,48, 4.E.Belči (Itālija)
4:27,47, sATomasa 4:27,55, 6.M.Ueha-

ra 4:29,41.

Kungi. 25.februāris.500 m. l.H.Šimi-

cu Oapāna) 36,75, 2J.lnoue Gapāna)
37,05, 3.M.Horiī Gapāna) 37,11,

4.RStrēms (Norvēģija) 37.13, s.M.Air-

lends (Kanāda) 37,43, 6.V.Saksakbajevs
(Kazahstāna) 37,51. 1000 m. l.M.Horii

I:l6,ls,2ASendrāls (Norvēģija) 1:16,30,

3.T.Kuroiva Gapāna) I:l6,sB,4Jukinori

Mijabe Gapāna) 1:16,75, s.Jasunori Mi-

jabe Gapāna) 1:16,87,6.G.vanVelde (Ho-

lande) 1:16,96.
26.februāris. 500 m. l.H.Simicu 36,57,

2.J.lnoue 36,69, 3.M.Horiī 36,81,

4.G.Njoss (Norvēģija) 36,99, s.Jasunori

Mijabe 37,19, 6.V.Šakšakbajevs 37,20.

Kopvērtējums (pēc 11 startiem). l.M.Ho-

rii 280, 2.H.Šimicu 265,3Jun Man Kims

(Korejas Republika) 212,4.G.Nj05s 174,

sj.lnoue 171, 6Jasunori Mijabe 164.

Kalnu slēpošana
Vistlera(Kanāda).2s.februāris. Kun-

gi. Nobrauciens. I.K.Gedina Gtālija)

2:11,31, 2.L.Kjuss (Norvēģija) 2:11,42,

3 P.Ortlibs (Austrija) 2:11,52,4.Z.LKret-

jē (Francija) 2:ll,s4,sP.Vitalīni (Itālija)

2:11,66, 6AAsingers (Austrija) 2:11,71.

26.februāris. Supergigants. l.P.Rungal-

djērs (Itālija) 1:35,97, 2AJ.Kits (ASV)

1:35,97, 3.KGrēbers (Austrija) 1:36,62,

4.E.Podvinskis (Kanāda) 1:36,68,
5.G.Māders (Austrija) 1:36,70, 6.P.Vita-

līni 1:36,83. Kopvērtējums. I.ATomba

1050,2J.Koširs (Slovēnija) 700,3.M.Ži-
rardelli (Luksemburga) 646,4.KAm0ds
(Norvēģija) 593, s.G.Māders 572,

6.LKjuss 569.

Maribora (Slovēnija). 25.februāris.
Dāmas. Milzu slaloms. l.M.Ertla (Vāci-
ja) 2:16,88, 2.S.Petnara (Slovēnija)

2:l7,o3,3.D.KompanjoniGtālija) 2:17,13,

4.U.Hrovata (Slovēnija) 2:17,33,5.M.5u-
had01ca (Slovēnija) 2:17,38, 6.M.Gerga-
Leitaere (Vācija) 2:17,73. 26. un 27. feb-

ruāris. Slaloms. l.V.Sneidere (Šveice)
1:45,26, 2.KKorena (Slovēnija) 1:46,65,

3.T.Gimle (Norvēģija) 1:46,88,4.U.Hr0vata

vata 1:46,90, s.M.Ertla 1:47,06,6.LPikā-

ra (Francija) 1:47,29. Kopvērtējums.
1.KZeicingere (Vācija) 924,2.V.Šneide-
re874,3.H.Cēlere-Beblere (Šveice) 831,

4. M.Ertla 713, s.P.Strita (ASV) 605,

6AVahtere (Austrija) 593.

Nāciju kausa izcīņa Kopvērtējums. 1.

Austrija6659,2.Šveice 4441, 3.1tā1ija4258,

4.Norvēgija 3383, s.Francija 3005.

Frīstails

Kirhberga(Austrija). 22.februāris. Mo-

guls. Kungi. 1. S.Ščupļecovs (Krievija)

28,80, 2.ŽTLBrasārs (Kanāda) 27,19,

3.D.Gotjē (Kanāda) 26,82,4.5.R0š0ns (Ka-

nāda) 26,80, s.F.Ogjē (Francija) 26,76,

6.E.Grospirons (Francija) 26,30.Kopvēr-

tējums. I.S.ŠcupJecovs 600, 2.E.Grosph

rons 572, 3.Ž.L.Brasārs 544.

Dāmas. l.D.Veinbrehta(ASV) 26,37,

2.K.Žilga (Francija) 26,18, 3.E.Betla

(ASV) 25,85, 4.LDimčenko (Krievija)

25,72, s.R.Monoda (Francija) 25,62,

6.T.Mitermeijere (Vācija) 55,44. Kopvēr-
tējums: I.R.Monoda572, 2.D.Veinbreh-

ta 564, 3.T.Mitermeijere 556.

23.februāris. Akrobātika. Kungi.
1.KGrifins (ASV) 226,32,2.AAuersvalds

(Vācija) 223,99, 3.LLangluā (Kanāda)
222,05, 4.V.Vorobjovs (Baltkrievija)
213,23, sABlanšs (Francija) 211,97,

6.S.Fukrē (Francija) 204,03. Kopvērtē-
jums. l.T.Vorsingtons (ASV) 576,
2.S.Fukrē 560, KRijavecs (Austrija) 556.

Dāmas. 1. N.Stouna (ASV) 169,95,

2.H.S.Lida (Norvēģija) 165,18,3.M.Lind-
grēna 165,07,4.KP0rtere(ASV) 155,57,
5.KBranda (Šveice) 153,11, 6.KOlivjē
(Kanāda) 152,85.Kopvērtējums. l.N.Sto-

una 580, 2.KBranda 576, 3.KMāršala

(Austrālija) 564.�

Atlantas stipendijas Latvijas sportistiem
Atlantas olimpisko spēļu orgkomiteja Latvijas jaunajiem sportistiem pie-

šķīrusi sešas stipendijas, laiviņivarētu labāk sagatavoties 1996.gada spēlēm

(pagaidām vēl nav zināms, kādā veidā un cik liela tā būs). Galvenie pre-

tendentiuz šo stipendiju ir vieglatlēti Lana Jēkabsone un Aigars Fadejevs,*

peldētājs Valērijs Kalmikovs, cīkstonis Zigmunds Jansons, kā ari divi riteņ-

braucēji, lai viņi labāk varētu sagatavoties pasaules čempionātam Kolum-

bijā, kur dalīs ceļazīmes uz Atlantu>

Vienotības meklējumi Polijā
Polijā notika Austrum un Viduseiropas valstu olimpisko komiteju vadī-

tāju tikšanās, kuras mērķis bija apmainīties pieredzē, laivarētu uzlabotspor-

ta finansēšanu, kā ari izstrādāt kopēju politiku, laiiegūtu lielāku ietekmi Ei-

ropas olimpiskajā komitejā. Šogad tās izpilkomiteja tiks papildināta ar čet-

rām vietām (baltiešu kandidāts ir Lietuvas OK prezidents Artūrs Poviļūns)

sun svarīgi, lai vairumsno tāmtiktu sī reģiona valstīm, kurās sportsjoprojām

ir visai augstā līmenī. Sanāksmēpiedalījās 22 valstu pārstāvji. Viņu vidū bija

Latvijas Olimpiskās komitejas prezidents Vilnis Baltiņš>

Aleksandrs Moisejevs Budapeštas «tirgū»
Budapeštas kausa izcīņa modernajā pieccīņā vienlaikusbijau ari viens

nokvalifikācijas posmiem pasaules čempionātam. Aleksandrs Moisejevs ar

5279punktiem ierindojās ll.vietā(šaušanā 1132,paukošanā 610, peldēšanā

1192,jāšanā 1054,skriešanā 1291).Uzvarēja ukrainis JurijsTimošenko 5548.

Otrammūsējam ArmandamBulkovskim šī bijapirmāsacensībaspieaugušo
konkurencē. Pusfinālāviņš saņēma nullītijāšanā un finālam nekvalificējās.
Interesanti,ka 32 finālistuvidū17bija no Ungārijas un paukošanā esotbijusi

savstarpēja tirgošanās>

Vjačeslavs Duhanovs pošas uz Mehiko

Pasaules kausa izeiņā modernajā piecciņā pirmais posms notika Austrā-

lijā (uzvarēja Zadņeprovskis no Lietuvas), bet mūsu Mēris Vjačeslavs Du-

hanovsuz turieninezināmuiemeslu dēļnetikauzaicināts (iespējams iepriek-

šējā gadā citi Latvijas piecdņnieki nebija atstājuši labu iespaidu). Nākamais

posmsnotiks martasākumā Mehikoun turpdoties gatavojas ari Vjačeslavs
Duhanovs>

Kamēr līderes ārzemēs

Kamēr 111 un Arkādijas basketbolistes cinijas Baltijas ligā, pārējās tur-

pināja Latvijas čempionātu: Rīdzene/Jūrmala Variants52:48, Ventspils BK

Durbe 63:66, LSPA US 54:38, Lauma Durbe 100:71. Zināms ari

tas, ka DPUSAB pārspēja LSPA vienibu>

Arī juniori devušies ceļā
Uz Lillehammeri, kur nedēļas nogalē notiks pasaules junioru čempionāts

bobslejā, ceļā devusies Latvijas izlase. Tās sastāvā irJānis Ozols arTāli Juh-

nu, Jānis Lūsis ar Andri Šūtavu un Gatis Gūts ar Ģirtu Staķeli. Sacensībās

varēs startēt divas labākās ekipāžas. Četriniekos palīdzēs ari Jānis Elsiņš

un Dins Jakuška. Pēdējo gadu junioru kārtā vēl varēja startēt ari Rodžers

Lodziņš, tomēr viņš, acīmredzot, jau gatavojas nākamajai sezonai>

Divi zaudējumi Maskavā

Vakarno Maskavas atgriezās Latvijas sieviešu hokeja izlase, kas tur aiz-

vadīja pēdējās oficiālās draudzības spēles pirms Eiropas A grupas čempi-
onāta, kas 20.martā sāksies notiks Rīgā. Diemžēl abos mačos ar spēcīgo1

Krievijas izlasi mūsu meitenespiedzīvoja zaudējumus. Pirmajā dienāar 1:5

(1:2,0:2,0:1), otrajā ar 0:9 (0:3,0:1,0:5). Vienīgos vārtus Latvijas izlases

labā guva Lukašēvica.^

Vasiļjevs ceturtdaļfinālā, Tomanam jāpacīnās
Vācijas čempionātā hokejā Krēfeldes KEV,kur spēlē HerbertsVasiļjevs,

astotdaļfināla sērijā ar 4:1 pieveica Augsburgas Panters. IlmāraTomanaŠve-

ningenas Wild Wings un jßozeheimasklubu divcīņā irneizšķirts 3:3 un visu

izšķirs pēdējā spēle, kas notiks Rozenheimā.�

Volejbolisti taustās austrumu virzienā

Latvijas volejbola federācijas prezidents Māris Pēkalis piedalījies Krie-

vijas, Ukrainas un Baltkrievijas volejbola līderusaietā Belgorodā. Kungi ap-

sprieduši Austrumeiropas valstu ciešākas integrācijas ideju. Uz sadarbību

tikšot aicinātas arī Čehija, Polija, Slovākija, Ungārija un pārējāsBaltijas val-

stis, taču parkonkrētu sacensību rīkošanupagaidām nekas neesotrunāts>

Grantiņš uzvar, dāmas zaudē

Vācijas čempionātā volejbolā 1.SCNordestedtizbraukumāar 3:0 pieveica
Osnabrikas volejbolistus un patlaban ieņem septīto vietu. No sestās šķir
tikai viena uzvara. j

Dāmu turnīrā Berlīnes CJD ar Žaneti Strazdiņu un AnituRosijsku izbrau-

kumā ar 1:3 zaudēja Feierbahas volejbolistēm un ieņem ceturto vietu>

Raimonds Miglinieks rezultatīvākais

Kārtējā ASV studentu čempionāta spēlē Airvinas universitātear 71:84zau-

dēja Longbīčas stuundentiem, kas ir Big West līderi.Rezultatīvākais starp air-

viniešiembija Raimonds Miglinieks —lB punkti. Viņakontā 11 piespēles.*

Starptautiskā sezona kļūs garāka
Sākot ar nākamo sezonu mainīsiesEiropas volejbola kausu izcīņas reg-

laments. Eiropas čempionvienību un kausu ieguvēju kausa izcīņā pēc pir-
mās kārtas spēlēm 16 labākās komandas tiks sadalītas divās grupās un aiz-

vadīsvienariņķa turnīru. Tādejādi katrai komandai iznākspa septiņām no-

pietnām spēlēm (četras savā, trīs pretinieka laukumā vai otrādi). Divas la-

bākās vienības no katras grupaskvalificēsies finālturnīram.Savukārt tās ko-

mandas, kas neiekļūs laimīgo sešpadsmitniekā, varēs turpināt cīņu par Ei-

ropas volejbola konfederācijas kausu>

Bumbu lasītājs Rodmens
Nacionālabasketbola aso-

ciācija, 26.febr. Magic
Bulb 105:103. E.Hārdevejs
39; Kukočs 22, Pipens 21,

Armstrongs 20, Kerrs 18.

Magic rindās nevarēja spēlēt Ša-

kils O'Nīls (diskvalificēts uz vienu

spēli), Horeiss Grants (sāpēja mu-

gura), turklāt pirmajā ceturtdaļā

traumu guvaDonalds Rojals. Uzva-

ru nesošo grozu ar dunku guva En-

fernijs Hārdevejs, kas realizēja 17

no 25 metieniemun sasniedza per-

sonisko rekordu savākto punktu zi-

ņā.
Suns—Hornets 103:92. Bārklijs24,

Persons 20, KDžonsons 17,14 piesp.;
Mūrnings 23, LDžonsons 22,14 atl. b.,

Houkinss 19.

Kā vairākumāiepriekšējo spē]u,
Suns izšķirošo atrāvienu izdarīja

trešajā ceturtdaļā, kad no 49:45 pa-

nāca 81:69, un šajā laikā Kevins

Džonsons pielika roku pie 20 pēc

kārtas gūtajiem punktiem (precizs
metiens vai rezultatīva piespēle).

Jazz Nuggets 110:96. KMelouns

34, Stoktons 20; Raufs 19.

Karls Melounssesto reizi pēdē-

jās deviņās spēlēs guva vairāk par
30 punktiem.

Pacers—Mavericks 100:92.RSmits
28.

Pēdējās trijās ceturtdaļās Riks

Smits desmitreizes meta grozāun

visas precīzi! Mavericks sastāvā

savainojuma dēļ nebija Dzima

Džeksona, kas pirms tam bija no-

spēlējis 160 mačus pēc kārtas.

Timbenvolves Heat 106:99. Rai-
ders 38, Galjota 17; Ovenss 19, Raiss
18.

Minesotiešiem uzvaru nodroši-

nāja Aisī Raideraun nesen no War-

riors ietirgotā Toma Galjotas lielis-

kā spēle.
Knicks 76ers 104:99. Jūings 32,

18 atl. b., Č.Smits 14.

Knicks sastāvā pēc divu mēne-

šu pauzes pirmo reizi bija Čārlzs

Ouklijs.
Spurs Warriors 129:99. D.Robin-

sons 30; Aleksanders 23.

Tikai trešajā ceturtdaļābadboy De-

niss Rodmens salasīja 15 atiēkušās

bumbas (kopā 22). Ari komanda ko-

pumā nomāca Warriors pie groziem
ar 59:28 atlēkušajām bumbām>

LAT
LOTO

B.izloze (23 057 varianti)
5 skaitļi nav uzminēti (uzkrā-

jums 1082,68 lati). Par 4 (4)
atminētiem skaitļiem laimests

ir 86,47 un par 3 (226)

2,55 lati.

Laimestus izmaksās no 6.marta

līdz 6.aprīlim.

Diena
OTRDIENA, 28.FEBRUĀRIS, 19956

SHELL LATVIA SIA
A WHOLLY OWNED SUBSIDIARY OF THE ROYAL

DUTCH/SHELL GROUP, THE WORLD,S LARGEST

INTERNATIONAL OIL AND CHEMICALS COMPANY

In order to expand our Shell Latvia team we are now looking for

a Lubricants Business Administrator to-help us achieve our aim

of becoming, once again, a leading member of the oil industry
in Latvia.

The candidate will be required to ensure that customers orders

are placed in a timelv manner with our supplv centers and that

adequate local stocks are maintained within the Baltics.

The candidate will also be responsible for maintaining the

Lubricants information svstem and ensuring that stock records

are accurate and up-to-date.

Although the candidate will be required to carry out many

administrative duties, good communication skills and high
commercial awareness will also be required to be successful in

this position.

The candidate must be a good teamworker both within his/her

own Function as well as with other Business Functions. An

ability to communicate in both written and spoken English is

also required.

Interested candidates should send their application together

with a full Curriculum Vitae to:

M. Lumlev

Lubricants Manager

c/o Shell Latvia SIA

2, Elisabetes Street

LV 1340, Riga

to reach us by 15th March 1995

PANEVĒŽAS VALSTS STIKLA RŪPNĪCA

/ meklē pārstāvi
/ (distributoru),
'

lai organizētu
ar

v logu stiklu Latvijā.
Priekšroka kandidātiem ar pieredzi

tirdzniecībā ar stiklu un labām noliktavām.

Obligāts noteikums - bankas garantijas.
Priekšlikumus gaidām pa tālr. Lietuva

(8-01254) 22707, 66945.

VIRTUVE

Namīpašnieks IZĪRĒ TELPAS

BIROJIEM

pašā Rīgas centrā. Krogiem, veikaliem un

birojiem -Vecrīgā, pie Doma laukuma,
kā arī namu Jūrmalā.

Tālr. 280786 (no pīkst. 10 līdz 18).

g

BONUS
T R U S T

Akciju pārdošana un akciju pakešu formēšana:

"Latvian Supermarket Compan/' 2. emisija (Latvija)
"Bonus Incorporated" 3.-6. emisija (Latvija)
"ABTOMo6nnbHbiM BcepoccnficKMfi Ajimhc" 2. emisija (Krievija)

"TBepbyHMßepcan6aHK" 4. emisija (Krievija)

Pērkot akcijas par

privatizācijas sertifikātiem,
Jūs tos izmantojat par

15% izdevīgāk
nekā pārdodot;

Katra "LSC" un "Bonus"

21. akcija par brīvu.

"Bonus Trust" adrese:

Rīgā, Raiņa bulv. 25, 6. stāvs,

tālr. uzzinām 223613,210238

Rīgā, Dzirnavu ielā 33,6. stāvs,

tālr. uzzinām 331173

KATRAM SAVS PORTFELIS

44 Privatizācijas aģentūra

ĪBlr.: 332082 i
Fakss: 1 - 7830363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRA PAZIŅO, KA

IZSLUDINA JAUNU PIETEIKŠANĀS
TERMINU UZ PRIVATIZĒJAMĀS VALSTS

RĪGAS RŪPNIECISKO ROBOTU RŪPNĪCAS

OBJEKTIEM NR.I UN NR.6.

Privatizējamā objekta adrese:

Vienības gatve200, Rīga, LV -1058.

Objekts Nr.l: I
korpuss (K) 3, K4, K4a, K5, K6, K9, Kll, Kll a, Kl2, ļ
Kl2a, caurlaide, propāna - butāna noliktava.

Objekts Nr. 6:

KI.K2.

Privatizācijas subjekti var iepazīties ar objektu privatizācijas
noteikumiem un pieteikties to privatizācijai līdz 1995.gada

15.martam

Privatizācijas aģentūrā
K. Valdemāra ielā 31, Rīgā, 2.stāvā 203.istabā

no pīkst. 0.00 - 12.00 un no pīkst. 13.00 - 16.00,
tālr. 321112 vai 334652.

ABEN» RKS

DABISKA AKMENS izteiksmība un

neatkārtojamība TĀ IR JŪSU IZVĒLE

Klājam akmens plāksnes uz fasādēm, kāpnēm,

grīdām, sienām, kamīniem, palodzēm. i

Apdares plāksnes no marmora, granīta,

gliemežnīcu ieža, šūnakmens, dolomīta.

Ruberoīds, cinkotais un melnais skārds

| Tālr. 612630, 619131. Rīgā, Kuģu ielā 26, 318. kab.



BIZNESS

Iepirkšanās
neprāts un

apgrozāmie
līdzekļi
Ēriks Matulis

jQga, 26.febr. Lai piesaistītu

apgrozāmos līdzekļus, firma Soli-

ņos Kr. Barona ielā7/9veikalāj4rft-

das no 16. līdz 22.februārim orga-

nizēja firmas Adidasrudens—zie-

mas
kolekcijas izpārdošanu ar50%

atlaidi- Izpārdošanas laikā pie vei-

kala durvīm pulcējās rindas, gluži

kā attīstītāsociālisma laikāpēc de-

sām.
.._ v .

«Mēs nebijām gaidījusi tādu at-

saucību, tāpēc zināmā mērā nebi-

jām sagatavojušies, tomēr esam

priecīgi par cilvēku interesi,» Die-

nai teica Solidas direktors Andris

Feldmanis. Pēc viņa domām, izpār-

došanaslaikāAdidasizstrādājumus

varēja iegādāties iedzīvotāji, kuru

rocība ir ne visai liela.Turpmāk iz-

pārdošanas notiks katru gadu.

A.Feldmanis: «Izpārdošanā ie-

gūtie līdzekļi nesedza izmaksas.

Protams, rudens ziemas kolek-

ciju varējām pārdot nākamajā sezo-

nā, bet līdz ar to zināmadaļa līdzek-

ļu netiktu izmantoti mūsu turpmā-

kajā darbā.»No martasākuma vei-

kalā pārdos Adidas izstrādājumu

pavasara—vasaras kolekciju.^

Sākusi darbu

bankas Olimpija

norēķinu grupa

Kārsavā

Valdis Jalinskis

Riga, 27.febr. Kā Dienu infor-

mēja bankas Olimpija preses gru-

pas vadītāja Aivija Bārda, 27. febr-

uāri darbu sāka jauna bankas norē-

ķinu grupa Kārsavā. Tā piedāvās
klientiem visus bankas pakalpoju-

mus. Darbu sākušas bankas filiāles

Pļavniekos un liepājā, kurās ari pie-
dāvā pilnu bankas operāciju spek-
tru.

Bankas centrālajā birojā, kā ari

filiālēs Rigā un Ventspili sākta

skaidras naudas izsniegšana pret

Visa kartēm>

Lietuva ir gatava sarunām

ar Krieviju par naftas

tranzīta tarifiem
Viļņa, 27.febr. (BNS) Lietu-

va ir gatava uzsākt sarunas ar

Krieviju par naftas tranzīta tari-

fiem un ir ar mieru piešķirt pat

ievērojamas atlaides, BNSpaziņo-
jaBiržu naftas vadaNaftotiekis ģe-
nerāldirektors Ivans Dološisckis.

Tā viņš komentēja aģentūras
Interfax informāciju par to, ka Lie-

tuva un Latvija bez saskaņošanas
ar Krieviju paaugstinājusino Krie-

vijas eksportētās naftastranzīta ta-

rifus.

No I.janvāra Lietuva bija palie-
linājusi tarifu par 11 tranzītu 1 ki-

lometrupar 500 rubļiem, bet feb-

ruāra vidū no šā tarifa atteicās.

Līdz sarunu sākumam Lietuva

piemēro iepriekšējos tarifus; kas

bija spēkā līdz pagājušā gada
31.decembrim. Dološisckis atzī-

mēja, ka neviena no 20 Krievijas
firmām, ar kurām Biržu rūpnīcai
ir līgumi, nav izteikusi pretenzijas

par cenām.

Dološisckis pastāstīja, ka Lie-

tuva bija spiesta paaugstināt tari-

fus sakarā ar elektroenerģijas un

materiālusadārdzināšanos, kāarī

inflācijas pieaugumu.

Interfax apgalvo, ka Lietuvas

unLatvijas vienpusēja rīcība «liks

Krievijai attiecīgi rīkoties, un var

tikt izskatīta iespēja par energo-

resursu piegāžu pārtraukšanu
šīm valstīm».

Dološisckis izteicās, ka ne ar

kādām sankcijām Maskava ne-

draudun visas problēmas tiks at-

risinātas sarunu ceļā.
Uz sarunām Dološisckis kopā

ar Latvijas pārstāvjiem dosies nā-

kamnedēļ. Biržu naftas vads tran-

zītā eksportē Krievijas naftu un

naftas produktus uz Latvijas ostu

Ventspili, un runa ir tikai par šo

tranzītu. Lietuvai ir 87 kilometru

garš naftas vads>

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 28. februārī nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995. gada 28. februārī pērk unpārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercbankām un

to nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 28.februārī pārdod komercbankām un to nodaļām un privātpersonām skaidras

naudas ASV dolārus pēc kursa 1 USD = 0,551Ls

Latvijas Banka 1995.gada 28.februārī pērk
unpārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas

sertifikātu tirgū 1995.gada 27.februārī

RĪGĀ

No 1.marta jaunas biļešu cenas

SarmaKočāne

Rīga, 27.febr. No l.marta

braukšanas maksa pilsētas sabied-

riskajā transportāpaaugstināsies par

2 santīmiem braukšanas talona

cena būs 8 santīmi līdzšinējo 6 san-

tīmu vietā. «Nekādu iedzīvotāju sa-

šutumu es nejūtu. Tagad ir parādī-

jušies dažāditaksobusi, tiebraucpa

sabiedriskā transportamaršrutiem.

Es esmu jautājis pasažieriem, vai 15

santīminav pārāk dārgipar braucie-

nu, tačuvisi uzskata, ka neesot,» Die-

nai sacīja Tramvaju un trolejbusu

pārvaldes priekšnieks Aleksandrs

Zālītis. A.Zālitis piebilda, ka maz-

nodrošinātās iedzīvotāju kategorijas

pensionāri, skolēni un studenti

necietas, jo viņu mēnešbiļešu ce-

nas nemainīsies.Tie, kuri vēlnav pa-

spējuši izlietot sešsantīmu talonus,

tos līdz 7.martamvarēs apmainīt vi-

sos trolejbusu galapunktos, kontrol-

punktos unmēnešbiļešu tirdzniecī-

bas vietās>

Varēs apmesties privātmājās
Sarma Kočāne

Rīga, 27.febr. Latgales

priekšpilsētas valde nolēmusi, ka

turpmāk tie iedzīvotāji, kuriem ir

slikti sadzīves apstākļi, varēs uz lai-

ku apmesties namos, kas tiks nodo-

ti privātīpašniekiem. ledzīvotājs sa-

glabās iepriekšējā dzīvokļa īres līgu-

mu, maksās īri par to, taču par jau-

naizņemto dzīvokli noformēs rēķi-

nu. Lēmumsizdevīgs arī privātīpaš-

niekiem, kuri līdzekļu trūkuma dēļ

nevar pārņemt un sākt apsaimnie-

kot savu īpašumu. īrnieki ir informē-

ti par to, ka dzīvokļi jāatbrīvo pēc

īpašnieka pirmā pieprasījuma, taču

iespējama arī īrnieka un īpašnieka
vienošanāspar ilglaicīgu palikšanu

aizņemtajā dzīvoklī. Rēķinu var no-

formēt uz jebkuru privātīpašnieka

māju, javien potenciālais īpašnieks

tam piekrīt Kaut gan lēmums pie-

ņemts tikai pēdējā valdes sēdē, līdz

šim bija spēkā attiecīga vienošanās

par īrniekuievietošanu neaizņemta-

jos dzīvokļos un vairāki iedzīvotāji
šo iespējujau izmanto>

PAŠVALDĪBU ĪSZIŅAS

Centra rajons. Pamatojotiesuznamu pārvaldesVecrīga iesniegumu,ēkas

Klostera ielā 9/11 s.dzīvoklis izslēgtsno dzīvojamā fonda.*

Zemgales priekšpilsēta. Rajona valde nolēmusi paaugstināt garāžu no-

mas maksu. Tagad mēnesī par kvadrātmetru būs jāmaksā 75 santīmi.*

Jūrmala. Kandidātu izvirzīšana tiesu piesēdētāju vēlēšanāmJūrmalaspil-

sētas tiesai un Rīgas apgabaltiesai pagarināta no 1. līdz 31.martam. Pilsētas

tiesai jāizvirza 335 kandidāti, bet apgabaltiesai 42kandidāti>

Jūrmalas pilsētas dome paziņojusi, ka varpieteikties Kaugurutirdzniecī-

bas centra unrestorāna Cabourgprivatizācijai.*

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 27.febr. 22.11 Balvu rajona Silmalās atrastsElitas U. (1966) līķis.

Sekcijā noskaidrots, ka viņa mirusi no miesas bojājumiem, kurus 20.11 iedzer-

šanas laikā viņai nodarījis Dmitrijs B. (1957), kurš tiek meklēts.*

23.11 pīkst. 17Valmieras rajonaBurtniekupagastā2.grupas invalīdamAr-

tūram B. (1935) uzbrukuši trīs piedzērušies jaunieši. Artūrs B. aizstāvoties

lietojis nazi. Viens no sadurtajiem uzbrucējiem Gatis B. (1973) miris notiku-

ma vietā, otrs Vilnis D. (1964) ar grieztu brūci vēderā ievietots slimnīcā,

trešais Kārlis V. (1970) atbrīvots pret parakstu.*

Rīgas galvenās policijas pārvaldes veiktās profilakses laikā, kas notikusi

no 24.11 plkst. 9 līdz 25.11 plkst.6, pārbaudīti 23 tirdzniecībasobjekti, 48 nelab-

vēlīgās ģimenes, atklāti 36 noziegumi (17 uz karstām pēdām, 19 agrāk

izdarīti), aizturēti 99 cilvēki (to skaitā 39 par noziegumuizdarīšanu un 22

meklēšanāesoši), atsavināti 13 nelikumīgi glabāti šaujamieroči (11 medī-

bubises un 2pistoles). Profilaksē bija iesaistīts 521 policijas darbinieksun 45

automašīnas.*

25.11 naktīRīgā, diskoklubāv4/ža«se, trīsnenoskaidrotinoziedznieki,pie-

draudot ar izrēķināšanos, Aleksandram R (1967) atņēmuši automašīnas Chev-

rolet-Caprice-Classic (balta, v/n AK-2750) atslēgas, tehnisko pasi un nozaguši

mašīnu.*

26.11 vakarā Jūrmalā,Meža prospekta un 3.līnijaskrustojumā par šaudī-

šanos ar 12.kalibraVinčestera šauteni aizturētsOļegs K. (1962). Viņavasarnī-

cā atrasta arīkaujas granātaF-l ardetonatoru,divas pistoles 7Tun Maka-

rova, kā arī gāzes pistole Umorex un minēto ieroču patronas.*

26.11 p1k5t.5.15 Rēzeknes rajona Silmalaspagastā Š. mājā atrasts Tatja-

nas P. (1958) līķis ar vardarbīgas nāves pazīmēm. Par šo noziegumu uz aiz-

domu pamata aizturēts nelaiķes civilvīrs Vladimirs Š. (1960). �

Uldis Rudaks

Par

komunālajiem

pakalpojumiem
jāmaksā vairāk
Sarma Kočāne

Rīga, 27.febr. Zemgales

priekšpilsētas valde bijusi spiesta

pieņemtlēmumu,kuru valdespriek-

šsēdētājs Aleksandrs Caune nosau-

cis par ļoti nepopulāru. Tas ir lē-

mumsparkomunālo maksājumu ta-

rifu paaugstināšanu. Līdz šimpar at-

kritumu izvešanu Zemgales priek-

špilsētas iedzīvotāji atsevišķi ne-

maksāja, to sedza no īres maksas.

Tačupēdējo gadu laikā firmasHoē-

tika pakalpojumu cena pieaugusi no

0,09 līdz 1,60 latiem par izvesto at-

kritumu kubikmetru. Tagad cen-

tram tuvāko rajonu iedzīvotāji mak-

sās 15 santīmus par atkritumu ku-

bikmetra izvešanu, betattālākos ra-

jonos, piemēram, Ziepniekkalnā dzī-

vojošie —lB santīmus. Jāpiebilst, ka

Zemgales priekšpilsēta bija pēdējā,
kas pieņēma lēmumupar atkritumu

izvešanas tarifiem, citos Rīgas rajo-
nos tiebija jau noteikti. ledzīvotājiem
būs jāmaksā arī par liftu apkalpoša-

nu. Kā paskaidroja Aleksandrs Cau-

ne, pēdējā laikā lifti bieži tiek bojāti

un demolēti. Varbūtpieņemtais lē-

mums liks cilvēkiem saudzīgāk iz-

turētiespret savu māju liftiem>

Konkurenti

Hoētikai
Sarma Kočāne

Rīga, 27.febr. Kurzemes ra-

jona valde noslēgusi līgumu ar vā-

cu firmuNehlsen par atkritumu sa-

vākšanu un šķirošanu. Ar atkritu-

mu šķirošanu Latvijā pagaidām ne-

nodarbojas nevienafirma.Vācu fir-

mas filiālesatrašanāsvietabūs Kur-

zemes prospekta un Mellužuielas

stūri. Turklāt valde devusi kredīt-

garantiju firmaiMirtak, kura Lietu-

vā iegādājusies atkritumu savākša-

nas tehniku. Šī firma sakops Bol-

derāju. «Domāju, ka šī firma tur-

pmāk varēs palīdzēt ari kapu teri-

toriju sakopšanā ne tikai mūsu ra-

jonā, bet visā pilsētā,» Dienaisacī-

javaldes priekšsēdētājs un pilsētas
domeskomunālās saimniecības ko-

mitejas vadītājs Oskars Caune.Viņš

piebilda, ka abas šīs firmas varētu

būtpirmiekonkurentiHoētikas mo-

nopolam.*

NOVADOS

Gārsenē piemin
Jāni Indānu

Māra Grīnberga

Jēkabpils, 27.febr. Sestdien

Jēkabpils rajona Gārsenes pagastā

atklāta piemiņas plāksne Latvijas

kara aviācijas ģenerālim, Lāčplēša

Kara ordeņa un Triju Zvaigžņu

3.šķiras ordeņa kavalierim Jānim

Indānam, kam aprit 100.jubileja.

Plāksni pie bijušās pagastmājas

atklāja Latvijas gaisa spēku koman-

dieris pulkvedis Kārlis Kins un aviā-

cijas veterāns Andrejs Spole.
Kā sacija Gārsenes skolas vēs-

tures skolotājs Andris Punculis,

J.lndans uzskatāmspar Latvijas ka-

ra aviācijas pamatlicēju, bet par vi-

ņa nopelniem mūsu valsts gaisa

spēku slavas spodrināšanā liecina

skolas un Jēkabpils vēstures muze-

ja savāktie materāli.

1919.gadā J.lndāns izveidojis

un komandējis Augškurzemes za-

ļo partizānu pulku cīņā pret lieli-

niekiem, 1930.gadā ieguvis pulk-

veža pakāpi. Viņš guvis nevien Lat-

vijas, bet ari Lietuvas un Somijas

apbalvojumus, vadījis trīs kara lid-

mašīnu grupu Viduseiropas apli-

dojumā, veicot 4890 km septiņās

dienās, bet vēlāk trīs hidroplā-

nu grupu6000 km garajā Ziemeļ-

eiropas valstu aplidojumā. Par ģe-

nerāli J.lndāns kļuva 1940.gadā,

bet 1941. gadā viņu nošāva Butir-

ku cietumā.

«Piemiņas plāksne izgatavota

par ārzemēs dzīvojošās J.lndāna

mazmeitas ziedotajiem līdzekļiem

arLatvijas Kultūras fondaatbalstu,»

sacīja A.Punculis>

Latvijas gaisa spēku komandieris pulkvedis Kārlis Kīns un

aviācijas veterāns Andrejs Spole atklāj piemiņas plāksni.
Foto - Dainis Ormanis

Valkā bezdarbs

nedraud vismaz

50 šuvējām
Ilze Galkina

Valka, 27.febr. Nopiektdienas
Valkā darbu sācis SIA Walli.Tā ir

Igaunijas Valgas eksportam pare-

dzētaapģērbu šūšanas firmas Wal-

ko filiāle. Walli strādājošie izpildīs

galvenokārt Somijas un Vācijas
tirdzniecības uzņēmumu pasūtīju-

mus,no šīm valstīm saņemot arī jau

gatavas piegrieztnes un audumus.

Parfiliālesatvēršanas nepiecieša-

mību pastāstīja SIA Walli direktore

Antoniņa Gļakina: «Sakarā ar Igau-
nijas un Latvijas atšķirīgo likumdo-

šanu Walko strādājošām, bet Valkā

dzīvojošām šuvējām draudēja bez-

darbs. Tā kā šai firmai jau ir dažas

filiāles citur Igaunijā, ar starpvalstu

vienošanospanācām atļauju atvērt fi-

liāli arī robežpilsētā. Pašlaik pie pir-
mā Somijas pasūtījuma—22oopāru
vīriešubikšu šūšanas—darbu sāku-

šas 19 darbinieces.»

Pagaidām Walli darbs notiek

vienā maiņā, bet jau marta sākumā

pieņems šuvējas arī no Valkas kād-

reizējām šūšanas darbnīcām, un

darbinieces strādās divās maiņās.
Šūšanas filiāleiekārtota ir Valkas

lauktehnikas brīvajās telpās. Kā at-

zinaA. Gļakina, darba telpas esot at-

bilstošasun ari īres līgums izdevīgs.
Šuvēju darbasamaksa būs aptuve-
ni 60 70 latu mēnesī. Pavisam šū-

šanas firmā Walko strādā ap 280 dar-

binieku, kas pēc jaunākās modes šuj

mēteļus, vējjakas, žaketesun bikses.

Nedaudzprodukcijas tiek atstāts ari

pašmāju tirgum: vienamveikaliņam

Valgā un vienam Rīgā>

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Dagda. No l.marta Krāslavas rajona Dagdā no darba tiks atbrīvoti visi sēt-

nieki Pilsētas valdekopšanas darbos nolēmusi iesaistīt bezdarbniekus, jo paš-

reizējie sētnieki savus pienākumusi veicot slikti.*

Ventspils. 28.februārīVentspilī kārtējas lauku aktualitātespārrunā Kurze-

mes un Zemgales rajonu pašvaldību priekšsēdētāju padomes dalībnieki. Pare-

dzēts izbraukums uz vienu no Ventspils rajona pagastiem.*

Ventspils. 28.februārīVentspils rajona Popes ciemā notiek meža izstrādā-

tāju un kokapstrādātāju apspriede, kurā vietējiezemnieki un uzņēmējirunā par

koksnes eksportēšanas un izmantošanas iespējām. Piedalīsies arī meža izman-

tošanas un attīstības departamentapārstāvji*

Valmiera. Sestdien arValmieras teātra ļaudīm, celtniekiem,ka ari rajona

un pilsētas vadību tikās kultūras ministrs Jānis Dripe, lai kopā izvērtētu teātra

rekonstrukcijas gaitu. Secināja, ka darbu turpināšnai no valsts budžeta vēl ir

nepieciešams saņemt220 000 latu.*

Valmiera.Svētdien Valmieraskultūras namā rajona iedzīvotajiem koncer-

tēja TDA Vektors, Ritenitis un Gauja*

Valmiera.28.februāri Valmieras zinību biedrība rīko Dvēseles un gara sko-

las 4.nodarbību.*

Gulbene. Pirmdien un otrdien rajona administratīvajāēkā Latvijas siltum-

apgādes uzņēmumuasociācija un Eiropassavienības PHARE programmas pār-
stāvniecība Latvijārīko semināru par siltumapgādesproblēmām.*

Gulbene. Otrdien SIA Apgāde telpās rajona zemniekukonsultatīvais die-
nests rīko semināru zemniekiem un citiem interesentiem par mēslošanas lī-

dzekļu un ķimikāliju iegādi unlietošanu. �

Dobele. No 1. marta līdz 31. martam Dobeles rajonā noteikta kandidātu

izvirzīšana tiesu piesēdētēju papildvēlēšanām.*

Kaķenieki. Paju sabiedrībaKaķenieki 28. februāri rīko liekās tehnikas
izsoli par pajām.*

Rēzeknes lauksaimniecības departaments, rajona padome un firma Lat-

lin 2.martā rīko gadskārtējo linaudzētāju un citas lauksaimniecības produk-
cijas ražotāju sanāksmi, lai informētu zemniekus par valsts piešķirtajām do-

tācijām.*
Rēzekne. Latgales kultūrvēsturesunmākslas muzejā28.februāri atklāj tēl-

nieka un mākslinieka Jāņa Bārdas sakrālās mākslas izstādi KrustaceĶ*

DienaOTRDIENA 28.FEBRUĀRIS, 1995
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) asa
1 AUD (Austrālijas dolārs)

ilHiHBEK ]\i 1 111 iil'l'HHlIlHHBf'ltffll
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1 DKK (Dānijas krona)

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība)

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0459

100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,415

1 FIM (Somijas marka) 0,118

Valūta Ls

1 FRF (Francijas franks) 0,1039

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,846

100ITL (100 Itālijas liras) 0,0321

100 JPY (100 Japānas jenas) 0,553

1 KGS (Kirgizstānas soms) 0,0495

1 LTL (Lietuvas lits)

1 NLG (Holandes guldenis)

1 SDR (SVF norēķinu vienība)

1 USD (ASV dolārs) 0,535

Valūta Pērk pārdod

ļmTžaM^Mmr»>£iMM|m'n?llMlil|

1 GBP 0,8374 1 0,8543

ļrīTiit'flroiffinii'nT-^g^MM'Hi^™1118^
1 USD IHKII

Parād- Emisijas
zīmju Nr.

termiņš

Parādzimju Pirkšanas Pārdošanas

dzēšanas gada gada
datums diskonta diskonta

likme likme
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Biržās, Neorganizē

izsolēs tajā tirgū

uanjumu 89218.0

Realizētais
266563.3

l.ff .IrTf'l—gggmBW

Viena

seritifikāta

cena

Ls

5.17000

0.70000

E3SIIEZjaEEE23i 2.98777

% pret

iepriekšējo

-2.4 +9.6 +9.6

10 dienas* 3.15 ?

'Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīvā

nodrošinājumacentrs

LATVIJAS TIRDZNIECĪBAS UN

RŪPNIECĪBAS KAMERAS

PREZIDIJA

REZOLŪCIJA
pieņemta prezidija sēdē

Rīgā 1995.gada 21.fe'bruārī

LTRK ir noraizējusies par pēdējā laikā notikušajiem un

turpmāk draudošiem valsts ekonomiku destabilizējošiem

procesiem Latvijas komercbanku un finansu jomā.

Tālāka negatīva attīstība un Latvijas komercbanku lielas

daļas akciju iespējamā koncentrēšanās atsevišķas
interešu grupas rokās varētu nopietni apdraudēt Latvijas

Ls un visas ekonomikas stabilitāti.

No LR valsts varas iestāžu puses ir nepieļaujama

brutāla un neadekvāta iejaukšanās komerciālu konfliktu

risināšanā, kā tas noticis Lainbankas un, kā «pārpra-

tums», - Zemes bankas gadījumā. Analizējot situāciju, ir

iemesli domāt, ka valsts varas sistēma tiek manipulēta

un izmantota vienas vai vairāku grupu interesēs, kas

rezultātā grauj Latvijas valsts ekonomiku un prestižu

ārvalstu investoru un kreditoru acīs.

Aicinām Latvijas valdību apzināties, ka šāda notiku-

mu attīstība kalpo tikai mums naidīgu spēku interesēm.

Viktors Kulbergs

LTRK prezidents

RĪGAS 71.VIDUSSKOLAS

BĒRNU - INVALĪDU IZGLĪTĪBAS

UN SOCIĀLĀS

REHABILITĀCIJAS CENTRS

Bērnu invalīdu izglītības un sociālās rehabilitācijas

centrā, kurš atrodas Rīgā, Grīvas ielā 26, mācās 75

bērni vecumā no 7 līdz 18 gadiem, no tiem 40 bērnu ir

ar BCT diagnozi. Viņus mēs uz skolu un atpakaļ mājās

vedam ar automašīnām. Šim nolūkam Kurzemes raj.

Skolu valde ar līdzekļiem benzīna iegādei nav spējīga

nodrošināt. Mums benzīna iegādei palīdzību sniedza

Lainbanka, kuras prezidents ir Vilis Dambiņš. Jau divus

mācību gadus Lainbanka mums palīdz. 1993. un

1994.gadā Lainbankas vadība mums piešķīra naudas

līdzekļus dāvanu iegādei bērniem invalīdiem

Ziemassvētkos. Bija iespēja bērnus iepriecināt svētkos.

Bērnu invalīdu izglītības un sociālās rehabilitācijas

centra administrācija un bērnu vecāki ir ļoti pateicīgi

Lainbankas prezidentam Vilim Dambiņam par palīdzību

un atsaucību.

Direktors V. Ambrosimovs

Grāmatvede M. Rubāne

Pārstāvji Latvijā - firma

1 Mii

PĀRDOD BIĻETES UZ PRĀMJIEM KAUNAS

UN VILNIUS, KLAIPĒDA-ĶĪLE,
ĶĪLE-KLAIPĒDA.

Noformē vīzas uz Vāciju un Krieviju.

Sagatavo dokumentu paketi un reģistrē
uzņēmumus.

Rīaā, Brīvības ielā 80, 4.stāvs. Tālr. 275477.

BANKA MEKLĒ SPECIĀLISTU
CA

DARBAM
.

MĀRKETINGA
PARVAU)E-

b

angļu valodas

j IL CV caurlaižu b.ro|a

Pfetendentiem
sav

? ļ6

Rīgā. Pils > e' a J
' notJ

Gaidīsim jusu zvanus

katru darbdienu

pa talr.

296978
(no pikst.

10 līdz 14).

PIEDĀVĀ

PILNVEIDOŠANAS

KURSUS SIEVIETĒM,

KURAS:

� vēlas būt koptas un apmierinātas
ar savu izskatu,

� vēlas pārliecinoši kustēties, nesat

savu apģērbu un zināt savu stilu,
� vēlas justies brīvas un neatkarīgas

jebkurā situācijā
(uzvedība un etiķete).

Uzbekijas nacionālā aviokompānija, 31.martā

atklāj regulārus reisus ar aerobusu A-310:

TASKENTA-RiGA-ŅUJORKA.
Reisu saraksts (vietējais laiks):

• no Taškentas - piektdienās pīkst. 4.50,

Rīgā - pīkst. 8,

no Rīgas - pīkst. 9.30,

Ņujorkā-pīkst. 14.30;
• no Ņujorkas - piektdienas pīkst. 17,

Rīgā-pīkst. 11.30,

no Rīgas-pīkst. 13,

Taškentā - pīkst. 20.

Piedāvājam aviobiļetes uz Ņujorku, kā arīTaškentu, Deli,

Bangkoku, Kualalumpuru, Karači, Džakartu un citām

Āzijas pilsētām.
Aviobiļešu pārdošanas aģents - firma Anxur-Rga.R\ga,

Pils iela 14.Tālr. 222919, 224724.

DATORTEHNIKA
FIRMA "RD" PIEDĀVĀ

DARBOTIES RACIONĀLI!

DATORU SISTĒMAS

(kā ari to komplektējošās

daļas, printeri, skaneri u.c),
MONTĒTAS ASV

PAZĪSTAMĀS FIRMĀS

(IBM, AST, DFI, EVEREX u.c),

AR GARANTIJU,

NE MAZĀKU PAR 1 GADU,

JŪS VARĒSIET lEGĀDĀTIES

PAR Šī VEIDA lEKĀRTU

MINIMĀLĀM CENĀM

LATVIJAS TIRGŪ.

AR GARANTIJU,
PAR MINIMĀLĀM

CENĀM

JV\ DARBOTIES

KJ RACIONĀLI

Konsultācijas, kā arī pirkuma noformēšana -

firmas "RD" demonstrācijas salonā

Elizabetes ielā 23a, Rīgā
Tālr. 321847,320371

Ol
.

03. 95. -

08. 04. S|s.

■HinTiT sacensības

Efl"3 ŠAUŠANA

Aicināti visi šaut gribētāji.
Uzvarētājiem vērtīgas balvas.

lespējams iznomāt ieročus.

VEF Sporta centra šautuve

Brīvības 197, tālr. 363245.

Mēdiju Tīkls Latvijā

Vienīgo visā Latvijā raidošo ņftf!ļ\* mv s
privāto televīzijas kanālu

REKLĀMAS AĢENTŪRA MTL - PICCA

KONKURSA KĀRTĪBĀ AICINA DARBĀ 20-40 g.v.

reklāmas konsultantus

Tikšanās š.g. 3.martā pīkst. 16.00

Maskavas ielā 40/42 (foajē)

Līdzi ņemiet CV un fotokartiņu

Tel.: 212953, 227221



Kā atzina S.Krilovs, Krievijas
ārlietu resors joprojām «uzskata

parabsolūti nepieciešamu organi-
zēt šādu vizīti. Diemžēl grafiks un

mūsu vadītāju aizņemtība ne vien-

mēr ļauj to darīt tad, kad gribē-

tos.» Savukārt Latvijas vēstnieks

Maskavā J.Peters, atskatoties uz

abu valstu pagātni, aicināja izvei-

dot kopēju vēstures zinātnieku

komisiju, lai dziļāk apzinātu un iz-

prastu pagātnesvēsturiskās pret-
runas.^

Gada neapliekamais minimums

Oikuma 12.pants), kuru izslēdz no

nodokļa maksātāja gada ienākuma,

nosakot ienākumu, no kura aprē-

ķināms iedzīvotāju ienākuma no-

doklis, ir280 lati. Atvieglojuma ga-

da summa par apgādājamo perso-

nu, kā ari par pirmās vai otrās gru-

pas invaliditātiir 200 lati, betpar tre-

šās grupasinvaliditāti —133,32 la-

ti Oikuma 13.pants). No gada aplie-
kamā ienākumatiek atskaitīti ari at-

taisnotie izdevumi par izglītību un

medicīnu. Izglītībai tie ir 90 lati no-

dokļu maksātājam un90latiparkat-

ru ģimenes locekli, medicīnai—60

lati nodokļu maksātājam un 30 lati

par ģimenes locekli. Nodokļa mak-

sātājiem, kuru 1994.gada ienākums,

no kura aprēķināms iedzīvotāju ie-

nākuma nodoklis, pārsniedz 4000 la-

tus, papildus aprēķinātā nodokļa

summa (10% no pārsnieguma sum-

mas—likuma 15.pants) jāsamaksā
bankas iestādē 15 dienu laikā pēc

deklarācijas iesniegšanas. Taču ie-

spējams saņemt ari šā termiņa pa-

garinājumu, jaVID nodokļu inspek-

cijā maksātājs iesniedz motivētu

rakstveida iesniegumu nodokļa no-

maksas termiņa pagarināšanai. Ja

šādu iesniegumu VID saņems līdz

I.aprīlim,nomaksas termiņu iespē-

jamspagarināt līdz šā gada beigām,

bet, ja iesniegums tiks saņemtspēc

l.apriļa, iespējamais termiņa paga-

rinājums irtrīs mēneši, neaprēķinot

noteikto nokavējuma naudu. Šīs at-

šķirības ir tādēļ, ka l.aprilī stāsies

spēkā jaunais likums par nodokļiem

un nodevām>

lespējams, ka valdības varētu

vienoties par kādu sarakstu sastā-

dīšanu ar konkrētu apmeklējamo

objektu uzskaitījumu, laizinātu, kas

kurbrauc.

LNNK priekšsēdētājs Aristids

Lambergs paziņoja, ka neatbalstot

Krievijas priekšlikumu. Tas neesot

lietderīgs, jobūšot ļoti grūtikontro-

lētārzemnieku uzturēšanos valstī.

Esot citas iespējas, kā atvieglot vī-

zas iegūšanu, piemēram palieli-

not vīzu izsniedzēju skaitu, sama-

zinot prasības vīzas saņemšanai.

Frakcijas Latvijas ceļš deputāts
IndulisBērziņš teica, kaKrievijas pil-

soņiem nekad nav bijušas grūtības

arLatvijas vīzu saņemšanu, tāpēcne-

esot iemeslaatteikties no vīzu režī-

ma, ko Latvija arī negatavojoties da-

rīt.Problēmas abu valstu starpā drī-

zāk sagādājot tas, ka Krievija nepil-
dastarpvalstu līgumu par militārper-

sonu izvešanu.Protams, pastāvot ie-

spēja, ka Latvija varētu atvieglot vī-

zas saņemšanu veterāniem.Šonedēļ

aicinājums tiks izplatīts visiem Sa-

eimas deputātiem, taču tā izskatī-

šana plenārsēdē nav paredzēta.^

Krievijas vēstnieks Aleksandrs Raņņihs (vidū) un Latvijas Saeimas priekšsēdētājs Anatolijs
Gorbunovs. Foto - Uldis Briedis, Diena

Krievijas karaspēks izveidojis
otru loku apkārt Groznijai

Groznija, 27.febr. (BNS—ln-

terfcuc) Krievijas karaspēks pēdējo
divu dienu laikā izveidojis otru lo-

ku apkārt Groznijai, tādējādi galīgi
izslēdzot iespēju, ka pilsētā var ie-

kļūt čečenu kaujinieki, teikts šo-

dien izplatītajā Krievijas valdības

preses dienestapaziņojumā.
Savukārt čečenu neatkarības cī-

nītāji nostiprinaaizsardzības pozīci-
jas Argunā un Gudermesā. Sīvas

kaujas turpinās pie Starije Atagi cie-

ma (30 kilometrusuz dienvidaustru-

miemno Groznijas), kur Krievijas

artilērijanepārtraukti apšauda čeče-

nu ieņemtās pozīcijas. Čečenu bru-

ņoto spēku aizsardzības štābsziņo,
ka Krievijas karaspēks šajā rajonā
cenšas ieņemt Čehkaras virsotni.

Tās ieņemšanas gadījumā krievi va-

rēs kontrolētČečenijas dienvidaus-

trumu un dienvidrietumu līdzenu-

mu rajonus. Dislocējot augstienē

smagos ieročus, atzīst čečenu štā-

bapārstāvis, Krievijas karaspēks no-

slēgs ieeju Šatojevas aizā (Čečeni-
jas kalnu rajoni) un pārņems savā

kotrolē Šāļi automaģistrāli virzienā

uzrietumiem (Goitas—Urusmarta-

nas virzienā) un uz austrumiem(Gu-

dermesas virzienā).

Pagājušajā nakti nepazīstamas

personas uzspridzinājušas dzelzce-

ļa tiltu pār Aksai upi uz Čečenijas
robežas ar Dagestānu. Diversijas
rezultātāupē iegāzies tilta segums.

Stundu agrāk diversijas rezultātā

bojāts tilts arī pār Jamansas upi, arī

uz Dagestānas robežas ar Čečeni-

ju, ziņo Interfax.

Tikmērieročutirgū vienāno cie-

miem, kokontrolē pretČečenijas lī-

deri Džoharu Dudajevu vērstā opo-

zīcija, ieročucenas saHdzinājumā ar

laikposmu pirms kaujas darbībassā-

kuma ir tikai nenozīmīgi cēlušās.

Piemēram, lietotaKalašņikova trie-

cienšautene maksā no 400 līdz 500

tūkstošiem Krievijas rubļu (50

62,5 lati), jauna triecienšautenemak-

sā 1,2 miljonus rubļu (150latu). Tik-

pat daudzmaksā arī Makarova sis-

tēmas pistole, bet snaiperašautene

maksā 3 4 miljonus rubļu (375

500 latu), bet granātmetējs
1500 ASV dolārus (ap 930 latu) .�

Sākusies ANO miera spēku evakuācija no Somālijas
Mogadīšo, 27.febr. (AFP)

Pirmdien Somālijā sākusies kopī-

ga sešu valstu militārā operācija,
kuras mērķis ir palīdzēt evakuēt

no šīs valsts ANO miera spēku

kontingentu. Somālijas krastā pie

galvaspilsētas Mogadīšo, gar ku-

ru izvietojušies 23 karakuģi, jau iz-

cēlušies 150 ASVjūras kājnieki, un

no karojošajiem somāliešunemier-

niekiem viņus aizsargā uzbruku-

ma helikopteri.

Kopumā aptuveni 2000 ASVun

300 Itālijas karavīru dosieskrastā,

lai no somāliešu klanugrupējumu
uzbrukumiem aizsargātu pēdējā
ANO kontingenta (2400karavīru)

evakuāciju.
Divas kravas lidmašīnasAnto-

nov-124 jau izlidojušas uz ASV, aiz-

vedot 13helikopterus, ko ANO mie-

ra spēki izmantoja savas divus ga-

dus untrīs mēnešusilgās misijas lai-

kā.

Starp naidīgajiem grupējumiem
svētdien pie Mogadīšo lidostas un

ostas izraisījušās apšaudes, kurās

lietoti artilērijas ieroči un automā-

ti. Klana vadonis MohammedsFa-

rahs Aidids, kura kontrolē atrodas

Mogadīšo dienvidu daļa, izteicis ap-

ņemšanos ar sev uzticīgajiem gru-

pējumiem apturēt izlaupītājus, kas

cenšas iekļūtlidostas unblakuseso-

šās jūras ostas kompleksā un sa-

grābt tur atstāto ANO inventāru.

Kontrole pār abām ostām dotu ie-

spēju gūt peļņu, ievedot ieročus un

munīciju šajā valstī, kur vairs nav

nekādu likumu. Somālija ir bijusi
bez valdības kopš diktatora Mo-

hammeda Siada Barres gāšanas

1991.gada janvārī.
ANO un ASV karavīri (to mak-

simālais skaits bijis 30000) ieradās

šeit 1992.gada beigās, lai apturētu

Somālijas badacietējiem domātās

humānāspalīdzības sūtījumu izlau-

pīšanu, kā arī mēģinātu atjaunot
mieru valstī, ko pārņēmušas klanu

savstarpējās cīņas. Pēdējo četruga-
du laikā tajās zaudējuši dzīvībusim-

tiem tūkstoši iedzīvotāju.
ASV kontingents aizbrauca no

Somālijas pagājušā gada martā pēc

tam, kad tas bija spiests iesaistīties

cīņās un zaudēja 36 karavīrus.

ANO karavīri, kuru uzturēšanās

laikā Somālijā nekas daudz nav

mainījies, zaudējuši 121 cilvēku>

Pašlaik Somālijā ANO slimnīcās ir daudz bērnu, kurus

skārušas smagas slimības. Viņu ārstēšanai nepietiek
medikamentu. Daudzi no viņiem palīdzību gaida jau ļoti
ilgu laiku. Foto - EPA—A.F.I.

Īsziņas

Alžīra. Alžīrijas drošības spēki
svētdien paziņoja, ka dienu ilgušajās
patruļās viņi nogalinājuši 14 musul-

maņu fundamentālistu militāristus,

tādējādijau vairāk nekā 40 cilvēki gā-

juši bojā trīs gadus ieilgušajā musul-

maņu pretošanās kustībā.*

Sarajeva. Pirmdien pēdējā brīdī

tika atcelta Turcijasprezidenta Sulei-

mana Demirela vizīte Bosnijā, jo no

rīta apšaudekļuva intensīvāka un bi-

ja reāli draudi,ka serbi varētu apšau-
dītprezidentalidmašīnu, ziņojaANO.

Savukārt Sarajevā pilsētas centrā ti-

ka apšaudīts pārpildīts tramvajs. No-

pietni ievainoti vismaz pieci cilvēki.�

Teherāna.Irāna irgatavaparakstīt
vienošanos parkodolieroču neizplatī-
šanas līgumapagarināšanu,tomērpie-

prasīs dažasizmaiņas tajā, svētdien pa-

ziņojavalsts ārlietu ministravietnieks

MahmudsVēzi. Papildus Irāna piepra-
sa, lai mazākajāmvalstīm tiktu nodro-
šināta vieglāka pieeja rūpnieciski at-

tīstīto valstu kodoltehnoloģijai, kā ari

jāpanāk noteiktāka virzība pretī pilnī-
gamkodolieročuatbruņošanāsproce-

sam.�

Prāga. ASV ir pietiekami liela ie-

tekme ANO Drošības padomē, lai tā

varētu bloķēt lēmuma par sankciju at

vieglošanu Irākai pieņemšanu, tā

pirmdien izteicās ASV vēstniece

ANO MedelinaOlbraita. ASVpārstā-
ve ari izteica cerību, ka valstis, kas

vēlētos mīkstināt sankciju režīmu,

pārdomās savu lēmumu. Tas galve-
nokārt tika attiecināts uz Krieviju un

Franciju.*
Brisele. Eiropas komisija (EK)

pirmdienvēl apstiprināja 173,9 miljo-
nu ECUpapildu finansiālu palīdzību
Ziemejīrijai un Īrijas Republikas pie-
robežas teritorijām. EK atzīmēja, ka

šāds lēmumspieņemts atsaucoties uz

pagājušajā nedēļā pasludināto Zie-

meļīrijas miera līgumu.�
(AP, LETA-AFP, BNS—Reuter,DPAJ

ASV atbalsta korupcijas skandālā

iesaistīto NATO ģenerālsekretāru
Brisele, 27.febr. (AP) ASV vi-

ceprezidents Alberts Gors

pirmdien paudis pilnīgu un noteik-

tu Vašingtonas uzticību NATO ģe-

nerālsekretāram Villijam Klāsam,

kas ticis ierauts korupcijas skandā-

lā Beļģijā A.Gors izteicis cerību, ka

drīz tiks nokārtotas alianses attie-

cības ar Krieviju.
V.Klāss nav piedalījies preses

konferencē pēc sarunas ar A.Goru

un izvairījies no masu informācijas

līdzekļu uzmanības kopš pagājušās

nedēļas, kad Beļģijas tieslietuiestā-

des sāka izmeklēt apsūdzības ko-

rupcijā, apgalvojot, ka viņa pārstā-

vētā Flāmu sociālistu partija laikā

no 1989. līdz 1993.gadam saņēmu-
si 50 miljonu franku (1,5 miljonus
dolāru) kukuli noItālijas firmasap-

maiņā pret kontraktu par armijas

helikopteru pārdošanu Beļģijas val-

dībai.VillijsKlāss šajā laikā bija Beļ-

ģijas ekonomikas ministrs, un par

NATO ģenerālsekretāru kļuva pa-

gājušā gada oktobri.

ASV viceprezidents piebildis,
ka izteikumi presē, kas pieprasa
V.Klāsa atkāpšanos no amata, ne-

mainīs ASV pozīciju. Arī NATO

valstu sūtņi Briselēsolījuši pilnīgu
atbalstu V.Klāsam, kaut gan privā-
tās sarunāsizskan šaubas, vaiviņš
varēs turpinātdarbu, jakorupcijas
lietaprasīs pievērst tai daļu uzma-

nības.

Alberts Gors īsumā informējis
NATO valstu pārstāvjus par pagāju-
šajā nedēļā notikušo ASVun Krievi-

jas ārlietu ministru vietnieku saru-

nu rezultātiem, kuru mērķis bija

kliedēt Maskavas bažas par NATO

paplašināšanās plāniem uz austru-

miemunvienošanās par jaunām,pa-

ralēlāmpartnerattiecībām ar Krievi-

ju. Sarunas bijušas «ļotiproduktīvas

un lietderīgas», kaut gan Vašingto-

naiacīmredzot nav izdevies panākt
vienošanos par Krievijas iekļauša-

nos pašreizējā partnerattiecību mo-

delī, pirms tā sāk domāt par plašā-
ku attiecību definēšanu.

ASV viceprezidents izteicis cerī-

bu, ka Krievija parakstīs pievienoša-

nos individuālaiprogrammai Partne-

rattiecības mieram ietvaros, kas ti-

ka aizsākta pagājušajā gadā, lai vai-

rotu stabilitātiEiropā pēcaukstāka-

ra beigām, taču viņš pieļauj, ka tā var

nebūtobligāta prasība.�

Derībās tiek paspēlēta Lielbritānijas vecākā banka
Londona, 27.febr. (AP)

Pirmdienpasaules finansu tirgu sa-

tricināja ziņa parLielbritānijas vecā-

kās investīciju bankas Baring Brot-

hers and Co. finansiālo sagrāvi, ko

tikai dažu dienu laikā paguvis izda-

rīt 28gadus vecais tirgotājs, kas tiek

identificētskā BraitonsNiks Līsons

un nodarbojies ar spekulācijām par

Āzijas nākotni.

Jau pagājušajā nakti bankā dar-

bu sāka administratori, lai atrisinā-

tu krīzi. «Es nedomāju, kašobrīd bū-

tu pareizi uz kādu konktrēti norādīt

ar pirkstu. Mēs vienkārši nezinām,
kas ir noticis,» sacīja Naidžels Ha-

miltons, finansukontroles sabiedrī-

bas Ernst and Young pārstāvis, ku-

rai pašreiz ir jāpārvalda bankas lie-

tas. N.Hamiltons sacīja, ka cerotat-

rast jaunuBaring īpašnieku, bet sa-

biedrību, iespējams, vajadzēšot pār-
dot vairākiem īpašniekiem, sadalot

to daudzāsmazākās daļās.
232 gadus vecā banka Baring

Brothers and Co bija vienano slave-

nākajām Lielbritānijas finansu insti-

tūcijām. Tāsavulaik finansēja Napo-
leona karagājienus, un tās klientu

vidūirkaraliene Elizabete 11.Pašlaik

notiekizmeklēšana, lai noskaidrotu,

kā viens darbinieks varēja radīt tik

lielus zaudējumus, kas pārsniedz
600 miljonus sterliņu mārciņu. Opo-

zīcijā esošās Lielbritānijas Leiboris-

tu partijas pārstāvji pasteidzās pazi-

ņot, ka notikušajā vainojama valdī-

bas nevērība, kas nav ņēmusi vērā

ieteikumusnoteikt stingrākus iero-

bežojumus banku darbībā.

Savukārt Anglijas bankas pār-

zinis Edijs Džordžs pastāstīja, ka

tirgotājs,kas strādāja Singapūrāar

Singapūras, Osakas unTokijas tir-

gu starpniecību, bija saderējis, ka

Tokijas tirgus ies augšup. Bet tas

slīdēja lejup. Oficiāli tirgotāja vārds

pagaidām vēl nav paziņots. Bizne-

sa novērotāji uzskata, ka šī ir vie-

na no lielākajām sagrāvēm pēdē-

jos gados, sacīdami, ka «noticis ir

neiedomājamais». Anglijas banka

nedēļas nogalē mēģināja pierunāt

pārējās britu bankas nopirkt Ba-

ring, bet bankasatturējās, jo pagai-
dām ir visai niecīgas izredzes at-

gūt zaudējumus. Turklāt bankas

zaudējumiem pieskaitāmi arī To-

kijas biržā zaudētie 180 miljoni

sterliņu mārciņu>

Lietuvas prezidenta padomnieku
apvaino sadarbībā ar mafiju
Aušra Radzevičute Dienas

korespondente Viļņā

Viļņa, 24.febr. Lietuvas prezi-
dentapadomnieks tieslietu jautāju-
mos Rimants Andriķis ir saistīts ar

noziedzīgo pasauli. Šādu secināju-
mu pagājušajā nedēļā izdarīja laik-

raksti Lietuvos rytas un Respublika.
Presē citētaRAndriķa telefonsaru-

na ar kādu pazīstamuTauraģes pil-

sētas noziedzīgās pasaules pārstāvi.
Sarunbiedrspadomnieku saucis

vārdā, aicinājis ciemos un devis mā-

jienu par kādu svarīgu sarunu. Šo-

dienpublicēta šīTauraģes iedzīvo-

tāja telefonsarunaar kādu atbildī-

gu rajona pašvaldības pārstāvi. Sa-

runā izteikts izbrīns, ka RAndriķis
vairs nav advokāts, bet gan ietek-

mīga persona prezidenta kancele-

jā. Sarunabeidzas ar vārdiem:«Jā-

uzaicina, lai viņšatbrauc pie mums.

Vēl ari Brazausku uzaicināsim.»

PatsRAndriķis nenoliedz, ka rti-

nājis ar minēto Tauraģes iedzīvotā-

ju,kam esot iesauka Šviņjus. Saruna

bijusi nepieciešama darba vajadzī-

bām, jo,strādādamsparadvokātu, pa-

domnieks aizstāvējis viņa draugu.
RAndrikisapgalvo, kapēcstāšanās

darbāprezidenta kancelejā nav strā-

dājis kā advokāts, bet bijušajiem
klientiemaktīvi meklējis citus advo-

kātus. SkandālsparRAndriķa attie-

cībām ar noziedzīgo pasauli pierā-
da, ka notiek telefonsarununoklau-

sīšanās. Tomēr nav zināms, kā ie-

raksti nokļuvuši žurnālisturicībā.4

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Kontrolē slimnīcu

maksājumus sociālās

apdrošināšanas budžetā
Anda Miķelsone

Rīga, 27.febr. Lai gan valsts

budžeta iestādēm, pārskaitot lī-

dzekļus algu izmaksām, pārskaita

arī nepieciešamo summu sociālā

nodokļa iemaksāšanai, ne visas ie-

stādes šo summuieskaita valsts so-

ciālās apdrošināšanas budžetā.

Valsts sociālās apdrošināšanas
fonds patlaban īpašu vērību pie-

vērš veselības aprūpes iestāžu so-

ciālā nodokļa parādiem.
Valsts sociālās apdrošināšanas

fonda direktors Nikolajs Baranov-

skis Dienaiun BNS pastāstīja, ka

pašlaik ap 40 ārstniecības iestāžu

nav nomaksājušas sociālo nodok-

li. Piemēram, Dzelzceļnieku slim-

nīcai sociālā nodokļa parāds ir 82

000 latu, Infekciju slimnīcai 42

000 latu, I.dzemdību namam

9000 latu, Rīgas pilsētas bērnu klī-

niskajai slimnīcai Gaiļezers 20

000 latu.

Galējais solis, ko varētu veikt

pret parādniekiem, ir arestu uzlik-

šana iestāžu rēķiniem bankās. Ta-

ču N.Baranovskis uzskata, ka ne-

kādā gadījumā nevar pieļaut, ka

arests tiek uzlikts slimnīcu kon-

tiem.

Parādniekuvidū ir ari daudzas

izglītības iestādes. Tāpēc tuvākajā
laikā Valsts sociālās apdrošināša-
nas fonds pastiprinātu vērību pie-
vērsīs izglītības iestāžu sociālajiem
maksājumiem.^

Ogrē cilvēki atgriežas
plūdu skartajās mājās
Agita Bērziņa

Rīga, 27.febr.Ogrē plūdu skar-

tajā teritorijāūdens irnosūknēts, un

aptuveni divas trešdaļas cilvēku, kas

plūdu dēļbija spiesti savas mājas at-

stāt, tajās ir atgriezušies, kaut gan

dzīvot tajās vēl nevar. Vairākumam

mājubūšot nepieciešams pamatīgs

remonts, Dienaipastāstīja Ogres pil-

sētas valdespriekšsēdētāja vietnieks

AivarsKalniņš. Turpinās ūdens sūk-

nēšanano mājupagrabiem. Tiek re-

montētas plūdos bojātās ielas. Paš-

valdība iedzīvotājiem sniegusi palī-
dzību apkurei sagādājusi malku

un ogles, ķīmiskajā tīrītavā iztīrītas

nodotās drēbes. Plūdos cietušās ģi-

menessaņēmušas pabalstus 100 la-

tu apmērā. Galīgie plūdu nodarītie

zaudējumi pagaidāmvēl neesot ap-

rēķināti.
Ūdens līmenis Ogres upēkrities

un ir gandrīz tāds pats kā vasarā.

Kopš 20.februāraūdens līmenis Og-

rē irpazeminājies par 31 cm. Risē-

tas robežās vēl saglabājas ledus sa-

strēgums. Daugavā pie Ogres grī-

vas ledusbiezums ir 25 cm. Piekt-

dien Ogres upē tika spridzināts le-

dus un tas nedaudz pavirzījās uz

priekšu. Atkārtota ledus spridzinā-
šana nav paredzēta, teicaAKalniņš.

Daugavasaugštecē saglabājas le-

dussegaarvaļējām joslām,ziņo hid-

rometeoroloģiskās pārvaldes hidro-

loģe Ausma Rudene. Ledus iešana

sākusies pie Vitebskas. Posmā Pie-

druja—Krāslava upe ir brīva, no

Daugavpils līdz Pļaviņām vērojama

vidēji spēcīga ledus iešana. Ūdens

līmenis diennaktī cēlies par 5—15

cm. Sakustējies ledus Gaujas augš-

tecē. Ledus iet Gaujienas—Sigul-
das posmā. Gaujas lejtece ir brīva,
ūdenslīmenispazeminās. Amatāle-

dus sastrēgumi saglabājas pie Mel-

turiem.�

Pagarināts Haritonova

aizturēšanas termiņš
Valdis Francs

Rīga, 27.febr.Pagājušajā nedē-

ļā Vidzemes priekšpilsētas tiesa pa-

garināja par naudas izspiešanu or-

ganizētā grupāapsūdzēto IvanaHa-

ritonova, Genadija Vaļagina un Alek-

sandra Korobeikoaizturēšanaster-

miņu lidz šā gada 10.maijam, Dienu

informēja organizētās noziedzības

izmeklēšanas prokuratūras proku-

rors Armands Stumbergs. Kā Die-

na jau rakstīja, pagājušā gada no-

vembri liesavisiem trīs apsūdzēta-

jiem aizturēšanastermiņu pagarinā-

jalīdz l.martam.LHaritonovs, G.Va-

ļagins un AKorobeiko atrodas ap-

cietinājumā kopš aizturēšanasbrīža

pagājušā gada 28.apriļa. Lai gan

iekšlietu ministrs Jāis Adamsons ap-

galvojis, ka pazudušais Genadijs To-

vancevs, kurš ir viens no liecinie-

kiem I.Haritonovalietā, tuvāko die-

nu laikātiksatrasts, AStumbergs in-

formēja, ka prokuratūrai vēl arvien

nav ziņu par viņa atrašanās vietu. 4

Naftas tranzīta tarifus pārskatīt

pagaidām neesot lietderīgi
Modris Posse

Rīga, 28.febr.Kamēr caur Lat-

viju transportētā naftaun naftaspro-

dukti būskonkurētspējīgi Rietumos,

tranzīta tarifu pārskatīšana nav ne-

pieciešama, uzskataLatvijas enerģē-

tikas valsts ministrs Juris Ozoliņš.

Turklāt tarifus nosaka Latvijas—

Krievijas kopuzņēmums SlALatßos-

Trans, kurā Krievijai pieder 34pro-

centi akciju. Dienajaa informēja, ka

attiecīgas Krievijas valdības institū-

cijas pagājušās nedēļas beigās pa-

uda sašutumu, ka Latvija un Lietu-

vapaaugstinājušas naftas un naftas

produktu tranzīta cenas bez saska-

ņošanas ar Maskavu. Šī abu Balti-

jas valstu rīcība mudinot Krieviju

pretdarbību, pārskatot energoresur-

su piegādes kārtību tām. Kāpastās-

tīja J.Ozoliņš, Krievija vēl nav sāku-

si oficiālu darbību šajā jautājumā.
lespējams, tas tiks skarts abuvalstu

enerģētikas ministru tikšanās laikā

aprīlī.^

MK ĪSZIŅAS

Būs skolotāju talākizglītošanas fonds

MK valsts un sociālo lietu komiteja akceptējusi rīkojumaprojektu par sko-

lotāju tālākizglitības atbalsta fonda izveidošanu. Fonds atbalstīs un daļēji fi-

nansēs skolotāju tālāku izglītošanos maģistratūrā unpedagoguprofesionālās

meistarībaskursos. Valsts budžetā šim mērķim paredzēti 200 000 lati. Otr-

dienas valdības sēdēkā steidzams tiks izskatīts jautājumspar darbasamaksu

no budžeta finansējamo iestāžu pedagoģiskajiemdarbiniekiem.*

Akceptēts memorandaprojekts SVF

MK ekonomikas unfinansukomiteja akceptējusi izskaušanai valdības sē-

dē Latvijas valdībasekonomiskās politikas memorandu,kas iesniedzams SVF.

Memorandā minēti mērķi, ko Latvijas valdība un Latvijas Banka vēlas sa-

sniegt valsts ekonomikā un finansu sistēmā līdz 1995.gada 30.jūnijam. Daži

tajā minētie rādītāji ir iekšzemes kopprodukta pieaugums par 3%, inflācijas

samazinājums līdz 15% gadā.*

leteikts organizēt konkursu kviešu importam
MKekonomikas unfinansu komiteja akceptējusi noteikumuprojektu par

labībasražošanas un patēriņa valsts bilanci. Tajā teikts, ka 1994./1995.gadā
iegūtā labībaskopraža Latvijā bijusi 771 tūkstotis tonnu, labībaspatēriņš val-

stī—viensmiljons tonnu, grauduatlikumamšā gada l.jūlijā jābūt 100 tūksto-
šiem tonnu. Tā kā valsti nepietiek kviešu, Valsts labības birojam ierosināts

atjaut organizēt pārtikas kviešu importu, nepieciešamos apjomus saskaņojot

arZemkopības ministriju.*

Tiks likvidēts Rīgas kino un video nomas uzņēmums
MK ekonomikas un finansukomiteja atbalstījusi priekšlikumu par Rīgas

kino un video nomasuzņēmumalikvidāciju. Tas būs jāveic Privatizācijas aģen-
tūrai, kopīgi ar Kultūras ministriju un Valsts arhīvu ģenerāldirekciju izvērtē-

jot fondāesošās filmas.*

Baiba Melnace

Kļūdas labojums
Žs.februāra Dienā puolicētajā rakstā Studentigatavojas dziesmu un

deju svētkiem ieviesusies kļūda paredzams, ka Studentu dziesmu

un dejusvētkos Gaudeamus-XIIpiedalīsies ap 1700Latvijas studentu,
nevis 17000, kā kļūdaini minētsrakstā.

Diena
OTRDIENA, 28.FEBRUARIS, 1995

Krievija lūdz atcelt vīzas Krievijas armijas izvešana

No l.lpp. No l.lpp.

Ienākumus varēs

No l.lpp.
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ABONĒ ŠODIEN-LASI JAU RĪT!

ABONf ~

CENTRĀ

Katru dienu lasu «DIENU»!

Jau 7 nu rltal
Laiks skrien vēja spārnieml ijļ
Zvaniet šodien līdz 18.00, mi

un laikraksts «DIENA» ļf
jau rit līdz 7.00 būs ■

00

jūsu pastkastītē! % I

P 8-20 | 0 8-20 |J 8-20 1 g 8-20 |p 8-20 |g 9-15 1 |Slēgts

Tālr. 270040, 276739. Rīgā, Lāčplēša ielā 1

SIA Lattelekom vainas dēļ jau otro nedēļu nedarbojas
telefona numuri, kuri sākas ar 33

Atvainojamies visiem, kam šā apstākļa dēļ
kļuvis neiespējami sazvanīt abonēšanas centru Diena.

Izīrē ēkas (pašā Vecrīgas centrā) 1. un 2.stāvu,

kā arī pagrabstāvu un konditorejas cehu.

Telpas piemērotas mūsdienīga restorāna ierīkošanai.

Vai meklē sponsoru sadarbībai šajā jomā.
Tālr. 210479.

»••••••••••••••••••••••••••'

Šoferis ar personisko kravas pasažieru mikroautobusu meklē

pastāvīgu darbu. Ir pieredze darbā tirdzniecībā.

Tālr. 213907 (dienā), 574401 (vakarā).

REKLĀMU UN SLUDINĀTUMUS PĪRNF.M

Rīgā, Ris ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

Cienījamie lasītāji!
Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

26.februārīno mums aizgājusi
mūsu māte, vecmāmiņa, vecvecmāmiņa, advokāte

Nadežda Bukovska.

Atvadīšanās pareizticīgo baznīcā Meža prospektā ceturtdien,
2.martā, pīkst. 13.Apbedīšana Lielajos meža kapos.

Tuvinieki

Centrālās savienības Turība valde izsaka dziļu līdzjūtību
Kindzuļu ģimenei sakarā ar Gundara Kindzuļa pēkšņo nāvi.

CS Turība valde

Galvenās arhitektūras pārvaldes kolektīvs izsaka dziļu līdzjūtību
Mirdzai Prokopovičai sakarā ar mātes nāvi'
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